

MAGYAR PÉNZÜGY

A PÉNZINTÉZETEK, RÉSZVÉNYTÁRSULATOK ÉS A NAGYIPAR KÖZLÖNYE.
POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI, PÉNZ-, BIZTOSÍTÁS- ÉS KÖZLEKEDÉSÜGYI SZAKLAP.
HITELES SORSOLÁSI ÉRTESÍTŐ INGYENMELLÉKLETTEL.

Előfizetési ár:
Egy évre 20 kor., félévre 10 kor. — Egyes szám 40 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
KORMOS ALFRÉD

Megjelenik minden csütörtökön.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bpest, V., Sas-utca 13.

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, hogy *az illető postahivataloknál előfizetésük megújítása iránt lehetőleg mielőbb intézkedni sziveskedjenek*, nehogy a lap szétküldése fennakadást szenvedjen.

Előfizetési árak:

egész évre ... 20 k.
fél évre ... 10 k.

Előfizetések postautalványon vagy a postatakarékpénztár útján (Postatakarékpénztári számla 4335. sz.) Budapest, V., Sas-utca 13. sz. küldhetők be a kiadóhivatalhoz.

TARTALOM: A második hattyudal. — Az állami vasutak nagy kérdése. — Pénzügyi krízis az Egyesült-Államokban. — Utban az ischli klauzula. — Pénz- és értékpapírpia. — A gabonatözsderől. — Különfélék. — Közgyűlési határidők. — Nyilvános számadásra kötelezett vállalatok cégjegyzéke. — Szerkesztői üzenetek. — A budapesti értéktőzsde arfolyamai. — Hirdetések.

A második hattyudal.

Akik azt hitték, hogy *Polónyi* Géza volt igazságügy-miniszter a jól nevelt éji bogár példáját fogja követni, amely, Arany János természetrajzi megfigyelései szerint: »nekimegy a falnak, nagyot koppan, azután elhallgat», — azok felettébb csalódtak. *Polónyi* nekiment a falnak, nagyot koppant is, de nem hallgatott el. Ezt mi — ismerve a hullók szívós természetét — vártuk is tőle és várakozásunkban nem csalódtunk. Az exminiszter elzengte második hattyudalát is, az igazságügyminisztériumtól való bucsuvételének alkalmát használván fel arra, hogy még egyszer megfenyegesse az országot ama retrográd igazságügyi programmal, amelyet első hattyubeszédében publikált. *Polónyi* bucsubeszédének erre vonatkozó passzusa a következő:

Nem is távozom egészen büszkeség nélkül. Napról-napra látom, hogy nekünk sikerült a milliók szívében lap-pangó vágyakozásnak zsilipjét megnyitnunk. Ugy látom, hogy a sajtóviisszaéléseknek, a *tőzsde kasztszerű hatalmának* és a magyar fajt és a termelő népet pusztulással fenyegető *különbözeti játéknak* és az *uzsorának* kérdései követelhetnek talán rajtam kívül még más áldozatokat is, de gyökeres megoldás nélkül a napirendről többé le nem kerülhetnek.

Ennek a fenyegető kijelentésnek a súlyát fokozza az exminiszter ur azzal a további félelmet ébresztő nyilatkozatával, mely ekként hangzik:

»Rajtam fog állani, hogy éberem ellenőrizsem a velem szemben vállalt és, hiszem, be is váltandó kötelességeknek teljesítését.«

Van tehát ismét egy Pichlerünk, aki vigyáz Magyarországra. Azonban nem járnánk el okosan, ha a *Polónyi* hosszú beszédében kifejezésre juttatott retrográd irányzat hangoztatását nem vennők komolyan. Ha erre nem volna ok, akkor kár is volna *Polónyi* fenyegetőzésével egy perczig is foglalkozni. Ne higgye senki, hogy a sajtószabadság béklyókba verése, a tőzsde megrendszabályozása és uzsora-üzleteknek elkeresztelt legitim üzletek kiirtása terén a volt miniszter egyedül áll, sőt legyünk elkészülve arra, hogy hagyatékának vannak örökösei, akik minden követ meg fognak mozdítani, hogy igazságügyi és közgazdasági téren azt a reakciós irányzatot érvényesítsék, melyet *Polónyi* foglalt programmba. Az agráriusok és klerikálisok, kiket minden pártban fel-találunk, csak az alkalmat várják arra, hogy *Polónyi* programjának, különösen a kereskedelem szabadsága és ősi jogai ellen irányuló pontjainak megvalósítását megkíséreljék. Ez az alkalom nem is sokáig várat magára. Tudjuk, hogy a képviselőház határozati javaslatot fogadott el a tőzsdei határidő-üzlet eltörléséről szóló törvényjavaslatnak ez év végéig való beterjesztése ügyében. Ez a határozat az új igazságügy minisztert is, sőt az egész kormányt kötelezi, legkésőbb egy év elteltével látni fogjuk tehát, hogy miként válik el az olaj a víztől, miként helyezkedik szembe a fekete reakció a valóban liberális irányzattal.

Polónyi bucsubeszédében már nyíltan hangoztatta az ismert frázist, hogy »a tőzsde kasztszerű hatalma a magyar fajt és termelő népet pusztulással fenyegeti.« — és vannak gonoszlelkű és vannak obszkurus emberek, akik ezen az ostoba frázison fognak lovagolni és széthordják az országban a gyújtogató fáklját.

A tőzsdei határidő-üzlet eltörlése, általában a tőzsde szabad mozgásának korlátozása egyértelmű a kereskedelmi jog sarkalatos tételeinek kiirtásával, a szabad kereskedelem letörlésével. De mit törődnek ezzel azok az elemek, melyek önző törekvései elé épp a kereskedelmi jog és a kereskedelem szervezetsége emelt gátakat!

Szervezkedni kell tehát e tábor ellen idejében. A liberálisizmus, a szabadkereskedelem, az ország gazdasági érdekeinek minden igaz barátja fogjon kezét a középkori áramlat ténfoglalásának és hatalomra jutásának meggátlása érdekében.

Az állami vasutak nagy kérdése

Az 1906/7. évi tél egy olyan titkot tárt az ország elé, amelynek rémes mivoltát a beavatottak rég félve emlegettek már, de a nagyközönség eddig nem tekinthetett be a titkot rejtegető lepel mögé. A vasuti sztrájk idején kerültek ugyan hírek forgalomba, melyek a magyar kir. államvasutaknál folyó gazdálkodásról szinte hihetetlen adatokat hoztak nyilvánosságra, de az eltussoló apparátus e hírek megczáfolásában annál nagyobb sikerrel járhatott el, mert a nagyközönség a vész hírek elterjesztését a sztrájkban álló vasutasok elkészesedésének és a közvélemény részükre való hódítására irányzott törekvésükben gyökerezőnek volt hajlandó tulajdonítani. Az 1906. év második felében, különösen a gabona-kampanynak ez évben rendkívül nagyarányu kifejlődése idején már mindinkább nyilvánvalóvá vált, hogy a Máv. szolgáltatási képessége egyáltalán nem felel meg az igényeknek. Ekkor azonban még csak a vagonpark elégtelenségéről volt szó, de erre vonatkozólag kormánykörökben is azzal a védekezéssel állottak elő, hogy a Máv. az áruforgalom lebonyolítására elégséges vaggonnal rendelkeznek, ha az előző kormány a vagonok egy részét nem adta volna kölcsön az olasz vasutaknak. Ebben az illetékes helyről jött nyilatkozatban akkor a közvélemény meg is nyugodott és szidták az előző kormányt, amely nem számítva a bő aratás esélyére, normális viszonyok közt nélkülözhető vagonjainkat kikölcsönözte. Beköszöntött azonban a december végi és a január végi nagy havazás és a Máv. szolgáltatási képessége azonnal fennakadt: az áruszállítást már kétszer szüntették be, az országnak köszönve való ellátása oly fennakadásokat szenved, hogy már-már a legrosszabbtól kell tartanunk; a kereskedők és szállítók a szállítási határidők be nem tartása, vagy megrendelt áruik be nem érkezése folytán nagy károkat szenvednek, de károsul a fogyasztó közönség is, mert az áruhiány fokozza a drágaságot. Azt talán nem is kell mondanunk, hogy a teherszállítás beszüntetése a Máv. bevételeit is jelentékenyen csökkenti; nemcsak, hanem az állomásokon megrekedt állatszállítmányokban az állatok megfagyása miatt és számos áru megromlása folytán beállott károkat is meg kell a vasutnak térítenie. A külföld pedig, értesülve arról, hogy a magyar állami vasutak a teherszállítást már másodízben beszüntették, kétségkívül abban a véleményben van, hogy a magyarországi óriási havazások a vasuti vonalakat teljesen eltorlaszolták és a forgalmat hosszabb időre lehetetlenné tették. Mi azonban jól tudjuk, hogy ez az eset egy napra sem állott be; a Máv. vonalain — egyes mellékvonalaktól eltekintve — a személyforgalom egy napig sem szünetelt és legfeljebb a vonatok késedelmes beérkezése okozott egyes végállomásokon zavart.

Ezt tudva, érthető az a nagy felháborodás, amelyet az áruszállítás ismételt beszüntetése előidézett. Olyan elematáris erővel nyilvánult ez a felháborodás, hogy most már az illetékes körök sem térhettek ki a Máv. *mizérabilis helyzetének feltárása elől*. Nyilatkozott előbb *Ludvig Gyula*, a Máv. elnökgazdátja, majd *Kossuth Ferencz* kereskedelmi miniszter. E nyilatkozatok magukon viselik ugyan a szépitgetésre, takargatásra, a felelősség áthárítására való törekvés bélyegét, mégis a korábbi eltussoló nyilatkozatokkal szemben, legalább néhány kérdésre nézve, elég őszintéknek mondhatók. E hivatalos nyilatkozatok alapján konstatálhatjuk a következőket:

1. A megnövekedett forgalomnak, melyet *Ludvig* 30%-ra becsül, a Máv. vagon- és mozdony-állománya annyira nem felel meg, hogy a rendelkezésre álló készlettel a forgalmat még normális körülmények között is alig lehetne lebonyolítani. A legújabbban megrendelt 1500 új vagon az óriási hiányt megközelítőleg sem fogja fedezni, minélfogva

az olasz vasutaknak kikölcsönzött pár ezer vagon hiánya is alig jöhet számításba.

2. A *budapesti három rendező pályaudvar annyira szűk*, hogy ezek a követelményeknek megközelítőleg sem felelnek meg, de elégtelenek a hatvani, szolnoki, czeplédi, szabadkai stb. rendező pályaudvarok is.

3. A Máv. fővonalain csak kevés relációban van *ketős vágány* lefektetve.

4. Az *állomások* és a *raktárak* a modern követelményeknek nem felelnek meg, azaz szűkek, az árufelvitelre, illetve a tehervonatok rendezésére nem alkalmasak.

5. A *forgalmi személyzet* elégtelen, a megbetegedettek helyettesítésére alkalmas egyének nem állanak rendelkezésre és a *személyzet el van kedvelledve*, ami nyílt beismerése annak, hogy a Máv. vonalain, bár nem kimondott, de tényleg létező *passzív rezisztencia* is megnehezíti a forgalom lebonyolítását.

E hivatalos beismerések már magukban véve eléggé bizonyítják azt a tényt, hogy a magyar államvasutak nem állanak feladatuk magaslatán, — bizonyítják továbbá azt is, hogy, ha gyors és nagymérvű segítség nem érkezik, a baj később szinte orvosolhatatlanná válik, mindenestre azonban soha meg nem térülő károkat okoz hazánk kereskedelmének. De a hivatalosan beismert mizériákon kívül még más bajok is vannak, melyekről a leplet végre szintén le kell rántani. Ezek nagyjában a következők:

A Máv. *igazgatósága rendkívül decentralizált*. Egy oly nagy, az egész országot behálózó vasuti komplexumot semmiképp sem lehet egy központból akként kormányozni, hogy a gyakorlati követelményeknek megfelelő intézkedések a forgalom terén is gyorsan érvényesüljenek. Magán-kereskedelmi vállalat semmi esetre sem merne ilyen óriási vállalatot, amely egész hadsereget foglalkoztat, egyetlen központból kormányozni.

Az általános felügyelet és ellenőrzés természetesen központosítandó, de ez nem egy központi igazgatóságnak, hanem az e czélból felállítandó *vasuti minisztériumnak* volna a feladata. A Máv. forgalmi és kereskedelmi tevékenységét azonban, valamint a személyzeti ügyeket is decentralizálni kell. Alkalmat kell nyújtani arra, hogy a központi igazgatóság helyett felállítandó kerületi igazgatóságok a forgalom fejlesztése ügyében versenyre kelhessenek egymással.

Az *igazgatás bürokratikus* jellegét szintén a decentralizmus okozza. Az ügyeknek egyik osztálytól a másikhoz való vándorlása, a sok véleményezés, irka-firka, óriási késedelmeket szünelnek, olyanokat, melyek a közigazgatási és törvénykezés köréből is kiküszöbölendők volnának, egy üzleti vállalat tevékenységét pedig egyenesen megbénítják. Az amerikai vasutakról sok rosszat mondanak, de egy elsajátításra méltó tulajdonságuk van és ez a vállalatnak minden bürokratizmus nélkül való kormányozása. Ott az igazgatóság csak az üzleti eredmény számbavételével és a hálózat kiterjesztésének ügyével foglalkozik, a kezelést azonban a nagy vasutaknál decentralizált kezelő osztályokra bizza, még pedig oly módon, hogy ezeknek az osztályoknak a főnökei teljes cselekvési szabadsággal bírnak. Akta-kötegek, határozatok, le- és feliratok ott nem fordulnak elő, — az intézkedések többnyire telefonice vagy távirati uton történnek, a kérelmek, panaszok is többnyire ily módon hozatnak a manager, over-engineer, vagy general agent tudomására és amennyire csak lehet, szintén ez uton intéztetnek el. Azért, hogy valamely vasut az állam tulajdonát képezi, nem szabad azt kereskedelmi jellegéből kivétkeztetni, bürokratisztikus intézménynek avatni.

Tényleg meg is volt az akarat arra, hogy a magyar állami vasutakat a külföldi turisták elsőranguaknak ismerjék el és épp ez a törekvés bizonyítja, hogy mennyire egyoldalú

nézőpontok uralkodnak vasutügyi politikánkban, itt is — mint sok egyébben — feláldozván a lényegét a látszat kedvéért. Tömérdek pénzt költöttek el a luxus-vonalak felszerelésére, a nagyuri kényelem minden igényeinek kielégítésére, sőt néhány, a turista-utak gőczpontját képező állomás nagy díszszel való felszerelésére, de nem fordítottak megillető figyelmet arra, hogy a vasut gazdasági főcéljának: a *gazdasági érdekek kielégítésének* teljesen és minden körülmények között megfeleljen. A vasuti nagy beruházásokat nagyrészt a személyforgalom sokszor túlhajtott követelményei és néhány díszes állomási épület emelése emésztették fel, — aránylag kevés jutott az áruszállítás eszközeinek kellő mennyiségben való beszerzésére, felújítására, a forgalom fejlődésével arányban álló szaporítására, alkalmas raktárak építésére, a forgalmasabb állomások kibővítésére és mindazoknak a hiányoknak az elenyésztetésére, melyeknek létezését Ludvigh elnökgazdátó beismeri. Most már a luxus-vonat nagy kényelemmel berendezett termes kocsjai ablakain át gyönyörködhetnek a külföldiek a megrekedt tehervonatokban, az egyes állomásokon összezsúfolt, eltorlaszolt árukban, az éhség és hideg miatt halomra hulló szállítmányokban és mindazokban a mizériákban, melyek vasuti politikánkat a külföld előtt nevétségessé teszik.

Óriási hibája ennek a vasuti politikának az is, hogy *tartalékok gyűjtését, különösen felújítási tartalék képzését teljesen mellőzte*. Üzleti vállalat — legyen az magántulajdon, társulati vagy állami — kellő előrelátással vezetettnek csak akkor mondható, ha tiszta jövedelmének egy részéből tartalékokat képez és ezt a szükségnek megfelelő mérvben a fejlesztés, de különösen a felújítás céljára használja fel. Ha a Máv. követné ezt az általánosan alkalmazott üzleti elvet — fennállása óta tiszta jövedelmének csak 10%-át fordította volna felújítási tartalék képzésére, ma már 200—300 millió K tartaléktőkével rendelkezne és senkinek se fájna a feje amiatt, hogy a Máv. szolgáltatási képességének megfelelően szükséges beruházásokra honnan veszik a sok milliót. A felújítási tartalék képzésére pedig a Máv. kezdettől fogva annyival inkább utalva lett volna, mert komplexumának jelentékeny részét tudvalevőleg megváltott vasutak képezik. A pest-losonczi vasut képezte az államvasutak magvát, ennek kiépítését a tiszai, keleti, budapest-pécsi, osztrák-magyar államvasutak magyarországi vonalának stb. megváltása követte. Mindezen vasutakkal együtt a Máv. tömérdek — többé-kevésbé elhasznált felszereléseket, rozoga, szük, primitív állomási épületeket vett át és mégsem gondolt senki arra, hogy a felújítás, modernizálás, fejlesztés szükségessége hamar beáll és hogy ha ezt toldás-foldás segélyével halasztják, végre bekövetkezik a szolgáltatási képesség teljes csődje.

Az állam ezen üzleti vállalatának összes jövedelmét az államkincstár feneketlen zsákja nyelte el, sőt elnyelte a jövedelemnek azt a részét is, ami az év folyamán lett volna javítások, felújítások céljára felhasználandó, ami tehát nem is tartozott a valódi tiszta jövedelem összegéhez. Bizony, *rabló-gazdálkodást* vittek véghez a magyar állami vasutakkal és ha ezt egy részvénytársaság cselekedte volna meg, méltán megérdemelnék a részvényesek a megkövezést, akik csak a saját zsebédeküket nézték, a közérdekkel pedig éppenséggel nem törődtek.

Végül még csak egyet említünk fel az igazgatási mizériák végtelenül hosszú sorozatát képező mulasztásai közül. Kosuth Ferencz azt mondja, hogy a *vasuti személyzet el van kedvetlenedve* és ez is egyike a sok bajnak. Hogy miért van elkedvetlenedve, azt mindenki tudja: azért, mert ígérekkel ámitották, a fizetés végleges és kielégítő rendezését állandó csalátelekűl tartották szeméi elé, de az ígéret máig pusztán ígéret maradt. Ehhez járul a Máv. bürokratikus igazgatásá-

ból önként következő basáskodás az alantas közegek felett. A felügyelőktől felfelé, a nagyságos és méltóságos vasutasok ma is rabszolgáknak nézik az alantas közegeket, azoktól feltétlen meghunyászkodást követelnek; a besugóknak jól megdolguk, de az önértetes közegek, akik nem hódolnak uraik, parancsolóik szeszélyeinek, agyongyötörtetnek, súlyos rendbüntetések mérnek ki rájuk és előmenetelük útját bevágják.

Ami a *fizetésrendezés* kérdését illeti, e tekintetben a főbaj az, hogy a kormány egyáltalán nem akar lemondani a Máv. szokásos évi jövedelmének egy részéről és nem képes magát arra elhatározni, hogy a vasuti költségvetést függetlenül az állami költségvetéstől, a vasut érdekei és üzletei céljainak megfelelően állapítsa meg. Ha ezt tenné, a tiszta jövedelem felett való diszpozíciót is üzleti alapokra fektetné, mindjárt rábukkanna a fizetésrendezés fedezetére is. A tiszta-jövedelem felosztásának állandó tervezete a következőképp volna megállapítandó: 10% a felújítási tartalék-alap javára, az állam által investált tőke 5%-át fedező járuléka az államkincstár részére, mely az átlagos évi tiszta jövedelem mintegy 60%-nak felel meg. Ez összesen 70%, fennmaradna 30% és ez képezné a fizetésrendezés alapját oly módon, hogy a már stabilis rendes fizetésen kívül az összes alkalmazottak fizetésük arányában még a tiszta jövedelem 30%-nak megfelelő külön pótlékban részesülnének, amely a jövedelem emelkedése vagy csökkenése szerint váltakoznék és mindenkor a lezárt üzleti évet követő év folyamán, 12 óra felosztva, a törzstízettel együtt folyósítatnék. Ez esetben a vasuti alkalmazottak minden jogos igénye egyszer és mindenkorra ki lenne elégítve, ők maguk is belátnák, hogy az állam többet nem tehet.

Ha már most a fentiekben felsorolt lényegesebb bajok szanalásának módozatait a kormány komolyan czélozza, fő és elodázhatatlan teendői a következők:

Sürgösen fokozni kell a Máv. szolgáltatási képességét és, mivel az e célból szükséges *nagy vasuti kölcsön* beszerzésével várni nem lehet, e hitelműveletet sürgösen végre kell hajtani. A szükséges beszerzések és átalakítási munkálatok természetesen évekre fognak kiterjedni, minél fogva ma csak a legközelebbi évben eszközözendő beruházások költsége erejéig kell az államhitelt igénybe venni. A vasuti kölcsön kamatterhét *egy törlesztési alaptól* kell fedezni, illetve a Máv. tiszta jövedelmének 10%-a, melynek a felújítási alapot kellene képezni, e célra fordítandó, a netaláni hiányt az államkincstár fedezi.

Reorganizálni kell az igazgatást, felállítandó a *vasutügyi minisztérium*, ellenben a központi igazgatóság feloszlatandó és a mostani üzletvezetőségek, esetleg egyes székhelyek megváltoztatásával és új területi beosztással, vidéki igazgatóságokká alakítandók át. A bürokratizmusnak a Máv. igazgatóságából még a gyökerét is ki kell irtani.

A Máv. tisztviselőinek és alkalmazottainak fizetési ügye végleg szabályozandó, de egyszersmind szükséges a szolgálati és előléptetési szabályzat gyökeres módosítása is, mely már a vasutügyi minisztériumnak válik első és legfontosabb feladatává.

Mindezek egyfelől nagy megterhelhetést, másfelől nagy és sürgős munkát igényelnek. Szerintünk ma a parlamentnek nem lehet fontosabb és sürgősebb feladata a nagy vasuti kérdés megoldásánál. Ehhez haladék nélkül hozzá kell fogni, mert imminens veszélyről van szó és mert a gyökeres rendezést nemcsak forgalmi érdekeink, de az állam finanziaális érdekei is feltétlenül szükségessé teszik. A Máv. tekintélyes jövedelme, amely az évi költségvetésekben pompázik, jó hosszú időre meg fog csappani, de ez hasonlithatatlannul kisebb baj annál, mintha az államvagyon egy óriási részét a végpusztulásnak engednők át.

Pénzügyi krízis az Egyesült-Államokban.

Figyelemmel kísérjük a newyorki pénzpiacra koronként felmerülő nagymérvű feszültséget és azokat a különös technikai javaslatokat, melyek ennek elhárítása érdekében felmerülnek. E módosítások a nem ércpénzből álló forgalmi eszközök rezsimjének törvényesítésére és a jegybankok fedezeti rendszerére vonatkoznak.

Ezek dacára felmerül az a kérdés, hogy az anyagi nehézségek, melyek nyomása alatt a newyorki pénzpiac szenved — nehézségek, melyek ritkán lépnek fel ily éles minőségben, — nem más természetűek-e és megszüntetésük nem igényel-e másféle eszközöket? Nem tüzték-e ki az amerikai feladatukul az erejüket meghaladó terjeszkedést, nincsenek-e elvakítva és megmámorosodva a mesés prosperitástól amely őket tulmérészekké, gazdasági idegeiknek határon túl való megfeszítésére készké teszi?

Az Egyesült-Államok jólétének ez évszázad kezdetétől, de különösen az utóbbi 3—4 évben tapasztalt növekvése a gazdasági történelemben csaknem páratlanul álló jelenség.

Az utóbbi évtized vége felé a nagy kiterjedésű ország relativ nyugalom szinterévé vált. A bevándorlás jelentékenyen csökkent. A bevándorlók 1891-iki 560,319-et és 1892-iki 623,024-et tevő száma 1893-ban 502,000-re, 1894-ben 314,000-re, 1895-ben 279,000-re, 1896-ban 343,000-re, 1897-ben 230,000-re, 1898-ban 229,000-re, 1899-ben 311,000-re esett. 1900-tól aztán a bevándorlók száma folyvást emelkedett, majd megkészszerződött, azután megháromszorozódott 1900-ban 448,572, 1901-ben 487,518, 1902-ben 648,743, 1903-ban 857,046, 1904-ben 812,870, 1905-ben 1,026,499 volt a bevándorlók száma, az 1906-iki bevándorlás pedig, melyre nézve még nincsenek végleges adataink, szintén ezt a magasságot fogja mutatni.

Az 1894—1899-iki időszakban a bevándorlás évi 280,000-et tevő átlagának egy millióra való felszaporodása csodálatos változást idézett elő. Felfogható, hogy minő életerővel gyarapította ez a friss vér az országot. Egyidejűleg megáldotta a gondviselés az Egyesült-Államokat éveken át gazdag aratással. Ehhez járult az amerikai kivitel legfőbb cikkeinek: a gabonának, gyapotnak, fémeknek, különösen réznek eddig még fel nem derített okokból beállott áremelkedése.

Mindezen körülmények összessége az amerikai termelés rendkívüli mérvű fokozására szolgált ösztönzést; különösen a vasuti forgalomért el nem várt fellendülést. 1894-ben az amerikai vasutak teheráru-forgalma 82 milliárd tonna-mérföldet és 3 milliárd 600 millió személy-mérföldet tett ki, 1904-ben pedig a megfelelő számok 173 milliárd tonna-mérfölddel és 22 milliárd 167 millió személy-mérfölddel mutatnak, angol mérföldet értve. Ez az áruforgalomban 111%, a személy-forgalomban 63% emelkedést mutat rövid tíz év alatt.

A vasutak forgalmának óriási emelkedése azok tiszta hozamát is jelentékenyen fokozta. Habár az amerikai nagy vasutavállalatok jövedelmük jelentékeny részét, sokszor felét, sőt többet is tartalékokba, amortizációkba és javításokba (betterments) fektetik, az osztaléknak mégis jelentékeny emelkedése konstatalható. Az Athison-Topeka-Santa Fé-vasut, amely nagy gonddal igazgattatik, osztalékát 4-ről 5%-ra, a Pennsylvania-Company 6-ről 7%-ra, a Norfolk and Western 4-ről 5%-ra emelte. Az Union Pacific egyike a legvállalkozóbb társaságoknak, melynek részvényei most az amerikai spekuláció favoritjai, a legutóbbi osztalékot 10%-nak megfelelő összegben (az előző évben csak 6%) fizette ki.

Az amerikai nagy fémvállalatok sem voltak kevésbé szerencséssek. A hírneves United States Steel Corporation (az úgynevezett acéltársaság), melynek részvényei az 1905-iki mérleg szerint kerek számban 1637 millió dollár értéket képviselnek, amely 180,158 munkást és hivatalnokot foglalkoztat és évi 128,052,000 dollár munkabért fizet ki, 1905-ben 119,787,000 dollár tiszta nyereséget mutatott ki, melynek fele tartalékalapokra és amortizációkra fordítható.

Ugylátszik, hogy a legtöbb amerikai iparág 1905. évi és még inkább 1906. évi bámulatos fellendülése az amerikaiakat megrészesgítette s a mérséklet minden fogalmát kiützte lelkükből. A czimlepek árfolyamai a newyorki tőzsdén jelentékenyen felduzzadtak, másfelől pedig az amerikai nagy vállalatok vezetői egyre kolosszálisabb dolgok létesítését tervezik.

Jelenleg az Egyesült-Államokban 223,000 mérföld (mintegy 357,000 kilométer vasut van a forgalomnak átadva. A nagy vasuti vállalatok élén álló férfiak e vonalakat az egyetlen 1907-iki évben 15,000 mérfölddel (24,000 kilométer) szándékoznak szaporítani, úgy, hogy az új vonalak 1908. január 1-én készen álljanak és a forgalomnak átadassanak. Ezen építkezéseket tárgyzó szerződések meg vannak kötve. Az amerikai vasutaknak egy év alatt tervezett kiépítése, illetve az új vonalak, több mint felét teszik ki Franciaország összes vonalainak.

De az amerikai vasutak 1907-re tervezett új kiadásai nem szorítoknak csupán az új vonalak kiépítésére. Ezenkívül kolosszális összegek vannak előirányozva kettős sínparók lefektetésére, pályaudvarok kibővítésére és a vagonpark kiegészítése érdekében szükséges beszerzésekre. Utalnak arra, hogy a most üzemben álló 223,000 mérföld vasutból 200,000 mérföld egyes sínpar; konstatalják, hogy a pályaudvarok és tartozékaik szűkek, végül, hogy a forgalom növekvése a mozdony- és vagonpark jelentékeny kiegészítését igényli. Az 1892—1902. évi időszak folyamán az anyag gyors, intenzív és teljes kihasználása, a mozdonyok és vagon-típusok tökéletesbbitése terén sok új találmány keletkezett, úgy látszik azonban, hogy a technikai haladás eme vívmányai mindent megtettek, amit tehettek, teljesen kimerítvék, már nem alkalmasak, minél fogva a felszerelés (equipment) átalakítására van szükség.

A kiadások e célokra, nevezetesen: kettős vágányok lefektetésére, pályaudvarok kibővítésére és új felszerelésekre, megfelelnek a 15,000 mérföld új vasut kiépítési költségének, sőt ezt az építési költséget még meg is haladhatják.

Az az összeg, melyet e célból a vasuti vállalatok a közönségtől kérnek, valóban szédítő magasságra emelkedik.

Mr. Hill, az amerikai nagy „vasut-királyok” egyike azt hiszi, hogy a forgalomnak megfelelő létesítmények költségei a következő öt éven keresztül évi 1100 millió dollárt (több, mint 5 $\frac{1}{2}$ milliárd frank) igényelnek. Ha most már meggondoljuk, hogy e tőkén kívül, mely csupán a vasutak javára áldoztatik, az összes amerikai iparvállalatok, a kereskedelem és a mezőgazdaság, a városi építkezések szintén új tőkéket igényelnek, alacsonyán számítva, 9, valószínűleg azonban 10 milliárd frankra tehetjük azt az összeget melyet az Egyesült-Államok 1907-től kezdve a következő öt éven át évenként felhajtani és kiadni szándékoznak.

A lényegesebb vasuti vállalatok már hallatták is a nagy közönséghez intézett fohászaikat. A Chicago-Milwaukee and Saint Raoul 100 millió dollárt kér azon 25 milliót kívül, melyet a múlt év augusztus havában törzsrésztvények (Common-Stoks) kibocsátása útján összehozott. A Northern Pacific 93 millió dollár erejéig emittált, a Great Northern 60 millió, a Newyork-Central 30 millió, a Norfolk and Western 14.5 millió, az Athison-Topoka-Santa-Fé 98 millió dollár erejéig reflektál a közönség hozzájárulására. Beszélnek még 30 millióról a Chesapeake and Ohio, 25 millióról a Chicago-North-Western részére, végül a nagy Pennsylvania Company, amely épp most a párisi piacon 250 millió frankot emittált 200 millió dollár (több, mint egy milliárd frank) erejéig szándékozik a tőkepiézések erszényét igénybe venni.

A fent közölt tételek, melyeknél a kisebb társaságoknak a pénzpiaczczal szemben közelebb valószínűleg megnyilvánuló igényei figyelmen kívül hagyattak, 656 millió dollárra (mintegy 3250 millió frank) emelkednek. Kijelentik ugyan, hogy bizonyos fizetési halasztások engedélyeztetnek és egyes esetekben ezen halasztási határidők 1908-ba, sőt 1909-be benyulnak, de másfelől ez az összeg még igen messze áll attól, melyet az összes amerikai vállalatok igényelnek.

Még nem érkeztek el a vasutak által évenként igénybe veendő 1100 millió dollárhoz, melyről Mr. Hill beszélt, de erősen közelednek feléje.

Honnét fogják megszerezni az Egyesült-Államok mindezeket az összegeket? Honnan jön az 5 $\frac{1}{2}$ milliárd, amelyet csupán a vasut-hálózat fejlesztésére és javítására évenként igénybe venni akarnak? Honnét a 9—10 milliárd új tőke az ipar, kereskedelem és mezőgazdaság részére, melyet ezek céljaira éven át felhasználni óhajtanak?

Nem igen valószínű, hogy az amerikai pénzpiac ezen összegek felét szállítani képes. De ha feltételezzük is, hogy a szükséglet kétharmadát az amerikai pénzpiacokon sikerül felhajtani, az Egyesült-Államok mégis kénytelenek volnának évenként mintegy három milliárd frank beszerzése végett a külföldre fordulni. Arra azonban kevés a kilátás, hogy ezt eredménnyel tehetik, habár némely ország, ezek közt van Franciaország is, jelentékeny tőkéket hajlandók amerikai értékekbe befektetni. De a francia tőke iszonyodik a kalandoktól és fél a nagy merész projektumoktól.

Az amerikaiak fényes és valóban létező prosperitásuk folytán el vannak kábulva. Vállalkozási kedvüket a lehetőség határain túl igyekeznek kiterjeszteni. És ha megmaradnak mértékben nem ismerő terveik mellett, törekvéseik tökéhiánya miatt szükségképp megbénulnak. *Ebben rejlik a veszedelem.*

Jól tennék tehát, ha figyelembe vennék a tanácsokat és terjedős terveiket korlátok közé szorítanák. Ha nem halmozják fel az új részvények és kötvények kibocsátását oly mértékben, hogy Mr. Hill szerint csupán a vasuti hálózat fejlesztésére és javítására évi 1100 milliót hozzanak össze és jól tennék, ha ezen igényeket például 600 millió dollárra redukálnák.

Nem elég tudni, hogy valamely kiadás hasznos, a pénzt is meg kell ahhoz szerezni. A jelen esetben bizonyos, hogy az Egyesült-Államok azon óriási tőkéket, melyekre reflektálnak, nem fogják megkapni és ha nyakasan ragaszkodnak terveikhez, a krízistől félni lehet. Ha azonban projektumaikat észszerűen korlátozzák, a fényes prosperitás korszakát, melyet az elmúlt három év alatt elértek, — habár lassabban is és némi szünetekkel — tovább is élvezhetik.

(Páris)

Leroy-Beaulieu Pál,
az Institut tagja.

„Utban az ischli klauzula.“

Ezzel a címmel, becses forrásból kaptuk az alábbi sorokat, melyeket — őszinte sajnálatunkra — le kell nyomtatnunk. Szól pedig a közlemény ekként:

Nagy meglepéssel fogom látni, ha szerkesztő urnak egyáltalán nem lesz módjában megjegyzéseimet nyilvánosságra hozni, mert a tiltó akadályt az fogja képezni, hogy az a fix pont, melyből e reflexiók kiindultak, e lap legközelebbi számának megjelenéséig a leghatározottabban dezuvaltatott.

E sorok felírásából és a bevezetésből már kitetszik, hogy arról a megdöbbentő bécsi híresztelésről van szó, hogy a magyar kormány a sulypontokat a szabad rendelkezés alá bocsátott kiegyezési kérdésekről a sokkal nehezebb és amellel kikapcsolt katonai kérdésekre helyezi át. A bécsi lap a taktika megváltoztatását azzal indokolja, hogy a magyar kormány a gazdasági kiegyezésben oly engedményekre lesz kényszerítve, hogy azok ellenértékét a katonai kérdések terén kell keresnie. A bécsi forrás, mely ezt természetesen nagyobb bőbeszédűséggel hirdeti, rendesen jól értesült helyről nyeri információját, mindazáltal hinni és remélni akarjuk, hogy ezuttal misztifikáltak. Mást nem is lehet, nem is szabad felténnünk, még abban az esetben sem, ha a szörnyű híresztelés illetékes oldalról meg nem cáfoltatnék. Mert hát mit jelentene a bécsi híresztelés? Azt, hogy az ischli klauzula csak aludt és nem halt meg. Tudni kell ugyanis, hogy bár Bánffy bukásának egyik oka az a kiegyezési mód volt, mely ischli klauzula elnevezés alatt vált hirhetté, az eszme sem Bánffyé, se nem egészen Lukács Lászlóé, hanem hamisítatlan osztrák termék, melyet hosszas tárgyalások után, részben a korona nyomásával is, sikerült a Bánffy-Lukács-kabinetnek is elfogadtatni.

Mielőtt tovább haladunk, meg kell pár szóval állapítanunk, mi célja volt az ischli klauzulának? Röviden az, hogy a gazdasági kiegyezést a két kormány *határidő nélkül*

köti meg, de az illetékes tényezők a szerződést bármikor felmondhatják és megszüntethetik. Talán nemcsak a külső látszat szólott e terv ellen, mert sokan attól tartottak, hogy ha az egyik tényező, a magyar törvényhozás, a gazdasági kiegyezés felmondása mellett nyilatkozik, a másik tényező, a Korona hozzájárulása még nem bizonyos és ebből valószínűségi kérdés fejlődött és a lelkiismerettel szemben el kellett némulnia minden komoly ellenvetésnek — Magyarországon az ischli klauzula lekerült a napirendről. Ausztriában azonban csak szunnyadt és bár már Körber alatt is kísértett és jelentkezett Hohenlohe alatt is, élet erősen most lép fel ismét, mikor az osztrák kormány élén a ravaszágáról híres Beck báró áll, feltéve, hogy mindaz igaz, amit a bécsi forrás világgá bocsátott.

A bécsi híresztelésnek minden esetre vannak komoly előzményei. Az osztrák kormány tudva azt, hogy egy határidő nélküli megegyezés Magyarországon már az előzmények miatt sem számíthat elfogadásra, erről a részletkérdésről lemondott és úgy szövegezte meg álláspontját, hogy új vámszövetséget vagy esetleg vám- és kereskedelmi szerződést csak 20—25 évre hajlandó és képes kötni. Ezt azzal okadattolják, hogy a magyar kormány köti magát a kereskedelmi szerződés kifejezéséhez és arra nem érez elég erőt, hogy erről az álláspontjáról lemondhasson; de miután Ausztriában e formaiságnak indokolatlan fontosságot tulajdonítanak és azt tartják, hogy bevezetése a gazdasági függetlenségnek, az osztrák kormánynak nincs módjában a vámszövetséget a vámszerződéssel helyettesíteni, hacsak nem teljesíti az osztrák gazdasági körök ama régi óhaját, hogy a gazdasági kiegyezést az eddigénél jóval hosszabb időre köti meg a magyar kormánnyal.

Emiatt kísért a koalíciós kormány megalakulása óta az a törekvés, hogy a közvéleménynek időről-időre beadassék egy 20—25 éves gazdasági kiegyezés gondolata, de oly határozottsággal, mint most a bécsi Pressé-ben, a terv még nem jelentkezett.

Megbarátkozik-e a magyar közvélemény az új berendezkedéssel, nem tudjuk, — lehet, hogy számolnak a közvélemény bizonyos elfásultságával és talán azzal is, hogy sikerül a hadsereg számára több megrendelést kieszközölni. A tapasztalatok után azonban e téren többre, a már elért eredmény után, alig lehet kilátás és azért csak ismételteltem azt az óhajást, mely bizonyára egyértelmű, hogy a bécsi híresztelés mielőbb és félreérthetetlenül megcáfoltassék.

Kivánni kell ezt azért is, mert bécsi kormánykörökben az új huszonöt éves kiegyezést még születése előtt elnevezték a határidőre megvalósított ischli klauzulának.

Pénz- és értékpapirpiac.

Budapest, február 6.

A nemzetközi pénzpiacra az ultimó-igények nagyok voltak ugyan, de erre el voltak készülve; az igények kielégítése nem szenvedett fennakadást és nagyobb mérvű feszültséget sehol sem okozott. Az ultimó elmúltával azonban még sem állott be a természetesen megkönnyebbülés, sőt Berlinben és Londonban az irányzat feszült. Ennek azonban már nem az európai, hanem az amerikai pénzviszonyok képezik az alapokat. Az amerikai váltóknak az európai piacokon való elhelyezésével mintha csak az ultimó lezajlását akarták volna bevégni, mert ennek megtörténtével a londoni, párisi és legutóbb a berlini pénzpiacot is előzőlötték az amerikai váltók. Ezek kétféle természetűek, vannak a gyapotüzletből származók, melyek minden évben meg szoktak jelenni az európai pénzpiacokon, de vannak a newyorki tőzdespekulációból származó váltók, amelyek ezidő szerint

az európai pénzpiacokon éppenséggel nem szívesen látott vendégek. Az Angol bank határozottan visszautasítja ugyan az amerikai váltókat, de azok mégis csak oda jutnak, amennyiben a magánbankok és tőkepénzesek által eszkomptált ezen váltók a jegybanknál reeszkomptáltattak. Berlinben inkább csak gyapot-váltók forognak, de már a Francia bank erős ostromnak van kitéve az amerikai spekulációs váltók és értékpapírok részéről. Tavaly az év elején a Francia bank jelentékeny tőkéket bocsátott Amerika rendelkezésére, de most erre nem hajlandó és a lombard kamatláb felemelésével már megkezdte a védekezést. Szóval a nemzetközi pénzpiacra a helyzet javulását nem az európai, hanem az amerikai pénzügyi viszonyok gátolják, melyek odaát annyira zavarosak, hogy tiszta képet a helyzetről nem nyerhetünk. Végül felelőtlenül, hogy a kamatláb-mérséklés terén az orosz állambank is megemelte magát, $7\frac{1}{2}\%$ -os kamatlábát 7% -ra szállítván le.

A *belföldi pénzpiacra* az ultimó-igények magasságát az Osztrák-magyar bank január 31-iki kimutatása tükrözi vissza. E szerint a jegybank váltótárczája $75\frac{1}{4}$ millióval emelkedett és 650 milliót tesz ki. Ez összeg a múlt évi állománnyal szemben 166, az 1905. év január végi állománnyal szemben pedig 277 millióval nagyobb. Az ultimó elmúltával a jegybankkal szemben támasztott igények csökkentek ugyan, de a napi benyújtások még folyvást tekintélyes összegeket képviselnek. A magánkamatláb változást nem mutat, mindazonáltal a megkönnyebbülés szemmel látható jelei mutatkoznak. Nevezetesen nemcsak Bécsből, de Párisból is érkeztek pénzájánlatok, melyek igénybe vételén, a lojális hitelígyények a magánbankok által is előzékenyebben elégíttetnek ki.

Berlinben a magánkamatláb kevésbé megszilárdult és $4\frac{1}{2}\%$ -ra emelkedett: napipénz ára $5\frac{1}{2}$ — 6% . A szilárdulást jelentékeny mennyiségű amerikai gyapot-váltónak a piacon megjelenése idézte elő. A Németbirodalmi banktól az ultimó összesen $92\frac{1}{4}$ millió márkát vont el és a bank $22\frac{1}{2}$ millió erejéig ismét visszaesett az adóköteles jegyforgalomba.

Londonban az utóbbi napokban a magánkamatláb kissé emelkedett és $4\frac{1}{2}\%$ -ra ment fel.

Párisban a magánkamatláb nem mutat lényegesebb változást: a pénzkínálat élénkebb.

A jegybankok utolsó kimutatásai:

<i>Osztrák-magyar bank:</i>		jan. 23.	jan. 31.
k o r o n a			
Érczkészlet...	1,487.215,000	1,462.845,000	
Váltótárcza	574.947,000	650.075,000	
Lombard	58.667,000	58.369,000	
Bankjegyforgalom	1,731.788,000	1,834.396,000	
Adómentes jegytartalék	132.883,000	25.718,000	
Bankkamatláb	$4\frac{1}{2}\%$	$4\frac{1}{2}\%$	
<i>Németbirodalmi bank:</i>		jan. 23.	jan. 31.
m á r k a			
Érczkészlet...	867.521,000	843.304,000	
Váltótárcza	900.468,000	938.131,000	
Lombard	51.090,000	92.446,000	
Bankjegyforgalom	1,372.223,000	1,411.818,000	
Adómentes jegytartalék	69.810,000	—	
Bankkamatláb	7%	6%	
<i>Angol bank:</i>		jan. 24.	jan. 31.
font sterling			
Érczkészlet...	33.602,000	34.249,000	
Váltótárcza	27.937,000	29.240,000	
Bankjegyforgalom	27.846,000	27.458,000	
Összes tartalék	24.206,000	24.841,000	
Bankjegytartalék	23.120,000	23.591,000	
Bankkamatláb	6%	5%	

*) Adóköteles bankjegyforgalom 22.592,000 M.

<i>Francia bank:</i>		jan. 24.	jan. 31.
f r a n k			
Aranykészlet	2,651.988,000	2,645.945,000	
Ezüstkészlet	987.747,000	985.705,000	
Váltótárcza	1,212.747,000	1.445.360,000	
Bankjegyforgalom	4,833.152,000	5,026.533,000	
Bankkamatláb	3%	3%	

A helyzet ezen a héten is keveset változott. A *tőzsde* irányzata még mindig az *amerikai hírektől* függ. Már pedig ezen a héten gondoskodtak arról, hogy ezek változatosság dolgában kielégítsenek. A kontremin, amely még mindig nem talált egerutat, hogy angazsmánjából menekülhessen, a „Frankfurter Zeitung” nyomán azt a hirt kolportálta szombatban, amikor az ünnep miatt csak magánforgalom volt, hogy Amerika és Japán között kitörőben van a háború! Azóta ezt az ügyet, amely hetek óta kísért a viszálykodó államok sajtójában, valódi értékére szállították le. Közben *Maczedóniáról* költöttek aggasztó híreket, végül a *horvát tartománygyűlésen* történeteket akarták fontos eseményné avatni. Sőt még *Pasics*, a szerb miniszterelnök lemondásából is akartak tőkét kovácsolni. Szóval a tőzsde lagymatag, kedvezőtlen diszpozíciójából hasznót akartak meríteni a baisse-párti spekulánsok, ami nekik kis mértékben sikerült, mert Londonban, Berlinben, sőt Bécsben voltak kényszereladások, főleg amerikai vasutársaságokban. Mindehhez hozzászámítandó, hogy a nemzetközi *pénzpiac* javulása megakadt, sőt kis visszaesés is félreismerhetlen, amit az amerikaiak újabb pénzkereslete okozott. A bécsi és a budapesti tőzsdének azonban kénytelenek vagyunk szegénységi bizonyítványt kiállítani, mert bár nálunk tuispekuláció éppenséggel nincsen és helyzetünk minden tekintetben igen kedvező, az amerikai hírekkel szemben túlzékenyen viselkedtünk, megfélemlítve arról, hogy akkortájt, amikor Amerikában óriási mértékben emelkedtek az értékek, mi szerény árnívónkat nem változtattuk. Javunkra csak az könnyvelendő, hogy a mi üzereink is gyorsan emancipálták magukat a külföldi behatás alól, bár az üzleti csönd és a minimumra leszállított tevékenység örök hibája a mi üzletünknek. Mint-hogy azonban kell, hogy mindennek oka is legyen. A tőzsdén szerte szélteben azt a nézetet vallják, hogy a bankok, pénzügyintézetek, hitelszövetkezetek és ipar, valamint egyéb vállalatok tőkefelemelési szomja olyan erőpróbája a belföldi közgazdaságnak, amihez hozzáfoghatót alig találunk.

A nemzetközi értékek piacán kedvetlen hangulatban folyt az üzlet. Az *osztrák hitelrészvény*, bár egész jó mérleg-hírek voltak forgalomban, csak néhány korona keretében változott és nyugodtan zárult 689.25 K aron. Legujabban azt mondják, hogy a bécsi piac tartózkodása onnan ered, hogy az új választótörvény alapján elrendelt választás eredményét akarják bevárni. A *magyar hitelrészvény* árváltozása szót sem érdemel: zárlati ára 836.50 K. Az *államvasut*-részvény néhány koronával hanyatlott, mert több ízben kolportálták, hogy az osztrák vasutminiszter az államosítandó vasutakhoz szigorúan fog leírni, hogy a szükséges investíciókat sürgősen tegyék meg. Zárlati ára 687.50 K. A *déli vasut*-részvény eleintén emelkedett, mert a kényszereladások megszűntek, de ismét olcsóbbodott, mert a vasutvonalon a munkások körében sztrájkmozgalmak tört ki.

A helyi piac forgalma egy pillanatig sem volt kielégítő. Ha meggondoljuk, hogy helyi piacunk határidőre kötött értékei egytől-egyig elit-papírok, alig foghatjuk föl, hogy mi az oka elhanyagoltságuknak a jelen időben, amikor a mérlegek közzétételének ideje érkezett és csak kedvező értelemben vett meglepetésekre van reményünk. Ugy látszik, hogy a *tőkefelemelési kedv*, amely valamennyi részvénytársaságnál a kelletnél sokkal nagyobb mértékben nyilatkozik meg, elriasztja a tőkepénzest éppen úgy, mint a spekulánst

A jelzálogkölcsonök lebonyolításának kézikönyve.

Irták:

Bokor Gyula és Makay Ernő dr.

a Pesti magyar kereskedelmi bank tisztviselői.

Akik Bokor-Makay: «Jelzálogkölcsonök lebonyolításának kézikönyvét» tiz kor. előfizetési árban a szerzőknél vagy lapunk kiadóhivatalánál megrendelték, **de eddig még nem kapták meg**, sziveskedjenek erről kiadóhivatalunkat mielőbb értesíteni.

A Magyar Pénzügy kiadóhivatala
Budapest, V., Sas-utca 13.

KÜLÖNFÉLÉK.

Allami és községi pénzügyek

A szalinak beváltása. Az osztrák pénzügyminiszter rendeletet tett közzé, mely szerint a közelebb esedékessé váló sóbányajegyekből melyek összege 90 millió K, 30 millió a pénztári készletek terhére beváltatik. Ezzel Ausztria 1848. év óta fennálló eme függő adóssága 30 millióra csökken. A beváltás akként történik, hogy az osztrák postatakarékpénztár a saját, mintegy 43 millió K sóbányajegy-állományából 30 milliót az államkincstárnak beszolgáltát és az ellenértéket az államnak a postatakarékpénztárnál fennálló követelése terhére írja, viszont 30 millió K erejéig magához váltja a forgalomban levő azon sóbányajegyeket, melyek beváltás végett a postatakarékpénztárnál prezentáltak. Jövő évben a pénzügyminiszter ismét 30 millió K értékű sóbányajegyvet szándékozik beváltani; ekként 3 év alatt a szalinak a forgalomból teljesen eltűnnek.

Brassó város kölcsöne. Brassó város közgyűlése elhatározta egy nagyobb városi kölcsön felvételét és a városi tanácsot oly utasítással látta el, hogy a kontemplált kölcsön tekintetében erre alkalmas pénzintézetekkel újból tárgyaljon; a kölcsönt akár most mindjárt felvegye, akár egyelőre a csatornázás céljaira megtelelő függő kölcsönt szerezzen.

Sopron város 1907. évi költségvetése. 1.187,735 K bevétellel szemben 1.685,947 K kiadást irányoz elő. A deficit tehát 498,112 K, melyet 75%-os pótdóval fognak fedezni.

Fizetésektelen államok. A *Council of Foreign Bondholders* most tette közzé 1905.6. évi, 15 hónapról szóló jelentését azon államkölcsönökről, amelyek tőke- és kamattörlesztése tekintetében az illető államok hasonlóak a rosszfizető kereskedőhöz. Ezek a tartozások a következők:

	Tőke	Kamat
	font sterling	
Costa-Rica	2,000,000	750,000
Régebbi confed államok	3,418,800	2,026,614
Guatemala	1,482,800	474,496
Honduras	5,898,750	15,754,390
Louisiana	184,482	—
Mississippi	1,400,000	4,881,000
W.-Virginia	3,047,874	—

A fizetésektelen államok közt *Honduras* a legmakacsabb, amely ország 33 év óta sem tőkét, sem kamatot nem fizetett. *Costa-Rica*, mely 1901-ben szüntette be a kamatfizetést, most egyezkedésekbe bocsátkozott külhitelezőivel, ellenben *Guatemala*, mely 1899-ben hatodszor lett fizetésektelen, semmi lépést sem tesz adóssági ügyeinek rendezése érdekében. Mindazonáltal a helyzet jelentékenyen javult. 1876-ban a fizetésektelen államok tőke- és kamattartozása 300 millió fsterling volt; ez 1886-ban 88, 1896-ban 54 millió fsterlingre szállott le, ma pedig nem több 16 millió fsterlingnél. 1901. év óta egyetlen állam sem szüntette be fizetéseit, ami bizonyítéka annak, hogy a tengerentúli államokban is egyre inkább kifejlődik a köteleességérzet tartozásaik törlesztése tekintetében.

Bank- és hitelügy.

A Magyar általános takarékpénztár rt. legközelebbi igazgatósági ülésén előterjeszti az igazgatóság az 1906. évi mérleget és az elmúlt üzleti év kedvező eredményénél fogva abban a helyzetben lesz, hogy a *tavalyinál nagyobb osztalék* fizetését javasolhatja. Egyszersmind azt fogja javasolni az igazgatóság a küszöbön álló közgyűlésnek, hogy az *alaptőkét* 8000 drb 500 K névértékű új részvény kibocsátása által *12 millió K-ról 15 millió K-ra emeljék fel*. Lapzártakor értesülünk, hogy a kibocsátandó részvények számát az igazgatóság még nem állapította meg.

Az Első magyar iparbank 1906. évi zárszámadása 1.499,561 bruttó bevételt tüntet föl (az előző évi 1.300,561 koronával szemben), melyből váltókamat 988,768 (845,963), lombard kamat 161,191 (146,274), jelzálog kamat 79,948 (31,066), különféle kamat 244,878 (170,237), bevett kamatadó 29,951 (23,245), házbérek 17,380 (14,752), befolyt kétes követelések 6073 (2523), váltóüzleti jövedelem 50,919 (52,800), áthozat 20,458 (13,700). A kiadási tételek: betétkamatban 299,412 (232,248), különféle kamatokban 584,632 (456,306), költségekben 39,974, adóban 83,528 (88,059), fizetésekben 72,506 (69,053), felügyelő bizottsági díjakban 4400 (4300), leszámítolási veszteségben 7323 (52,455) K-t tettek ki. *A tiszta nyereség 407,787 K (+ 43,728)* és a részvénytőke 9.68%-os kamatozásának felel meg. *Az osztalék 22 K = 7 1/3%* lesz a tavalyi 20 K = 6 2/3%-kal szemben. A mérleg-tételek utolsó négy évi alakulását az alanti szembeállítás tünteti föl.

Vagyoni	1906.	1905.	1904.	1903.
Pénztár	561,618	366,586	508,016	352,162
Váltótárca	6,784,637	6,783,050	6,806,223	6,920,727
Érték-papirkölcsön	3,960,941	2,745,968	2,904,114	2,169,999
Jelzálogkölcson	1,751,065	967,460	451,460	320,615
Ingatlan	248,020	247,996	182,972	187,983
Pénzváltóüzlet	926,483	550,833	321,797	268,063
Értékpapírok	426,742	223,209	208,923	169,999
Nyugdíjalap értékei	246,740	248,750	248,750	242,750
Adósok	2,420,415	2,308,701	2,406,595	2,429,155
Letételek	351,478	350,282	352,982	332,382
<i>Teljes</i>	17,677,240	14,792,838	14,391,837	14,160,154
<i>Teljes</i>	17,677,240	14,792,838	14,391,837	14,160,154
Részvénytőke	4,200,000	4,000,200	4,000,200	4,000,200
Tartalék	950,600	1,022,762	910,000	890,000
Betét	6,794,366	6,358,163	6,290,250	5,977,073
Pénztárjegy	62,000	54,600	58,600	50,600
Hitelutalajd. bizt. alapja	53,840	54,559	59,004	63,260
tartalékja	93,718	—	91,903	91,696
Nyugdíjalap	285,405	280,017	274,055	266,389
Fél nem vett osztalék	2,378	2,218	2,178	1,858
Előre vett kamat	69,326	70,773	56,513	41,719
Hitelezők	4,606,742	2,235,202	1,939,649	2,090,822
Letételek	351,478	350,282	352,982	332,382
Nyereség	407,787	364,059	356,500	354,158
Összesen	17,677,240	14,792,838	14,391,837	14,160,154

A Magyar országos központi takarékpénztár az 1906. évben 3.150,179 K bruttó bevételt ért el (az előző évi 2.929,598 K-val szemben) és pedig kamatokban 2.394,331 (2.176,207), házbérijövedelemben 193,016 (182,523), jutalékokban és záloglevéli és egyéb nyereségekben 331,351 (353,365), áthozat 231,481 (217,501) K. A kiadási tételeknél a fizetések 333,289 (301,241), a lakbérek 53,195 (53,195), a folyó költségek 163,303 (170,467), a felügyelő-bizottság díjazása 12,000 (8000), a házköltségek és adó 65,717 (62,216), az adók és illetékek 252,710 (249,410), a veszteségek 37,400 (34,937), a leírások 29,601 (65,210) K összeggel vannak feltüntetve. *A tiszta nyereség 2.202,964 (1.984,919) K.*, ami a 10.500,000 K. részvénytőke *20.94%-os* kamatozásának felel meg, melyből részvényenként *85 K* (tavaly 80 K) *osztalékot* fognak fizetni. A bevételek és kiadások változását az utolsó négy évben az alábbi szembeállítás tünteti föl:

	1906.	1905.	1904.	1903.
Kamatjövdelem:				
értékpapiroktól	809,256	630,701	623,382	503,508
jelzálogkölcsönöktől	4.806,238	4.870,112	4.679,217	4.435,203
váltóktól	2.211,964	1.779,061	1.442,038	1.290,719
értékpapirelőleg, stb.	509,590	528,849	503,615	455,017
váltóüzl. részvények	29,440	29,360	29,360	29,360
idegen pénztárjegv	73,006	84,885	73,183	46,568
összesen	8.520,494	7.931,337	7.350,797	6.760,375
Ebből le a passzív kamatok:				
takarékbetétekért	904,956	714,034	662,700	653,758
pénztárjegyekért	6,196	14,867	13,051	5,257
záloglevelekért	4.270,297	4.161,094	4.044,714	3.694,238
folyószámlákért	944,715	865,134	852,846	747,172
összesen	6.126,163	5.755,129	5.573,312	5.100,425
Marad kamatnyereség	2.394,331	2.176,207	1.777,484	1.659,950
Házbérjövdelem	193,016	182,523	181,311	173,674
Záloglevélüzlet nyeres.	331,351	353,365	384,542	396,667
Szindikatusi nyereség	—	—	—	—
Nyereségáthozatal	231,481	217,501	182,924	149,179
Bruttó jövdelem	3.150,179	2.929,598	2.526,263	2.379,470
Fizetések	333,289	301,241	289,731	267,413
Bérek	53,195	53,196	52,004	50,563
Folyó költségek	163,303	170,467	152,624	148,586
Felügyelő-bizottság	12,000	8,000	8,000	8,000
Adók és illetékek	252,710	249,410	218,046	215,294
Házadó és költség	65,717	62,216	56,804	53,330
Veszteség váltókon és követeléseken	37,400	34,937	32,375	44,964
Leírás házból és egyébből	29,601	65,210	69,128	47,088
Összes terhek	947,216	944,679	878,714	835,237
Tiszta nyereség	2.202,964	1.984,919	1.647,549	1.544,232

A mérleg aktív tételei 193.082,311 K-ra rugnak az előző évi 192.958,934 K-val szemben, tehát alig változtak. Egyébként az alábbi táblázatunk tünteti föl a mérlegtételek utolsó négy évi alakulását.

	1906.	1905.	1904.	1903.
Vagyont:				
Pénztár	1.654,479	1.969,997	1.504,584	1.584,618
Váltótárca	36.848,762	36.036,055	30.093,841	28.137,428
Értékpapírok	1.807,839	2.665,181	2.367,295	2.311,222
Zalogl. alap értékpapir	5.249,106	4.992,010	4.752,040	4.446,072
Közp. váltóüzl. rt. részv.	746,000	736,000	736,000	734,000
Idegen pénztárjegyek	45,448	45,448	19,620	48,913
Záloglevél-készlet	4.086,303	1.381,584	2.113,332	1.237,194
Értékpapir-előlegek	20.068,776	13.923,406	12.939,950	9.961,852
Leszámitolt áll. adóslév.	6,655	33,310	79,965	186,620
Fedezett hitelek	3.123,469	2.571,704	1.728,862	1.575,017
Jelzálogos kölcsönök	99.625,096	100.401,349	98.205,412	91.952,992
Idegen piacok	556,235	819,378	541,051	803,047
Arverésen vett ingatl.	522,155	197,944	242,715	290,430
Ingatlanok	1.650,000	2.035,000	2.090,000	1.850,000
Adosok és átmeneti tét.	17.091,988	25.250,566	14.836,752	15.481,861
Leltár a fiókokban	—	—	10,000	—
Teher:				
Részvénytőke	10.500,000	10.500,000	8.400,000	8.400,000
Tartalékalap	5.250,000	5.250,000	4.200,000	4.200,000
Nyereségtartalék	2.377,068	1.891,719	1.812,427	1.784,526
Váltóüzl. külön tartalék	800,000	800,000	800,000	800,000
Nyugdíjalap	1.065,120	803,868	750,873	690,530
Zaloglevelek	97.190,600	98.690,300	93.069,100	88.290,400
Betétek	48.155,771	46.740,371	43.349,959	41.522,222
Be nem váltott szelv.	109,200	104,789	162,901	150,600
Jelzálog-adosok követ.	518,218	999,489	1.126,961	792,942
Bartal György-alap	120,000	120,000	123,035	122,534
Hitelezők és átmeneti tételek	22.492,033	22.743,957	14.523,123	10.010,675
Átmeneti kamatok	2.301,338	2.329,568	2.295,758	2.292,064
Tiszta nyereség	2.202,964	1.984,919	1.647,549	1.544,232
Összesen	193.082,311	192.958,934	172.261,421	160.601,260

A Budapesti bank rt. az 1906. évben 539,497 K nyersjövdelemet ért el, az előző évi 222,494 K-val szemben. A jelentékeny emelkedés az egyes bevételi tételek között így oszlik meg: kamatok 474,436 (210,644), jutalékok 16,364 (5339), váltóüzlet 16,046 (6511), vásárcsarnoki fiók 30,900 (0), áthozat az előző évről 1752 K. A kiadásoknál a kamatok 337,322 (132,709), az általános költségek 73,403 (45,634), az adó 5009 (0), leírás a leltárból 5109 (913) K-t tettek ki, tehát a *tiszta nyereség 118,653 (43,238) K*, melyből 50,000 K-t 5% osztalék (mint előző évben) kifizetésére fordítanak, 40,000 (20,000) K-t a tartalékalapba helyeznek és az alapszabályszerű levonások után fennmaradó

1973 K-t új számlára viszik át. Az igazgatóság továbbá elhatározta, hogy tekintettel az üzlet növekedő fejlődésére és prosperitására, továbbá a legutóbb megnyitott két új fiókintézet létesítésére, a közgyűlésnek indítványozni fogja, hogy a *jelenlegi 1 millió K részvénytőke* 5000 drb 100 K névértékű új részvény kibocsátása által *500,000 K-val, 1 1/2 millió K-ra felemeltesék*. A mérleg-tételek (zárójelben az előző éviéik) a következők:

Vagyont: Pénztár és pénzügyintézetknél 213,354 (252,379), váltótárca 1.499,908 (1.212,247), váltóüzlet 145,175 (84,609), értékpapir-előleg 2.146,387 (1.813,700), részletosztály 110,345 (0), adosok 36,447 (37,435), leltár 20,436 (8217.) — **Teher:** Részvénytőke 1.000,000 (1.000,000), tartalékalap 20,000 (0), betétek 1.264,860 (939,892), hitelegyleti bizt. alap 62,760 (56,855), hitelezők 1.667,750 (1.346,270), tőkekamatadó 1567 (1583), fel nem vett osztalék 120 (0), átmeneti 36,342 (20,749), nyereség 118,653 (43,238), összesen 4.172,052 (3.408,587) K.

A Szövetkezeti központi bank rt. az 1906. évben 74,153 K bruttó bevételt ért el, melyből a költségek 19,621, a kamatok 10,998, a tőkekamatadó 1100, adó és illeték 5784 és leírás 661 K-t emésztett föl, tehát a *tiszta nyereség* a múlt évről áthozott 1175 K-val 35,989 K, azaz az 500,000 K részvénytőke (az új 500,000 K részvénytőke az 1906. üzletévben nem részesedik) 7,19%-a = az előző évi 33,375 K-val szemben, mely az alaptőke 6,67%-os kamatozásának felelt meg.

A mérleg-tételek (zárójelben az előző éviéik) a következők: **Vagyont:** Készpénz 79,701 (98,542) pénzügyintézetknél 263,952 (171,362), előlegek értékpapirokra 55,862 (16,465), váltók 991,703 (970,962), felszerelés 5951 (6611). — **Teher:** Részvénytőke 500,000 (500,000), új részvénytőke 500,000 (0), tartalékalap 24,644 (2644), betétek 322,688 (714,162) átmeneti számla 13,547 (13,781), fel nem vett osztalék 300 (0), nyereség 35,989 (33,375), összesen 1.397,169 (1.263,962) K.

A Gazdasági bank rt. 1906. évi első üzletévében 336,884 K bruttó bevételt ért el, melyből a kamatok és költségek levonása után 68,050 K *tiszta nyereség* maradt fenn, ami az 1 millió K alaptőke 6,80%-os kamatozásának felelt meg. A mérleg-tételei a következők:

Vagyont: Készpénz 103,979, betétek 126,175, váltótárca 1.007,955, értékpapírok 4000, adosok 471,624, betáblázott kölcsönök 95,712, leltár 7301, átmeneti tételek 2850 K. — **Teher:** Részvénytőke 1.000,000, takarékbetétek és folyószámlabetétek 691,948, hitelegyleti biztosítéki alap 43,819, tőkekamatadó 2523, részvényilleték 1600, átmeneti kamatok 11,655, nyereség 68,050 K.

A Budapest-erzsébetvárosi bank rt. az 1906. évben, az előző évről áthozott 6158 K betudásával, 571,586 K bruttó bevételt ért el, melyből a passzív kamatok és a költségek levonása után 168,436 K (107,608 K) *tiszta nyereség* maradt fenn, ami a 2 millió K alaptőke 8,42%-os kamatozásának felelt meg. Az igazgatóság a febr. 17-én megtartandó közgyűlés elé azt a javaslatot terjeszti, hogy részvényenkint 12 K = 6% (tavaly 10 K) *osztalékot* fizessenek és 25,000 K-t (45,000 K) fordítsanak a tartalékalapra. A mérleg (zárójelben az előző évi adatok) a következő:

Vagyont: Pénztárkészlet 240,070 (143,665), váltótárca 4.376,383 (3.218,390), bankoknál 524,845 (502,174), adosok 185,591 (—), értékpapírok 540,737 (—) K. — **Teher:** Részvénytőke 2.000,000 (2.000,000), tartalékalap 200,000 (155,000), hitelegyleti bizt. alap 200,845 (138,095), takarékbetétek 2.784,815 (1.433,790), fel nem vett osztalékok 5740 (4510), hitelezők 472,791 (5246), átmeneti kamatok 35,000 (25,980), *tiszta nyereség* 168,436 (107,608) K, összesen 5.867,626 K (3.870,229) K.

A Budapesti I. kerületi takarékpénztár rt. az 1906. évben 111,245 K bruttó bevétel mellett 30,595 K *tiszta nyereséget* ért el (az előző évi 23,963 K-val szemben), ami a 250,000 K részvénytőke 12%-os kamatozásának felelt meg. A nyereség felosztását illetőleg a febr. 1-én tartott közgyűlés elfogadta az igazgatóság javaslatát, mely szerint az alapszabályszerű javadalmazások levonása után 6500 K a tartalékalapra, 15,000 K *6%-os osztalékra* (mint tavaly) és 1095 K új számlára fordítassék. A mérleg-tételek (zárójelben az előző éviéik) a következők:

Vagyont: Készpénz 40,225 (21,679), váltók 1.436,647 (1.045,438), folyó számla követelések 159,535 (111,759), kötelezvény kölcsönök 161,770 (—), értékpapírok 1500 (1500), berendezés 2774 (3406), előre fizetett kamatok 3563 (2403) K. **Teher:** Részvénytőke 250,000 (250,000), új részvényekre első befizetések 70,700 (—), takarékbetétek 708,389 (359,633), folyó számla betétek 206,526 (—), hitelcsoportok betétei 1391 (2553), hitelcsoportok biztosítéki alapjai 3392 (2933), intézeti tartalék-alap 12,500 (10,483), adó tartalék 1000 (3000), fel nem vett osztalék 192 (—), visszleszámitolt váltók 499,415 (410,470), előre fizetett kamatok

21,915 (10,681), tiszta nyereség 30,595 (23,963), összesen 1.806,014 (1.186,185) K.

A Gaedike A. rt. az 1906. évben 185,888 K nyersjövédelmet ért el az osztálysorsjáték-üzletben. A 16,963 K kamat és 556 K áthozat betudásával az összes bevétel 203,407 K volt, melyből a költségek levonása után 17,261 K tiszta nyereség maradt fenn, tehát a 200,000 K alaptőke 8⁶³/₁₀₀-a.

A Magyar fakereskedők hitelintézete rt. február 2-án tartotta első közgyűlését, mely az igazgatóság összes javaslatait egyhangulag elfogadta és elhatározta a részvényiökének 2 millió koronára való felemelését. A közgyűlés után megtartott igazgatósági ülésben Fuchs Aladárt igazgatóvá és Freyberger Bélát igazgatóhelyettesé nevezték ki. Az esedékes részvényszelvényt 11 koronával = 5¹/₂⁰/₁₀₀-kal váltják be.

A Gazdasági, kereskedelmi és iparbank rt. felsz. a. ellen csődöt kért egyik hitelezője.

A Budapesti takarékpénztár és országos zálogkölcson rt. febr. 2-án tartotta közgyűlését. Az igazgatóság jelentése előadja, hogy — különösen a folyó üzlet minden ágazatának gondos ápolásával és a forgalom jelentékeny emelkedése mellett — az eddigieknél kedvezőbb eredményt sikerült elérni. A belpolitikai viszonyok javulása, valamint a jó termés eredménye, megadták az előföltételeket az élénkebb üzleti tevékenység kifejtésére, amely körülményt az igazgatóság töle telhetőleg igyekezett felhasználni. Jelentékeny emelkedést mutat a váltó-leszámlító üzlet, amennyiben 107-14 millió K értékű váltót számítottak le, vagyis mintegy 18 millió K-val többet, mint az elmúlt esztendőben. A takarékpénztári könyvecskékre, folyó számlán és pénztárjegyekre elhelyezett betétek összege 14.639,196 K-ra rugott. Értékpapírosokra adott előlegekben 7-8 millió K volt elhelyezve. A kézi zálogkölcson-üzletben az elmúlt év folyamán is nagyobb volt a forgalom. A kölcsönök állaga 7.196,644 K volt; a zálog-pénztári utalványokból 5.200,000 K volt forgalomban. Az osztály-sorsjátéknál való részesedés kielégítő eredménnyel zárult. Az összforgalom 706.723,813 K volt. A mérleg szerint az 1906. évi tiszta nyereség, a tavalyról áthozott 40,414 K-val együtt 850,290 K. Az alapszabályoknak megfelelő levonások után fennmaradó 655,006 K-ból osztalékul részvényenként 24 K-t fizetnek és a főlöslegül maradó 55,006 K-t átvizik új számlára.

A Budapesti lipótvárosi takarékpénztár rt. e héten tartotta évi közgyűlését. Az előterjesztett mérleg szerint az összforgalom 520,561,269 K-t tett ki és a betétállomány ez év végével a 7 millió K-t meghaladja. Az 1906. üzleti év 391,835 K nyereséggel zárult, melyből az igazgatóság indítványára az alapszabályszerű levonások után 50,000 K a tartalékalap javadalmazására (mely ezáltal 365,000 K-ra emelkedik), 240,000 K a szelvények 12 K-val = 6 százalékkal való beváltására és 400 K a tisztviselők segélyalapja javára fordítatik, míg a fennmaradó 38,032 K új számlára vitetik elő. A felmentvény úgy az igazgatóságának, mint a felügyelő-bizottságnak egyhangulag megadott. A turnus szerint kilépő igazgatósági tagok, Hüttl Tivadar, Bródy Samu dr. és Deutsch Antal újból, valamint új tagnak Hajós Zsigmond dr.; továbbá a felügyelő-bizottságba Freud Zsigmond, Gregersen Nils, Gompertz Emil, Pongrácz János (új), Riger György és Seligmann Imre egyhangulag megválasztottak.

A Budapesti giró- és pénztáregylet rt. febr. 1-én tartotta évi közgyűlését, mely jóváhagyta a mérleg és az igazgatóságának és felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadta. Az igazgatóságának az alaptőkének 500,000 K-val való felemelése, továbbá egy az intézeti hivatalnokok és szolgák részére szükséges nyugdíjintézet alapítása iránt tett javaslatait elfogadták. Az igazgatóság tagjaivá választották Dobokay Kálmán pénzügyminiszteri osztálytanácsost és Engel Pált, az Angol-osztrák bank fiókjának igazgatóját. Az elmúlt év tiszta nyeresége 50,521 K 86 f volt, a megelőző évi 25,307 K-val szemben. A 13. sz. részvényszelvényt febr. 4-től kezdve 80 K = 4 -kal (az előző évben 40 K) váltják be.

A Ház- és földbirtokosok hitelbankja rt. jan. 31-én tartotta évi közgyűlését, mely elfogadta az igazgatóságának a nyereség felosztására vonatkozó abbéli javaslatát, hogy a 200 K névértékű részvények 1906. évi szelvénye 5 -kal = 10 K váltassék be; magáévá tette továbbá a már korábban közölt és a nyereség felosztására vonatkozó egyéb javaslatait is. Az igazgatóságba új tagul Pilaszanovits Tivadart, míg a felügyelő-bizottságba Németh Györgyöt és Polnay Pált választották be. A közgyűlést követő igazgatósági ülésen Kálmán Imrét ügyvezető igazgatóvá, Abraham Dezsó dr. ügyvéd orsz. képviselőt intézeti ügyészé és Gottl Agoston dr.-t alügyészsé neveztek ki.

A Pesti hazai első takarékpénztár-egyesület febr. 3-án tartotta évi közgyűlését. Az igazgatóság jelentése szerint 1906-ban az összes forgalom 8,418,909,087 K volt; ebből a készpénzforgalom 4,145,297,233 K-val szerepel. A szaporulat a tavalyihoz képest 578,536,187 K. A betéti üzlet a tartós pénzdrágaság miatt változatlan maradt. Az intézetnél elhelyezett összes kamatozó tőkék álladéka 300,426,638 K-ról 308,137,181 K-ra növekedett. A váltótárca álladéka emelkedett és az év végén a nyílt-hiteli váltókkal együtt 90,910,595 K-val záródott

(1905-ben 86,985,060 K.) A kölcsön-üzlet tekintélyes fejlődést tüntet fel. Folyósítottak 20,319,655 K új kölcsönt. A kölcsönök álladéka 286,803,033 K-ról 297,328,530 K-ra emelkedett. A záloglevelek és kamatozó kötvények kibocsátása, a nemzetközi piacokon uralkodó pénzszűke, valamint az Ausztriához való gazdasági viszonyunk rendezetlensége folytán szenvedett, de azért a 4⁰-os tipust fenn lehetett tartani és a címletekből 18,558,200 K összeget helyeztek el, úgy, hogy a forgalomban levő kamatozó kibocsátványok álladéka 211,721,200 K-ra emelkedett. A kibocsátott 30 millió korona nyereségek kötvény kibocsátása megtörtént és átvétele biztosítva van. E művelet eredménye a jelenlegi mérlegben még nem szerepel. Az 1906. évi tiszta nyereség 7,125,311 K. Ebből az alapszabályoknak megfelelő jutalékok levonása után 750 korona osztalékot fizetnek ki. Köz- és jótékonycélokra 60,000 K-t fordítanak, a tisztviselők külön jutalmazására 120,000 K-át; a fennmaradó 634,068 K-t a jövő évi számlára vizik át. Jelentette az igazgatóság, hogy mivel az intézet mai központi épülete az üzletkör folytonos fejlődése következtében az igényeknek már meg nem felel, sem pedig kellőleg át nem alakítható, egy új központi épület emelésének az eszméjét fogadta el és e célból kiszemelte a Deák Ferencz, Váczi- és Kishid-utcákban fekvő ingatlanokat, amelyek megszerzésére 1,800,000 korona vételáron most alkalom kínálkozik. A közgyűlés a jelentés tudomásul vette, a felmentvényeket és a felhatalmazást az ingatlanok megvételére megadta és köszönetet mondott a vezetőségnek, valamint a tisztikarnak a fényes eredmények eléréseért. Végül a felügyelő-bizottság tagjaiul megválasztották Dalmady Gyózót, Darányi Gyula dr.-t, Toth Béla dr.-t (új), Hajós Menyhértet, Halász Zsigmondot, Kléh László dr.-t és Tahy Istvánt. Választmányi tagokul jelölve voltak: Fazekas Agoston, Nádosy Imre és Polónyi Dezsó dr.; megválasztották: Fazekas Agostont, Nádosy Imre dr.-t és Szűcs Andort.

A Belvárosi takarékpénztár rt. közgyűlése elhatározta, hogy az 1,050,062 K tiszta nyereségből 140,296 K-t az igazgatóság jutalékára fordít, a fennmaradó 909,766 K-ból 200,000 K a tartalékalaphoz csatolassék, az 1906. évi szelvény egyenként 32-50 K = 6¹/₂⁰/₁₀₀-kal való beváltására 650,000 K, köz- és jótékony célokra 10,000 K fordítassék, a fennmaradó 49,766 K pedig új számlára vitessék át. Az igazgatóságba új tagokul beválasztotta Békeffy Géza, Benes József és Kohner Adolf dr.-t, a felügyelő-bizottságba pedig Novák Sándor dr.-t választották meg.

A Valuta bank rt. febr. 3-án tartotta közgyűlését az 1906. évi nyolcz hónapos csonka évről. A közgyűlés tudomásul vette az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentését, az előterjesztett mérleget és zároszámadást elfogadta és a felmentvényt megadta. Elfogadta továbbá az igazgatóság javaslatát a 149,183 K nyereség felosztására nézve és elhatározta, hogy a leírások után a tartalékalapra 40,000 K, az adótartalékra 20,000 K adassék, míg a részvényekre 7 K = 5¹/₂⁰/₁₀₀ osztalék fizetessék pro rata. Beválasztották a felügyelő-bizottságba: Eggenhofer József, Bárkány Armin, Gara Zoltán dr., Huszár Béla, Spitzer Miksa, Kuhn Menyhért urak és választották még 24 választmányi tagot. A közgyűlés nagy lelkesedéssel szavazott köszönetet az intézet igazgatóságának, különösen Róna Arnold vezérigazgatójának és a tisztikarnak és tüntetőleg nyilvánította bizalmát az igazgatósággal szemben, hangsúlyozván, hogy a kimutatott eredmény mindennél jobban megzáfolyja ama rosszakaratu koholmányokat, amelyeket bizonyos körök az intézetről terjesztettek.

A Magyar telepitő és parcellázó bank rt. jan. 31-én tartotta évi közgyűlését Nagy Ferencz dr. elnöklésével, 20 részvényes jelenlétében, kik összesen 9390 részvényt képviseltek. Az igazgatóság évi jelentéséből a következőket emeljük ki: Az 1906. évben a bank telepítés és parcellázás útján 955 vevőnek 25,316 hold földet juttatott, szemben az előző évben 605 félnek eladott 16,609 holdnyi területtel. Ezen eredmény annál kedvezőbbnek mondható, mert a pénzpiac és jelesül a záloglevélpiacon helyzete egyrésztől, másrésztől pedig a gazdasági munkáskérdés fejleményei a bankot az év végén újabb ügyletek kezdeményezése tekintetében tartózkodásra készítették. Hogy a bank milyen súlyt helyez arra, hogy csakis fizetőképessé, a gazdálkodás folytatásához kellő erővel rendelkező gazdáknak és a föld gazdasági értékének megfelelő áron juttasson birtokot, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a bank fennállása óta egyszer sem volt kénytelen vevőit az általuk felvett kölcsönök törlesztési részleteinek befizetésére bírni uton szorítani és, hogy 1906. decz. 31-én összes kölcsöneinek annuitási hátraléka 1400 K-t tett ki. Az eladási árak realitására nézve irányadó az a hiteles szerződésekből összeállított és a bank vevői által továbbadott parcellákért elért vételárakra vonatkozó statisztika, melyből kiderül, hogy 35 ilyen eladás közül, melyekre nézve az adatokat beszerezni sikerült és amely eladások 519 holdra vonatkoznak, három kisebb részlet eladásánál, amelyek összes vételára 2409 K volt, az eladási ár azonos volt a banknak fizetett vételárral, míg a többi eladásnál a bank vevői 312,390 K-ért elvett eladások 37,331 K, tehát körülbelül 14% áremelkedésnek felel meg. A mérleg ingatlan-számláján mutatkozó 8,361,613 K-ból 2,706,154 K oly ingatlanokra esik, melyek már eladottak és csak telemekönyvileg nincsenek még a vevőkre átírva, míg a bank tulajdonában megmaradt ingatlanok a mérlegben 5,605,458 K 41 f értékben szerepelnek. Tekintve, hogy a mérlegben csak az eladások által teljesen lebo-

nyitott üzletek haszna nyert elszámolást, a megmaradt ingatlanok könyvszerű értéke lényegesen alacsonyabb azok beszerzési áránál. A közgyűlés az igazgatóság jelentését a zárószámadásokat és a felügyelőbizottság jelentését egyhangulag tudomásul vette, a felmentvényt megadta és elhatározta, hogy a tiszta nyereségből 32,269 K a rendes tartalékalaphoz csatoltassék, további 38,723 K az igazgatóság jutalékára osztassék ki, a fennmaradó összegből a befizetett alaptőke 71⁹⁰/₁₀₀-os kamatozásának megfelelően részvényenkint 15 K, összesen 187.500 K febr. 15-től kezdve *osztalékként* kifizetessék, 40,000 K a külön tartalék, 10,000 K a bank alkalmazottjainak nyugdíjalapjára, 5000 K alapítványként az Országos gazdasági munkás- és cselédségpénztár javára fordítassék, a fennmaradó 21,690 K pedig új számlára átvitessék. A közgyűlés továbbá jóváhagyta az igazgatóság által előterjesztett, a bank *alkalmazottainak nyugdíjintézetére* vonatkozó szabályzatot és ez intézménynek f. évi márc. 1-én való életbeletését elhatározta. Ezután a közgyűlés *Lányi Mór és Szűllő Géza* dr. urakat a felügyelő-bizottságba egyhangulag megválasztotta. Végül *Bohus József* részvényes indítványára a közgyűlés az igazgatóságnak, felügyelő-bizottságnak és a tisztikarnak sikeres működéséért köszönetet szavazott.

Az Osztrák-magyar bank febr. 4-én tartott közgyűlése, amelyen körülbelül 750 részvényes vett részt, a legutóbbi közgyűléssel ellentétben, nyugodt lefolyást volt. A cseh ellenzék ez alkalommal is megjelent és annak nevében Fiedler tanár, volt reichsrati képviselő kijelentette, hogy a banknak érdekében van, hogy a csehek már most kapjanak képviseletet a főtanácsban, mert ha a bank alapszabályai az általános választójog alapján választott parlamentben kerülnek tárgyalásra, akkor majd minden szláv képviselő követelni fogja ezt. A vita további folyamán Patek János, a prágai előpénztár igazgatója, a következő indítványt tette: A banknak a váltószámításra, illetőleg váltóhitelre vonatkozó határozmányai a nyilvános számadásra kötelezett pénzügyintézettel szemben olyképp egészítendők ki, hogy ezekkel az intézetekkel — természetesen a váltóbírálat fenntartása mellett — előre közlendő, hogy részükre mekkora hitel áll rendelkezésre. Jirousek részvényes felszólalása után Bilinski lovag kormányzó kijelentette, hogy Patek indítványát nem bocsáthatja szavazás alá, mert ez a kérdés a bank belső kezeléséhez tartozik, amelyre nézve a részvényesek nem dönthetnek. Ami a szövetkezetek hitelének fölemelését illeti, a bank a szövetkezeti ügyet készséggel mozdítja elő magasabb hitel nyújtásával, de a bankvezetőség ragaszkodik ahhoz, hogy központi hitelintézet allitassék fel. Amíg ez a kérdés Ausztriában rend zést nem nyer, a bank nem nyújthat a szövetkezeteknek hitelt abban a mértékben, amint azt a vita során kívánták. A kormányzó végül visszautasította a bank ellen intézett támadásokat, megjegyezve, hogy sehol a világon nem fordul elő, hogy egy jegybankot az ittenihez hasonló módon támadjanak. A közgyűlés ezután tudomásul vette a főtanács és a számvizsgálók lapunkban már ismertetett jelentéseit.

Városi takarékpénztár Nyiregyházán. Balla Jenő városi tanácsos egy Nyiregyházán létesítendő városi takarékpénztár tervezetét nyújtotta be a tanácsnak, mely azt a legközelebbi képviselőtestületi közgyűlés elé terjeszti, de az elfogadás reménye nélkül, mert a városatyák a tervvel nem rokonszenveznek.

Krassó-szörénymegyei tanítók takarékpénztára rt. (Lugos) czég alatt *Lugoson* új pénzügyintézet van alakulóban 100,000 K alaptőkével (2000 drb 50 K-s részvény).

Közgazdasági bank rt. Déván czég alatt új pénzügyintézet van alakulóban *Déván* 200,000 K alaptőkével (1000 drb 200 K-s részvényben.) Az alapítók: *Steiner Ferencz, Blum Zsigmond, Mannheim Armin, Kohn Lajos, Hirsch Sámuel, Nussbaum Hermann, László Lázár dr., Koczaender Ignác, Deutsch Miksa, Szöcs F. Lajos, Schulhof Zsigmond dr. és Pap Adolf.*

Senyeházi takarékpénztár rt. czég alatt új pénzügyintézet van alakulóban a vas megyei *Senyeházán*. A *Szentgotthárdi takarékpénztár* egírsze alatt létesítendő intézet alaptőkéje 50,000 K lesz. (500 drb 100 K-s részvény).

A Közgazdasági bank rt. (Temesvár) január 30-iki közgyűlése elhatározta az alaptőkének 200,000 K-ról 600,000 K-ra való fölemelését. A kibocsátandó 2000 drb 200 koronás részvényt az igazgatóság a viszonyokhoz képest fogja jegyezésre bocsátani.

A Középszolnokmegye-zilahi takarékpénztár rt. (Zilah) jan. 29-én tartott közgyűlése az alaptőkének 400,000 K-ról 600,000 K-ra való fölemelését határozta el, 1000 drb 200 K-s részvény kibocsátásával.

A Torontálvásárhelyi takarékpénztár rt. jan. 27-én tartott közgyűlésén az igazgatóság elhatározta a még kibocsátatlan 250 drb 60 K-s részvény kibocsátását és ezzel az alaptőke fölemelését 75,000 K-ról 100,000 K-ra.

A Gazdasági bank rt. (Hatvan) alaptőkéjét 200,000 K-ról 300,000 K-ra emeli föl 500 drb 200 K-s részvény kibocsátásával.

A Szentesvidéki takarékpénztár (Szentes) febr. 9-iki közgyűlésén az igazgatóság javasolni fogja az alaptőke fölemelését 150,000 K-ról 200,000 K-ra 250 drb 200 K-s részvény kibocsátásával.

A Légrádi takarékpénztár rt. febr. 6-iki közgyűlésén az igazgatóság elhatározta, hogy a jelenlegi 40,000 K alaptőke, 200 drb 200 K-s új részvény kibocsátásával 80,000 K-ra emeltesék fel.

A Szombathelyi általános takarékpénztár febr. 20-iki rendes közgyűlésén az igazgatóság javaslatot fog tenni az alaptőke fölemelésére 240,000 K-ról 360,000 K-ra a 212,179 K tartalékalap felhasználásával.

A Magyar-szlavon kerületi takarékpénztár rt. (Barcs) alaptőkéjét 100,000 K-ról 150,000 K-ra felemelte.

A Csurogi első takarékpénztár rt. jan. 31-iki közgyűlése elfogadta az igazgatóság javaslatát az alaptőke fölemelésére 200,000 K-ról 300,000 K-ra, 500 drb 200 K-s részvény kibocsátásával.

A Sárospataki hitelbank rt. febr. 10-iki közgyűlésén az igazgatóság javasolni fogja az alaptőke fölemelését 200,000 K-ról 350,000 K-ra 1500 drb 100 K-s részvény kibocsátásával. A kibocsátási árfolyam 120 K lesz, a 20 K-s felpénzt a tartalékalap gyarapítására fordítják.

Az Eszéki kereskedelmi és iparbank alaptőkéjét 500,000 K-ról 1 millió K-ra emeli föl.

A Hevesmegyei takarékpénztár (Eger) febr. 17-iki rendes közgyűlésén az igazgatóság az alaptőke fölemelésére 84,000 K-ról 800,000 K-ra a következő javaslatot fogja tenni:

A rendes tartalékalapból 226,000, a külön tartalékalapból 90,000 K, összesen 316,000 K vétessék igénybe és az ily módon a jelenlegi 84,000 K alaptőkével együtt 400,000 K-t kitevő összeggel a régi részvények 400 drb új 1000 K-s részvényre cseréltesenek ki, további 400 drb 1000 K-s részvény kibocsátásával pedig másik 400,000 K szereztetik be. Ezen 400 részvényre a régi részvényeseknek 1000 K névértékért adassék elővételi jog, míg a régi részvényesek által át nem vett darabok 2000 K áron bocsáttassanak jegyzésre.

A Károlyvárosi takarékpénztár 500 drb 200 koronás új részvény kibocsátása által alaptőkéjét 100,000 K-ról 200,000 K-ra emeli föl.

A Muraszombati takarékpénztár rt. febr. 2-án tartott közgyűlése az alaptőkének 120,000 K-ról 240,000 K-ra való fölemelését határozta el.

A Gyulavideki takarékpénztár febr. 14-re összehívott közgyűlésének az igazgatóság javaslatot fog tenni az alaptőkének 120,000 K-ról 360,000 K-ra való fölemelése iránt, olyképen, hogy a jelenlegi 1200 drb 100 K névértékű részvényt a tartalékalap felhasználásával 200 K névértékűekre változtatják át (120,000 K), továbbá kibocsátanak 600 drb új részvényt (120,000 K), melyek 280 K árfolyammal adatnak ki és a 80 K felpénzt a tartalékalapra fordítják.

A Gyulavideki takarékpénztár rt. (Gyula) febr. 2-án tartott közgyűlése elhatározta az alaptőke fölemelését 200,000 K-ról 400,000 K-ra 1000 drb 200 K-s új részvény kibocsátásával. Egyszermind a régi 100 K-s részvényeket kicserélik 200 K névértékűekre, tehát a társaság részvénytőkéje 2000 drb 200 K-s részvényből fog állani.

Az Ungvályi takarékpénztár rt. (Nagyberezna) febr. 4-én tartott közgyűlése elhatározta az alaptőke fölemelését 50,000 K-ról 100,000 K-ra, 500 drb 100 koronás részvény kibocsátásával.

A Nagyváradai hitelbank 1906. évi mérlege passzív záródott, mivel a társaság több ottani kereskedőnél jelentékeny veszteségeket szenvedett. Ez okból a febr. 2-án tartott közgyűlés igen viharos volt és csak kis többséggel kaphatta meg az igazgatóság a felmentvényt. Az intézet eddigi vezérigazgatója, *Weisz Izidor*, a társaság kötelékéből kilépett, továbbá az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjai közül is kibuktak néhányan a mostani választásnál. Igazgatósági tagok lettek: *Sulyok István, Kiss Elek, Munk Béla dr., Boros Jenő (uj), Perlesz József (uj), Schönfeld Lajos (uj), Leitner Márton (uj), Grósz Arnold (uj)*. Felügyelő-bizottsági tagok lettek: *Spitzer Béla, Grósz Géza (uj), Jung Ferencz (uj), Löwi Mór (uj) és Varga Pál (uj)*.

A Csanád-apáczai népbank rt. válságára vonatkozólag a következő tudósítást vettük: A *Csanád-apáczai népbank rt.* mintegy 1¹/₂ éve

alakulván, átvette az ottani segélyegyleti szövetkezet üzleteit és úgy látszik, hogy a nagyobb hiányok és sikkasztások már a szövetkezetnél történtek és a részvénytársaság ügyszólván már ezen hiányok leplezésére alapított. A részvénytőkét kellő részvényjegyzés hiányában, egy vidéki pénzügyintézet előlegezte, oly formán, hogy az előlegezett összeget az alapítók birtokára egyetemlegesen bekebelezte; tehát valósággal befizetett részvénytőkéje ezen intézetnek alig volt. Daczára, hogy az alakulás magában rejtette az immár bekövetkezett nagy bajok csiráját, daczára, hogy ezen körülményre a figyelem fel is hivatott és annak ellenére, hogy ezen intézet egyáltalában nem is mérlegezett, mégis sikerült az intézet igazgatójának több fővárosi és vidéki pénzügyintézetnél körülbelül 300,000 korona visszleszámitolási hitelt szerezni, melynek nagyobb részét — úgy látszik — saját céljaira fordította. Hogy mennyire rug a tényleges hiány, még nem tudjuk; de, mint mondják, megközelíti a 200,000 koronát. E hiány az alapító tagok vagyonából — kiknek jóhiszeműségével és tudatlanságával az intézet igazgatója oly annyira visszaélt — részben meg fog térülni. Egy másik tudósítónk arról értesít, hogy a rovacsolás eddig 145,000 K hiányt derített ki, melynek megtérítésére Sulyok István mokriai lelkész a néppárti mágnások körében segélyakciót indított. Többen, élükön Zichy Nándor gr. és Wenckheim Krisztina grófnő, hajlandók is volnának a sikkasztó összeg teljes megtérítésére, de csak oly feltétel alatt, ha a sikkasztó Bartha István plébános ellen a feljelentést a népbank visszavonja. A néppárti keresztényi szeretet ugyanis nem szívesen látja sikkasztó és családparthiveit a tömlőczen, mint ezt Győri lovag és Údvary esetei is tanúsítják.

A Soproni takarékpénztár közgyűlésén az igazgatóság részéről előterjesztett jelentés hangsúlyozza, hogy az 1901-ben fizetéképtelenné vált és csődbe került Soproni építő- és földhitelbanknál szenvedett veszteségek kifejezésre jutnak a most előterjesztett mérlegben és e miatt az intézet 100,00 K-t volt kénytelen tartalékaiból leírni. A részvényesek közül többen éles bírálat alá vették az intézet üzletvezetését, azonban a közgyűlés többsége a jelentést tudomásul vette és az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadta.

A Magyar általános hitelbank megvette a Brassóban Kolostortecza 6. sz. alatt fekvő épületet 110,000 K-ért. A társaság az épületet átalakította és megnagyobbította és abban brassói fiókját, továbbá az ottani, érdekkörébe tartozó vállalatok (kőolajfinomító, botfalvi cukorgyár, zernesti cellulózgyár) irodáit fogja elhelyezni.

A Vas-zalamegyei első takarékpénztár (Körmend) febr. 16-ára rendkívüli közgyűlést hívott egybe, melyen a társaság felszámolását fogják elhatározni.

Az Aradi ipar- és népbank febr. 3-án tartott közgyűlésén az igazgatóság bejelentette a múlt évi alaptőkeemelési sikeres keresztülvitelét. A közgyűlés úgy ezt, valamint az 1906. évi zárszámadást — melyet lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk — tudomásul vette és a felmentvényt megadta. Az igazgatóságba új tagul megválasztották Tagányi Sándor dr.-t. A felügyelő-bizottsági tagok választásánál a régiék mind kibuktak és megválasztották: Priège István dr., Kohn S. N., Steigewald Alajos és Grabner Károly.

A Viktória takaré- és hitelintézet mint rt. (Arad) Kiszénön fióktelepet létesített.

A Soimusana takaré- és hitelintézet rt. (Sajósolymos) Nagysajón fióktelepet állított fel.

A Zólyomi népbank rt. Gyetván fióktelepet állított fel. Az Erzsébetvárosi népbank váltóüzlet rt. mérlegéről szóló előző heti közleményünkben az alaptőke jövedelmezőségét százalékos alapon tévesen 500,000 K alaptőke után vettük, holott a jövedelem 1906. évre még 150,000 K-tóke után veendő és így ez a tőke nem 5-19%, hanem 16%-os kamatozásának felel meg.

Az Allgemeine Depositenbank (Bécs) 1906. évi mérlege 17 millió K tiszta nyereséggel (az előző évinél 224,234 K-val több) zárul, ami a 20 millió K alaptőke 8-06%-os kamatozásának felel meg. Az osztalék 6-4% = 25 K (tavaly 23 K = 5-3%) lesz, 61,323 (+ 22,318) K-t fordítanak tantiémekre, 300,000 (+ 100,000) K-t tartalékolnak és 107,792 K-t új számlára visznek át.

A Böhmische Escomptebank (Prága) úgy mint az előbbi évben 10% osztalékot fizet. A tiszta nyereség 1.342,132 K.

Ipar.

Kaprióriai márványbányák rt. cég alatt Budapest (VI., Eötvös-u. 24.) új vállalat alakult, a Seidner Bernát-féle kaprióriai bányák kiaknázására. A társaság alaptőkéje 360,000 K (1200 db 300 K-ás részvény). Igazgatósági tagok: Bohus László báró, Glück József, Balla S. Zsigmond, Seidner Miklós és Faludi Gyula dr. Felügyelő-bizottság: Hirsch Ödön dr., Salla Ignác, Kublin Lajos.

Magyar aranybánya rt. cég alatt Budapest (V., Nádor-u. 14.) új vállalat alakult, 100,000 K alaptőkével (1000 darab 100 K-s részvény). Igazgatóság: Mandel Pál dr., Litzkó Vilmos, Egyedi Artur dr., id.

Földiák Vilmos, Enyedi Béni. Felügyelő-bizottság: Mándi Béla, Reich Milton Oszkár dr. és Szigeti Antal.

A Hungária műtrágya, kén-sav és vegyi ipar rt. mint a „Vállalkozók és iparosok lapja” értesül Budapest, IX., Kén-u. 5. szám alatt csontenyőgyárat létesít.

Uj művaj- és kókuszszirgyár Budapest. Biehn Samu budapesti cég nagyobb szabású margarin és kókuszszirgyár felállítását tervezi Budapestben.

Az Ujlaki tégl- és mészegetőgyár rt. megvette — mint már jelentettük — a Péterhegyi téglai par. gyártelepét, aktívák és passzívák nélkül 530,000 K-ért, mely összegből 400,000 K-t 3 évi határidőn belül van joga az Ujlakinak törleszteni azon fővárosi bankoknak, melyeket ezen összeg illeti, mint a Péterhegyinél fennálló 800,000 K követelésük egyezség szerinti kvótáját. A tervezett alaptőke felemelésétől egyelőre eltekint az Ujlaki és azt jobb időkre halasztja.

A Péterhegyi téglai par. febr. 9-ére összehívott közgyűlésén fogja elhatározni a társaság már jelzett felszámolását és egyszersmind a gyártelep és felszerelésének az Ujlaki tégl- és mészegetőgyár rt.-nak 530,000 K-ért és a készleteknek 40,000 K-ért való eladását. A társaság 450,000 K-ra lebélyezett részvényeinek tulajdonosai, Schossberger Nándor br. örökösei az összes részvényeikért 50,000 K-t fognak kapni. A budapesti pénzügyintézetek 800,000 K-t kitevő követeléseikből 50%-ot elengedtek, a tehát még fennmaradó 400,000 K-t pedig az Ujlaki rt. fogja fizetni.

Az Első pesti spódium- és enygyár rt. 1905/6. évi mérlege arról tanuskodik, hogy a társaság által tavaly kibocsátott 2 millió K összegű elsőbbségi kötvény nem volt elegendő remédium a vállalat helyzetének szanálására. Míg az előző évben még 149,805 K nyereséget ért el, addig az 1905/6. évi mérleg a 2 millió K-val megnagyobbodott alaptőke daczára 3463 K veszteséggel járt és csak az áthozott 5805 K nyereségnek köszönhető, hogy a mérleg 1342 K nyereség-egyenleggel záródhatik. Osztalék persze nem lesz (az előző évben 4% volt). A mérlegtételeknek négy évi alakulását az alábbi összeállítás tünteti föl:

Vagyron:	1906.	1905.	1904.	1903.
Gyárak és berendezések	6.081,461	5.485,215	5.322,763	599,500
Adósok	1.097,584	680,774	715,178	532,543
Pénztár	16,690	11,299	14,579	9,798
Váltók	51,541	69,596	42,343	86,720
Letétek	8,866	1,149	6,949	5,700
Fogatok	734	200	200	200
Irodai berendezések	5,424	4,659	1,500	400
Borosnyáki kénbánya	50,376	48,971	47,981	47,982
Áruk és anyagok	151,121	225,597	179,589	49,126
Követelések	671,999	800,483	370,389	—
Teher:				
Alaptőke	5.600,000	3.600,000	3.600,000	600,000
Tartalékalap	135,000	135,000	110,000	85,000
Ingatlan tartalék	46,735	46,735	46,734	46,734
Értékesítési alap	432,000	432,000	397,000	380,900
Külön tartalék	80,000	—	—	—
Fel nem vett osztalék	764	180	—	—
Nyugdíjalap	49,797	36,834	15,000	15,000
Hitelezők	820,137	94,876	52,846	25,915
Vételárhátralék	843,292	931,526	1.454,407	—
Elfogadványok	127,000	1.827,000	700,000	90,000
Nyereség	1,342	149,805	237,246	72,640
Összesen:	6.136,066	7.333,948	6.701,476	1.581,319

A Vulkan gépgyár rt. az 1906. évben a budapesti üzem 104,609 K-t, a bécsi üzem 135,994 K-t, összesen 240,603 K-t nyert; betudva az előző évről áthozott 106,444 K-t, a mérleg 347,047 K tiszta nyereséggel zárul, amely körülmény lehetővé teszi, hogy a társaság részvényeseit ez évben 8 K = 4% osztalékban (az előző években nem volt osztalék) részesítse. Leírásokra a bécsi gyárnál 76,160 K-t, a budapesti gyárnál 31,800 K-t, 10,396 K-t a budapesti telep leírásai tartalékára fordítanak és 49,691 K-t új számlára visznek át. A négy utolsó év mérlegtételeit az alábbi táblázatunk tünteti föl.

Vagyron:	1906.	1905.	1904.	1903.
Gyári telkek	320,000	320,000	320,000	320,000
Épületek	519,777	519,777	503,007	503,007
Gépek	935,535	926,208	847,419	838,119

	1906.	1905.	1904.	1903.
Szerszámok	129,896	129,896	122,730	122,730
Minták	40,000	40,000	40,000	40,000
Gyártmányok	392,736	373,998	423,658	386,194
Anyagok	116,590	91,232	88,858	83,300
Pénztár	7,118	8,231	10,566	7,274
Váltók	51,618	53,857	61,876	108,415
Értékpapír	22,245	22,016	18,468	17,048
Adósok	563,988	406,540	375,774	259,378
Bécsi gyár	2,705,835	2,576,944	2,505,495	2,660,300
<i>Teher:</i>				
Alaptőke	4,000,000	4,000,000	4,000,000	4,000,000
Tartalék	60,000	60,000	60,000	60,000
Kétesek tartaléka	21,000	21,000	21,000	21,000
Baleset tartalék	8,000	8,000	8,000	8,000
Bécsi leirási tartalék	200,133	200,133	200,133	200,123
Külön tartalék	310,000	310,000	310,000	310,000
Adótartalék	20,000	20,000	20,000	—
Értécsökkenés gépeknél	538,516	492,734	451,796	409,890
Épületartalék	120,235	110,174	100,114	89,994
Elfogadvány	3,219	19,391	20,777	31,615
Hitelezők	177,180	104,166	67,268	107,200
Nyereség	347,047	123,504	55,318	83,521

A Hazai villamossági rt. 1906. mérlege a 100,000 K-ról 250,000 K-ra felemelt alaptőkével az üzleti fejlődés jelentékeny növekedéséről tanuskodik. Az előző évi 46,706 K bruttó bevétellel szemben az 1906. évi összes bevétel 101,021 K-t tett ki, melyből a magyarországi üzemre 87,331, a semmeringi üzemre 13,487 K esik és 203 K áthozat az előző évről. Az összes költségek és kamatok levonása után a *tiszta nyereség 28,425 K* (az előző évi 11,278 K-val szemben), ami a 250,000 K alaptőke 11.37%-os kamatozásának felel meg (az előző évben 11.28%). A mérleg-tételek (zárójelben az előző évié) a következők:

Vagyon: pénztár 4583 (1074), értékpapírok 179,475 (179,095), óvadék 194,310 (0), letét 3000 (0), beruházások 145,309 (121,611), építkezés 197,109 (0), átmeneti tételek 6877 (9483), arammérők 121,417 (0), szerzőszámok 23,259 (0), iroda- és raktárberendezés 12,000 (2473), üzemyanyag 29,142 (0), magán berendezési anyag 44,610 (0), adósok 99,496 (160,393), semmeringi telep 245,329 (0), semmeringi telep szerzőszámai és berendezései 2783. — *Teher:* részvénytőke 250,000 (100,000), tartalék-alap 4006 (442), értécsökkenési tartalék 62,083 (883), adótartalék 3000 (0), elfogadványok 75,238 (0), hitelezők 692,443 (431,859), óvadék hitelezők 193,500 (0), átmeneti 0 (3533), nyereség 28,425 (11,278), összesen 1,308,609 (547,996) K.

Az Első magyar gyapjúmosó és bizományi rt. az 1906. évben *46,451 K tiszta nyereséget* ért el, az előző évi 49,969 K-val szemben. Az osztalék ugyanannyi lesz, mint tavaly: részvényenként $40 K = 10\%$. A mérleg-tételei (zárójelben az előző évié) a következők:

Vagyon: Épületek és telkek 266,876 (266,876), gépek 59,820 (59,820), pénztár 10,280 (17,245), adósok 310,878 (268,691), gyapjú és melléktermékek 133,793 (207,005), anyagkészlet 27,403 (20,575), követelések 35,000 (40,300). — *Teher:* Részvénytőke 280,000 (280,000), tartalék-alap 84,748 (83,540), külön tartalék 92,424 (87,424), értécsökkenési alap 165,880 (166,180), munkás-segélyalap 1803 (1843), fel nem vett osztalék 100 (540), hitelezők 169,192 (211,016), nyereség 46,451 (49,969), összesen 844,049 (880,512) K.

Az Első magyar betűöntőde rt. az 1906. évben az előző évről áthozott 8968 K-val együtt 154,979 K nyersbevételt ért el, melyből a fizetések, költségek és leírások levonása után *83,134 K tiszta nyereség* maradt fenn (az előző évben 68,207 K). A mérleg-tételei (zárójelben az előző évié) a következők:

Vagyon: Telek 40,000 (40,000), épület 85,318 (85,318), gépek 122,799 (122,799), anyabetűk 198,515 (190,199), gyári felszerelés 25,515 (24,948), berendezés 6390 (6332), pénztár 4302 (3333), váltók 33,210 (21,590), áruk 170,121 (220,007), nyersanyagok 31,451 (28,668), adósok 447,495 (367,106), különféle 4011 (4597). — *Teher:* Részvénytőke 600,000 (600,000), tartalék-alap 40,000 (35,000), értécsökkenési alap 395,244 (382,037), hitelezők 27,535 (13,522), átmeneti számla 23,211 (16,130), nyereség 83,134 (68,207), összesen 1.169,125 (1.114,896) K.

A Közönséges tömör faltéglakat árusító rt. az 1906. évben *63,344 K tiszta nyereséget* ért el (az előző évben 78,293 K-t), ami a befizetett 300,000 K részvénytőke 21.1%-os kamatozásának felel meg, az előző évi 26.1%-kal szemben. A mérleg tételei (zárójelben az előző évié) a következők:

Vagyon: Hátralékos részvénybefizetés 700,000 (700,000), bankbetétek 627,319 (685,115), váltók 5884 (9965), postatakarékpénztár 8313 (9462), irodaberendezés 652 (—), adósok 150,116 (106,265), pénztár 5172 (19,385), letétszámla 9450 (8652) K. — *Teher:* Részvénytőke 1.000,000

(1.000,000), tartalék-alap 12,072 (8072), adótartalék 10,500 (1500), átmeneti számla 14,632 (7950), hitelezők 396,909 (435,029), letétszámla 7000 (—), biztosítékszám 2450 (6000), nyereség 63,344 (78,293), összesen 1 506,907 (1.536,844) K.

A Budapesti lószőrfonóda rt. 1906. évi első üzletében 135,113 K bruttó bevétellel szemben *29,250 K tiszta nyereséget* ért el, ami a 400,000 K alaptőke 7.31%-os kamatozásának felel meg. A mérleg a következő:

Vagyon: Gyári ingatlan 176,400. gépek és felszerelések 33,589, áruk 164,911, pénztár 2601, értékpapírok 1000, adósok 171,566, Óvadékok 5548, alapítási költségek 7,713. — *Teher:* Részvénytőke 400,000, elfogadványok 78,756, hitelezők 55,321, nyereség 29,250. Összesen 563,326 K.

A Pesti Viktória gőzmalom rt. 1906. évi mérlege 120,000 K értékleírás (—), 5000 K felügyelő-bizottsági díj (5000) és 6000 K nyugdíjalap segélyezés (6000) levonása után, betudva az előző évről áthozott 63,688 K-t és az Egyesült nagyváradai László- és Hunyadi gőzmalom rt. 1800 drb a társaság birtokában levő részvény 43,200 K-t kitevő osztalékát (720,000 K 6%-a) *607,502 K tiszta nyereséget* tüntet föl (az előző évben 644,119 K), ami a 2.400,000 K részvénytőke 25.03%-os kamatozásának felel meg. Ezen nyereségből 72,780 K-t (56,431) igazgatósági jutaléka, a törlesztési alap gyarapítására 300,000 K-t (300,000), *osztalékra* részvényenként 30 K-t = 10% (28 K = 9%) fordítanak és 57,875 K-t (63,688 K) új számlára visznek át. A mérleg-tételek (zárójelben az előző évié) a következők:

Vagyon: Lakház és irodaépület 68,000 (68,000), gyártelep 1,732,955 (1,732,955), vasuti összekötővágány 107,220 (107,220), elevátor-telep 135,601 (135,601), vasszerkezetű magtár 168,671 (89,452), raktárak 67,460 (79,219), Nagyváradai László- és Hunyadi-gőzm. rt. részvényei 720,000 (720,000), fenti részvények osztaléka 36,000 (36,000), nyugdíjalap-értékpapír 383,453 (344,933), szerek 11,140 (17,780), lovak és kocsik 7000 (7000), köszönékészlet 1026 (1980), különféle anyagok 15,366 (18,187), zsakkészlet 63,277 (37,175), váltótárca 115,279 (11,043), pénztárkészlet 54,804 (50,972), nyílt utánvételek 7750 (5532), előre fizetett biztosítás 22,902 (65,965), értékpapírok 3200 (3200), biztosítéki értékpapírok 129,203 (81,838), buza, rozs és örlemények 3,711,781 (6,085,149), adósok 3,299,369 (2,750,264), követelés intézetéknél 291,629 (519,057), előlegek buzara és rozsrá 49,579 (199,773), összesen 13.168,295 K. — *Teher:* Részvénytőke 2.400,000 (2.400,000), tartalék-alap 1.200,000 (1.200,000), adótartalék 50,000 (50,000), törlesztés 1.552,599 (946,105), nyugdíjalap 383,453 (344,933), betegsegélyzoalap 10,102 (10,102), elfogadványok 4,776,903 (7,358,370), jutalékok 5000 (5000), fuvarok, illetékek és költségek 141,954 (26,022), fel nem vett osztalék 132 (222), óvadékok 129,203 (303,422), átmeneti 196,504 (—), nyereség 370,655 (344,119), összesen 11.216,507 (13,168,295) K.

A Badacsonyi bazaltbánya rt. az 1906. évben 107,796 K bruttó bevételt ért el, melyből az üzemi, általános és kamat költségek levonása után *1958 K tiszta nyereség* maradt fenn (az előző évben semmi nyeresége nem volt.) A mérleg-tételek (zárójelben az előző évié) a következők:

Vagyon: Óvadékok 35,000 (0), sodronypályák 187,680 (0), épületek 143,688 (57,834), gépek 114,566 (186,591), bányák és berendezések 84,532 (78,451), leltár 17,474 (2000), adósok 89,228 (0), átmeneti 1244 (0), készpénz 1873 (35,118), betétek 92,242 (0), áruk 23,498 (54,632). — *Teher:* Részvénytőke 500,000 (300,000), óvadékok 35,000 (35,000), hitelezők 254,069 (79,631), nyereség 1958 (0), összesen 791,026 (414,631) K.

A Magyar czirokipar rt. 1906. évi első mérlege 170,006 K bruttó bevétel mellett *29,651 K veszteséggel* zárult, ami a 230,000 K alaptőke 22.8%-ának elvesztését jelenti. A febr. 20-án tartandó közgyűlés napirendjén szerepelni fog a már a múlt évben elhatározott *alaptőke-felemelés* — 230,000 K-ról 350,000 K-ra — keresztülvitelére vonatkozó határozat. A mérleg tételei a következők:

Vagyon: Pénztár 5617, váltótárca 42,500, adósok 751,552, saját áruk bizományban 203,147.71 K, átmeneti tételek 99191, Irodai és egyéb berendezések 3812 K, alapítási költségek 13,372, veszteség 29,651. — *Teher:* Részvénytőke 230,000, új részvényekre befizetés 18,500, hitelezők 900,342 K.

A Magyar textilipar rt. (Rózsahegy) 1906-ban, betudva az előző évről áthozott 46,602 K-t, *904,709 K tiszta nyereséget* ért el, az előző évi 1.416,828 K-val szemben, mely utóbbiban azonban 539,972 K, tehát 492,370 K-val több volt az előző évi áthozat és ennél fogva az áthozatok tekintetbe vétele nélkül az 1906. évi tiszta nyereség 858,107 K, az előző évi 876,856 K-val szemben. A mérleg-tételek utolsó négy évi alakulását az alanti szembeállításban tüntetjük fel:

Vagyon:	1906.	1905.	1904.	1903.
Telek és épület	3.865,932	3.827,845	3.625,737	3.557,287
Építkezés	150,000	—	—	—
Gépek	4.880,188	4.743,104	4.678,532	4.233,155
Eszközök és berendezések	857,935	708,600	615,303	554,772
Aruk	3.180,187	2.804,644	2.050,307	2.235,841
Anyagok	—	—	—	46,571
Pénztár	38,255	5,551	25,253	60,775
Postatakarékpénztár	44,682	43,162	18,872	21,792
Váltók	98,847	33,396	39,303	100,000
Adósok	4.548,289	4.326,861	3.149,520	3.370,502
Óvadékok	710	1,901	25,379	28,488
Átmeneti tételek	—	18,000	32,121	48,835
Értékpapírok	4.109,874	4.029,200	—	—
Teher:				
Részvénytőke	6.000,000	6.000,000	6.000,000	6.000,000
Elsőbbségi kötvények	5.200,000	5.600,000	—	—
Tartalékalap	735,000	135,000	105,000	50,000
Hitelezők	486,917	1.269,836	695,794	866,994
Allamkölcsön	350,000	350,000	350,000	350,000
Elfogadványok	—	—	1.366,612	1.640,571
Intézkedések	5.170,236	3.143,934	2.366,958	2.285,331
Leírások	2.828,036	2.626,669	2.265,985	1.614,369
Nyereség	904,709	1.416,828	1.109,972	1.451,144
Összesen	21.774,898	20.542,269	14.260,332	14.258,410

A Magyar-amerikai-northrop szövöszék és textilgyár rt.

az 1906. évben 426,121 K bruttó nyereséget ért el (az előző évben 364,311 K), melyből leírásokra 198,638 (139,325) K-t fordított, tehát a *tiszta nyereség 227,483 K* (az előző évben 224,985 K), ami a 4 millió K alaptőke 5,69%-os kamatozásának felel meg (tavaly 5,62%). A mérleg tételei (összehasonlítva az előző évekkel) a következők:

Vagyon: Gyártelep 743,786 (742,384), gép és berendezés 1.966,153 (1.886,391), szövőgyári épület 641,070 (639,431), szövőgyári gépek 939,967 (832,338), gépgyár 334,674 (309,504), szabadalom 47,654 (47,653), adósok 373,627 (430,662), pénztár 3674 (4260), óvadékok 493 (15,883), szövőgyári készlet 223,863 (249,320), raktári gépkészlet 146,623 (104,793) K. — **Teher:** Alaptőke 4.000,000 (4.000,000), tartalék 108,623 (97,373), építési tartalék 246,235 (246,235), hitelezők 141,279 (194,702), gepleírások 196,823 (181,505), szövődési leírások 269,401 (209,153), szabadalom-leírás 47,653 (47,563), fonodai leírás 184,088 (61,014), nyereség 227,483 (224,985), összesen 5.421,585 (5.262,623) K.

A Concordia gőzmalom rt. 1906. üzletéve 170,749 K *tiszta nyereséggel* zárult, melyből 166,126 K-t az áthozott veszteség kiegyenlítésére és leírásokra fordítanak, a fennmaradó 4623 K-t pedig új számlára viszik át.

Az Első budapesti gőzmalom rt. az 1906. évre részvényenként 60 K = 12% (mint tavaly) *osztalékot* fog fizetni.

A Magyar gipszkereskedelmi rt. az 1906. évben 267 K *veszteséggel* dolgozott, melyet az 1905. évi 618 K nyereség-maradványból fedeznek. A társaság a *Trencsényi gipszművek Drucker és Defris* céggel szerződéses viszonyba lépett a nevezett cég termék kizárólagos elárulására.

A Gizella-gőzmalom rt. febr. 4-én tartotta első évi közgyűlését. Az igazgatóság jelentés kiemeli, hogy a társaság 1906. évben — jóllehet a szükséges átalakító munkák és a munkások bérmozgalmi az üzemet ismételt és hosszabb ideig hátráltatták, — mégis közel egy millió métermáza buzát dolgozott fel. A társaság 369,342 K nyereséget ért el, mely összegből 180,000 K-nak értékleírásra való fordítása után 189,342 K a *tiszta nyereség*. Az igazgatóság azt javasolja, hogy az igazgatóságnak és a hivatalnokoknak 26,507 K-val való jutalmazása után 160,000 K-t fordítsanak *osztalék*-fizetésre (részvényenként 40 K), 283,465 K-t pedig vigyenek át új számlára. A közgyűlés elfogadta az indítványt, megadta a felmentvényt és *Katona* Zsigmond ügyvezető-igazgatót beválasztotta az igazgatóságba. A felügyelő-bizottság tagjai lettek: *Dalnoky Béla dr., Egger Gyula, Engel Gyula (uj), Fürst László, Gutmann Arthur báró (uj) és Keleti Kornél dr.* — Az igazgatóság *Lubelsky Frigyes* igazgató-helyettesévé nevezte ki, *Krausz Miksa* irodafőnököt pedig cégjegyzési jogosultsággal ruházta fel.

Uj szerszámgyár Szabadkán. *Hirmann István és fia* budapesti érczárugyáros cég *Szabadkán* szerszámgyárát szándékozik létesíteni, ha a város ingyen telket, adómentességet és 15 év múlva visszafizetendő 150,000 K kamatmentes kölcsönt engedélyez e célra. A telket és adómentességet a város már engedélyezte, a kölcsön iránt a legközelebbi közgyűlés fog határozni.

Sorg malom rt. (Bajmok) cég alatt a bács megyei *Bajmok* községben új vállalat alakult, mely a sertéshizlást és a malomipart

üz. *Alaptőkéje 160,000 K* (800 drb. 200 K-s részvény). Az igazgatóság tagjai: *Füredi Jákó, Kunetz Kálmán, Révész Ottó, Szabados József, Czetti József, Margit Pál, Kollár Ferencz, Schön Tamás, Szvoboda Antal, Révész Ernő dr.*

Uj zománcczedénygyár rt. Füleken. Füleken *Mészáros Ádám*, a Sternlicht-féle losonci zománcczedénygyárnak volt vezetője, nagyszabású zománcczedénygyárát létesít, részvénytársulati alapon. Az új vállalatot, hír szerint, a *Besztercebányai takarékpénztár* finanszírozza.

A Zsolnai cellulozegyár rt. febr. 27-iki közgyűlésén az igazgatóság javasolni fogja az *alaptőkének 1.300,000 K-ról 2 millió K-ra való felemelését*, 3500 drb 200 K-s részvény kibocsátásával. A társaság 1905-ben alakult, mérleget még nem tett közzé.

A Nagytapolcsányi első szeszfinomító rt., mint annak idején jeleztük, *kókuszszirgyárát* épített. A munkálatok már befejeződtek és az új gyár *február elején* megkezdte üzemét.

A Késmárki burgonyakeményítő-gyár rt. felszámolása befejeződött és a febr. 17-iki közgyűlésen fog a felszámoló-bizottság a vagyon felosztása iránt javaslatot tenni.

Az Aradi vendéglősök szikvizgyára kibővíteti üzemét szikvizűvegekhez szükséges *ólom-szerkezetek gyártására*. A vállalat e célból *100,000 K-val részvénytársasággá* alakult át.

A Weitzer János gép-, vaggongyár és vasöntő rt. (Arad) összes műhelyeit 1 millió korona költséggel újra építeti.

A Czeglédi Hunnia gőzmalom rt. 1906. évi mérlege 49,936 K bruttó jövedelemmel szemben *3804 K tiszta nyereséggel* zárult.

Uj gőzmalom rt. Rábafüzesen. A vasmezei *Rábafüzes* községben gőzmalom részvénytársaság van alakulóban. Az alapítás élen *Marx Pál, Müller Ede, Reizner Béla és Jozsi János* állanak.

Az Első módosi hengergőzmalom rt. az 1906. évben 26,788 K nyers bevétellel szemben *1689 K vesztéssel* dolgozott.

A Nesseldorfer Wagenbaufabrik az 1906. évre *12% osztalékot* fog fizetni, az előző évi 10%-kal szemben.

Az A. Volpini & Söhne cég gloggnitzi nemezposztó- és gyaipjuári gyárát a *Wiener Bankverein* részvénytársasággá alakítja át, egyelőre *800,000 K alaptőkével*.

A Harpener Bergbau A. G. elmúlt évi bruttó nyeresége 15,078,073 M., az előző évi 13,667,800 M.-val szemben. Ebből *osztalékul 14%ot* fizetnek (az előző évben 11%).

Közlekedés.

A Budapest-ujpest-rákospalotai villamos közúti vasut rt. az 1906. évben *228,009 K tiszta nyereséget* ért el (az előző évi 212,731 K-val szemben), melyből részvényenként $8\frac{1}{2}$ K = *4,14% osztalékot* fog fizetni (mint tavaly), 14,000 K az igazgatóság és felügyelő-bizottság tisztelet díja és 5672 K-t új számlára visznek át. A mérleg-tételek (zárojelben az előző évek) a következők:

Vagyon: vasúthálózat és tartalék beruházásai 4.820,464 (4.820,464), újabb beruházások 624,646 (489,321), bérház és ingatlan 95,023 (52,200), pénzkészlet és bankbetét 160,979 (189,947), óvadék 5060 (5060), üzemi és építési anyagok 100,173 (93,004), letéti értékpapírok 31,270 (26,450), előre teljesített fizetések 8543 (9370), követelések 148,058 (83,017), címletek tárczában 584,400 (996,600) K. — **Teher:** részvénytőke 5.800,000 (5.800,000), leírás és utjaiti tartalék 44,755 (55,976), külön tartalék 14,650 (14,650), kisorsolt részvényhátalék 200 (200), személyzeti óvadék 14,218 (10,928), fel nem vett osztalék 1211 (1448), teher szállítási biztosíték 37,000 (32,400), jótállási biztosíték 1309 (600), nyugdíjalap 26,339 (17,148), 1906. évi részvénytörlesztés 45,600 (43,200). Budapest részesevése 12,731 (11,687), Budapest-közúti vasut 61,026 (389,427), különféle tartozások 309,068 (175,200), nyereség 228,009 (212,731), összesen 6.596,615 (6.765,595) K.

Balassagyarmat-korponai vasut. A kereskedelmi miniszter *Ivánka Imre* dolányi földbirtokosnak *Balassagyarmat* állomásától Zahora, Zsély, Szklabonya, Kisujfalu, Kis-Kürtös, Nagy-Kürtös, Kékkő, Lest, Tót-Pelsőcz, Dobrona és Mátyásfalva községek érintésével Zólyom állomásáig és a tenti vasútvonalon tervezett Szász-Pelsőcz állomásából kiágazólag Babaszék községek érintésével a hontvármegyei h. é. vasut *Korpona* állomásáig vezető gőzüzemű vasútra előmunkálati engedélyt adott.

Tornaalja-ratkói vasut. *Ivánka Imre* dolányi lakosnak a keresk. miniszter engedélyt adott *Tornaalja* állomásától Ótrokocs, Lökősháza, Harkács, Alsófalva, Szkaros, Felfalu, Borosznok, Ujvács, Ratkó-Lehota és Szásza községek érintésével *Ratkó* nagyközségig, esetleg pedig Rimaszécs állomásától Iványi, Radnót, Ujfalva, Alsó- és Felső-Bátka, Tamási, Alsó- és Felső-Balog, Meleghegy, Derencsény, Esztrény, Hruszó, Szilistye, Ujvács, Ratkó-Lehota és Szásza községek érintésével ugyancsak *Ratkó* nagyközségig vezető gőzüzemű vasut építésére.

A homonna-takcsányi vasut közigazgatási bejárását megtartották. A vasut *Homonna* állomásának északi végéből ágazik ki és Homonna, Láczfalva, Kisgézcsény, Nagykemenca, Modra, Czírka-

hosszuzemező, Czírókabéla, Szinna és Takcsány községek határát szeli. A vasut tervezetét *Gferer, Schoch* és *Grossmann* budapesti vállalkozó cég készítette. Az építő munkák megkezdését a tavaszra tervezik.

Csurgó-iharosberényi vasut. A kereskedelmi miniszter *Dalma* Ármin budapesti építési vállalkozónak, *Csurgó* állomásából kiágazólag Iharos község érintésével *Iharosberényig* vezető szabványos nyomtávu vasutvonalra előmunkálati engedélyt adott.

Kereskedelem.

Allványfát kölcsönző rt. cég alatt új vállalat alakult *Buda-pesten* (V., Visegrádi-u. 13—15. sz. a.) 300,000 K *alaptőkével* (1500 drb 200 K-s részvény). Az igazgatóság tagjai *Holstein* József (elnök-vezérigazgató), *Lord* Adolf, *Kondor* Márton, *Popper* Zsigmond, *Zwack* Ákos. A felügyelő-bizottság tagjai: *Aczél* Károly, *Kemény* Dezső, *Engel* Ármin és *Freyberger* Béla. Ügyész: *Braun* Ferencz dr.

Biztosítás.

Fa- és erdőbiztosító társaság alapításába akarják beugrasztani a vidéki fakeskedőket obskurus hírű fezőrök. A fővárosi nagyobb fakeskedelmi vállalatok azonban, éppen a fezőrökre való tekintettel távol tartják magukat a tervtől. Ezt annyival is inkább helyesen teszik, mert egy különleges fa- és erdő tüzbiztosító intézet alapítása nagyon kockázatos vállalkozás, mivel nálunk igen gyakoriak az erdőégek és éppen ez az oka annak, hogy a már fennálló tüzbiztosító társaságok is ezen kockázati ágánál a legnagyobb óvatosságra vannak kényszerítve.

Az Anker-élet és járadékbiztosító társaság a legközelebbi időben fel fogja venni működési körébe a *magánhivatalnok nyugdíj-biztosítását* igen kedvező feltételek mellett. A nyugdíjbiztosítás különösen ajánlható nagyobb kereskedelmi és iparvállalatoknak, valamint azon magánczégeknek is, kik alkalmazottjaik jövőjéről nagyobb kockázat nélkül gondoskodni óhajtanak. Az Anker 1907. jan. 1-től kezdve — anélkül, hogy az eddigi díjtételeket felemelné — új *biztosítási feltételeket* léptetett életbe az újonnan kötendő biztosításoknál.

Szövetkezeti hírek.

A Magyar általános hitelszövetkezet (VIII., Baross-u. 31.) az 1906. évben 10,259 K tiszta nyereséget ért el. Az év végén volt a szövetkezetnek 1582 tagja 3772 üzletrésszel.

A Lipótvárosi bank m. sz. az 1906. évben 183,545 K bruttó bevétellel szemben 74,113 K tiszta nyereséget ért el. Az év végén volt az intézetnek 1392 tagja 8143 üzletrésszel.

A Kereskedők és iparosok banktársasága m. sz. 1906-ban 19,566 K tiszta nyereséget ért el. A váltótárca az év végén 748,632 K, egyéb adások tartozásai 99,342 K. A tagok száma 774, 2666 drb üzletrésszel.

Az Unio takaré- és hitelszövetkezet (VII., Dohány-u. 36.) az 1906. évben 45,872 K bruttó bevétellel szemben 9468 K tiszta nyereséget ért el. Az év végén volt a szövetkezetnek 1149 tagja 3377 részjeggyel.

A Soproni korona-takarék- és önszegélyző szövetkezet cégét *Első soproni korona-takarék- és önszegélyző szövetkezet-re* változtatta meg.

Az Észék-alsóvárosi takaré- és segélyszövetkezet febr. 2-án tartott rendkívüli közgyűlése egyhangulag elfogadta az igazgatóság indítványát a *törzsrészejegyek 40%-nak leírására* és az intézet további fennmaradását határozta el.

Irodalom.

Szakkönyvtárak a pénzügyekben. Alig akad takarékpénztáraink közül néhány, melyek megfelelő szakkönyvtárral rendelkeznek. Míg ez a hiány a tisztviselők képzettségét gátolja, addig nem felelhetnek meg pénzügyeinkkel szembeni közgazdasági hivatásuknak. S ha akad is egy-egy ambiciózus tisztviselő, rendkívül szerény, a megélhetést is alig biztosító fizetésből nem képes a szükséges könyveket beszerezni. E téren tenniük kellene valamit az igazgatóságoknak. Most az évi jövedelem felosztása alkalmával hacsak 50—100 K-t adnának ily könyvtárra, a hiány pótolható lenne néhány év alatt.

„Önálló nemzeti jegybank és a vele összefüggő kérdések.” Irta *Hoszer* István takarékpénztári tisztviselő, Kilián. Ára 1 korona.

Mindenekelőtt örömmel fejezzük ki afölött, hogy pénzügyi tisztviselőink — mint azt a fenti című füzet megjelenése is igazolja — egyre sürűbben foglalkoznak fontos közgazdasági és pénzügyi témák fejtegetésével. Bizonyítéka ez egyfelől a saját szakmájuk iránt való érdeklődésnek, meg a pályaszeretnek, másfelől pedig annak, hogy pénzügyi tisztviselőink a szakképzettség magas színvonalára emel-

kedtek fel és nem csupán hivatali teendőiknek pontos elvégzésére, de oly szaktávágó kérdések fejtegetésére is képesek, amelyek a közönséges nivót meghaladó szakismereteket, beható megfontolást és a toll kezelésében kiváló ügyességet igényelnek. Szerző előttünk fekvő munkája mindezekről tanuságot tesz. Látjuk abból, hogy sokat olvasott, buvázkodott, de amit olvasott, azt meg is emésztette, valamint azt is látjuk, hogy a könyv főtárgyát képező aktuális kérdésnek mélyére hatolt.

A könyv írója az *önálló nemzeti jegybank* felállításának problémáját kívánta megoldani és amint arra könyvében rámutat, nem is olyan nehéz probléma ez, mint azok hiszik, akik a kérdéssel szakszerűen nem foglalkoztak. Szerző néhány oldalon, az ügyet egészen gyakorlati irányban kezelve, megbirkózik a kérdéssel. Hogy aztán a megoldás minden tekintetben megállja-e a kritikát, az attól függ, hogy a megoldás alapját képező szuppozíciók helyesek-e.

Mielőtt azonban a szerző az *önálló nemzeti jegybank* felállításának kérdésére áttérne, ezt előkészítendő, többféle kapcsolatos ügyvel foglalkozik. Ezek: a jegybankok története, a jegybankok fedezeti rendszere, az érczkészlet megvédése és a kamatláb-politika, a valuta-szabályozás és a készfizetések felvétele. E fejezetek többnyire közismert dolgokat tartalmaznak és talán nem is lett volna szükség azok reprodukálására tért szentelni, hacsak szerzőt erre annak nem éppen alaptalan feltételezése ösztönözte, hogy sokan vannak nálunk olyanok, akik kiabálva követelik az *önálló nemzeti jegybank* felállítását, holott a jegybank céljával és szervezetével sincenek tisztában. Ezeknek csakugyan szükségük van a „Jegybankisme a mellényzsebben” című rövid ismertetésekre, csak hogy az a baj, hogy épp ezen urak irtóznak az effele komoly olvasmányoktól.

Az *önálló jegybank* felállításának kérdését ezek után a szerző röviden és gyakorlati alapon tárgyalja le, szerinte e tekintetben két módzat közt választhatunk: az egyik az *Osztrák-magyar bank* összes üzletei — a jelzálogüzlet kivételével — törvényileg biztosított megváltása, a másik az *Osztrák-magyar bank* likvidálása, annak megtörténte után a két államkincstárt a bank arányából megillető 542 millió K arany visszavonása, annak a két állam közt való megosztása és ezután részvénytársulati alapon egy egészen új nemzeti jegybank felállítása. Ez utóbbi módját azonban a jegybank megszüntetésének — szerző szerint — nem fogadhatjuk el és pedig nem fogadhatjuk el mi magyarok, mert a banknak szabad keze van a törvényes határon belül annak és annyi ezüstöt fizetni arany helyett, amennyi neki tetszik és így tekintve, hogy a bank vezetése majdnem teljesen osztrák kézen van, megtehették, hogy Magyarországon fizetnék ki összes ezüstkészletüket. De a felszámolásnak ezt a módját már csak azért sem lehet elfogadni, mert óriási összegeket mozgósítana és ha átmenetileg is, de a hitelek megvonása felforgatná összes hitelszerveinket.

Szerző szerint tehát kénytelenek vagyunk a másik, bár nagyon költséges módhoz fordulni és a részvényeket 1520 K kifizetése ellen a bankot összes tartozásaival és követeléseivel együtt átvenni. Szerző e javaslat helyességének bizonyításául az *Osztrák-magyar bank* forgalmából, arany- és ezüst-állományának kimutatásaiból merített számadatokat hoz fel és ezekkel igazolja, hogy összesen 446 millió K érczkészletnek jutunk ily módon birtokába, amely jegy kibocsátási alapul még készfizetések felvétele esetén is elég lesz. Maga az *önálló nemzeti jegybank* pedig egy részvénytársulat által állíttatnék fel, melynek részvénytőkéjét szerző 100 millió K-ban fixirozza.

Nincs szándékunkban, de terünk sincs rá, hogy e proppozícióval behatóbban foglalkozzunk. Rövidre szabott ismertetését kívántuk csupán adni azon műnek, mely a jegybank-ügy terén kétségkívül kifejlődő szóharcot mintegy bevezeti. Akik ezen ügy iránt érdeklődnek, mindenestre jól teszik, ha nem hagyják figyelem nélkül *Hoszer* füzetét, mely már az abban egybefoglalt adatok szempontjából is megérdemli a figyelembe vételt.

Tisztviselői ügyek.

Szaktanfolyam és viták. A vidéki pénzügyi tisztviselői kar szakképzettségének emeléséhez nagyban hozzájárulna szaktanfolyam rendezése, vitákkal kapcsolatosan. Célyszerű lenne erre a nyári uborkaszegont felhasználni. A kellemest a hasznossal párosítva lehetne egyik

balatoni fürdőn egy 8—10 napos kurzust létesíteni. Ha a kartársak és a pénzügyintézetek vezetői az eszme megvalósítása iránt érdeklődnének, a *Dunántúli pénzügyintézeteli tisztviselők egyesülete* készséggel tenné meg az előkészítő lépéseket, hogy néhány kiváló szakembert megnyerjen az előadásokhoz.

Vegyes hírek.

Nemesség. Id. *Walder* Gyula ker. tanácsosnak és fiának, ifj. *Walder* Gyulának, a Pesti hazai első takarékpénztár igazgatóhelyettesének a király a magyar nemességet adományozta *Buzsáki* előnévvel.

Kitüntetés. A király *Tichtl* János kereskedelmi min. tanácsosnak saját kérelmére történt nyugdíjaztatása alkalmából a Lipót-rend lovagkeresztjét adományozta.

A Pesti hazai első takarékpénztár egyesület igazgatósága *Grüner* Tivadar főtitkárt és *Erney* Károly főkönyvvezető-helyettesét czéggazdák, *Payr* István titkárt főtitkárrá, és *Vasskó* Endrét főpénztárnokká nevezte ki.

A Schlick-féle vasöntőde és gépgyár rt. rendkívüli közgyűlése az igazgatóság új tagjaiul megválasztotta *Braun* Károlyt és *Munk* Pétert.

Az Ujfehértói gazdasági és kereskedelmi bank rt. *Rátz* Somát főkönyvelővé nevezte ki.

Vass Károly, a Szeged-csongrádi takarékpénztár érdemdus vezérigazgatója meghalt.

Közgyűlési határidők.

(A társaság czége mellett levő időpont a közgyűlés időpontja, a zárjel között levő nap a részvények letételének határnapja.)

- Febr. 7. Belvárosi hitelegylet m. sz. felsz. alatt, IV., Eskü-ut 5., d. u. 4 óra.
8. Általános ovadékbank rt., IV., Kossuth Lajos-u. 4., d. e. 9 óra (febr. 5., rendkívüli). — Kőbányai malatagyár rt., V., Nádor-u. 14., d. u. 5 óra (febr. 5.). — Első pesti spodium- és enyvgyár rt., V., Honvéd-u. 3., d. u. 3 óra (febr. 4.).
9. Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár V., Dorottya-u. 4., d. u. 4 óra (febr. 6.). — Hazai bank rt., V., Dorottya-u. 3., déli 12 óra (febr. 1.). — Nemzeti pénzváltó rt., VI., Andrassy-ut 9., d. u. 6 ó. (febr. 6.). — Általános bank rt., VII., Erzsébet-körut 39., d. u. 3 óra (febr. 4.). — Péter-hegyi téglapár rt., IV., Deák Ferencz-u. 5., Iparbank helyiségeben, d. e. 9 óra (febr. 5.). — Budaacsonyi bazaltbánya rt., V., Hold-u. 25., d. u. 4 óra (febr. 6.).
10. Magyar leszámítoló társaság m. sz., V., Sas-u. 24., d. e. 11 óra. — Unio takaré- és hitelszövetkezet, VII., Dohány-u. 56., d. e. 10 ó. — Magyar villamossági rt., V., Váci-ut 72., d. e. 11 óra (febr. 2.). — Sárospataki kovámalomkögyar-egylet, V., Bálvány-u. 8., d. e. 10 ó. (febr. 2.). Budapesti V. kerületi takarékpénztár m. sz., V., Lipót-körut 31., d. e. 10 óra. — Az Ország lapkiadó-vállalat felsz. a., IX., Köztelek-u. 8., d. e. 11 óra (rendkívüli). — Hungaria takaré- és hitelszövetkezet, VI., Podmaniczky-u. 2., d. e. 11 óra (febr. 7.). — Lipótvárosi bank m. sz., V., Deák-tér 1., d. e. 11 óra.
11. „Magyar Szó” rt., V., József-tér 9., d. u. 5 ó. (febr. 3., rendkívüli). — Magyar-amerikai northrop szövetség és textilgyár rt., V., Dorottya-u. 3., a Hazai bank helyiségeiben, d. u. 4 óra (febr. 8.). — Budapesti bank rt., VI., Teréz-körut 21., d. u. 6 óra (febr. 6.). — Orlemény és takarmány forgalmi rt., V., Zoltán-u. 11., d. u. 4 óra (febr. 6.). — Közöséges tömör faltéglákat árusító rt., VI., Andrassy-ut 27., d. e. 11 óra (febr. 8.).
12. Pesti Viktória gőzmalom, V., Erzsébet-tér 19., a M. főv. malomegyesület helyiségében. — Központi előlegező bank m. sz., V., Gizella-tér 3., d. e. 11 óra. — Budapesti lőszorfonóda rt., IV., Kigyó-tér 1., a Belvárosi taktár helyiségében, d. u. 3 óra.
14. Budai takaré- és előleg-egylet szövetkezet, II., Medve-u. népiskola, d. u. 6 óra (febr. 11.).
15. A Máv. főmühelyi munkásainak kölcsönös hitel- és segítség-szövetkezete, X., Kőbányai-uti „Fehér hajó” vendéglőben, 6 óra. — Budapest-szentlőrinci téglagyár rt., V., Nádor-u. 14., d. e. 11 óra (febr. 14.). — Pozdech József utódai Thury Ferencz rt. felszámolásban, V., Nagykorona-u. 13., déli 12 óra (febr. 12.).
16. Részvénytársaság Raky-féle módszer utáni furásokra, VII., Erzsébet-körut 56. (febr. 2.). — Lujza gőzmalom rt., V., Erzsébet-tér 19., II. em., d. e. 10 óra (febr. 13.). — Magyar országos központi takarékpénztár, IV., Deák Ferencz-u. 7., d. u. 4 óra (febr. 13.). — Concordia gőzmalom rt., IX.

Soroksári-ut 24., d. u. 1/2 óra (febr. 8.). — Pesti henger-malom-társaság, V., Klotild-u. 6., d. e. 10 óra (febr. 13.). Pesti takaré- és előleg-társulata az osztrák-magyar első általános tisztviselő egyletnek, szövetkezet korlátolt felelőséggel, VIII., Horánszky-u. 11., d. u. 5 1/2 óra (febr. 15.). — Gazdasági bank rt., V., Erzsébet-tér 1., d. u. 3 óra (febr. 13.). — Kereskedők és iparosok könyvköveteléseit leszámítoló szövetkezet, V., Váci-körut 26., d. u. 4 óra (febr. 13.). — Pesti magyar kereskedelmi bank, V., Dorottya-utca 1., d. u. 5 óra (febr. 13.).

17. Budapesti általános villamossági rt., VII., Kazinczy-u. 21., d. e. 11 óra (febr. 9.). — Budapest-ujpest-rákospalotai villamos közuti vasuti rt., V., Lipót-körut 22., I. em., déli 12 óra (febr. 9.). — Első magyar gyapjamosó és bizományi rt., IV., Mária Valéria-u. 12., (febr. 14.). — Budai hegy-pálya rt., II., Sikló-épület, d. e. 10 1/2 óra (febr. 14.). Első magyar iparbank, IV., Deák Ferencz-u. 5., d. e. 10 1/2 óra (febr. 14.). — Soroksár-haraszti-taksonyi takarékpénztár V., Báthory-u. 4., d. u. fél 3 óra (febr. 3.). — Magyar kereskedelmi hitelbank rt., V., Sas-u. 24., d. e. 11 óra (febr. 12.). — Kőbányai takarékpénztár rt., X., Belső-jászberényi-ut 2., d. e. 11 óra.
18. Első magyar szövö- és kötőgyár rt., Vác, d. u. 3 óra (febr. 10.). — Első budapesti gőzmalom rt., V., Klotild-u. d. u. fél 4 óra (febr. 15.).
19. Kereskedők és iparosok banktársasága m. sz., VII., Erzsébetvárosi kör termeiben, d. e. 10 óra (febr. 14.). — „Vulkán” gépgyár rt., V., Váci-ut 66., d. u. 4 ó. (febr. 11.).
20. Magyar czirokipar rt., V., Váci-körut 32., d. e. 10 óra (febr. 12.).
21. Erzsébet gőzmalom-társaság, V., Erzsébet-tér 19., d. u. 3 1/2 óra (febr. 20.).
24. I-ső magyar általános tisztviselő egylet m. sz., I., Albrecht-ut 11., d. e. 1/2 óra.
27. Erzsébetvárosi népbank m. sz., VII., Baross-tér 18., d. e. 10 óra (rendkívüli).

Márcz. 1. Budapesti Tattersall rt., X., Kerepesi-ut 5-7., d. u. 3 óra.

Nyilvános számadásra kötelezett vállalatok czéggjegyzéke.

Részvénytársaságok Budapesten.

Balatontavi gőzhajózási részvénytársaság. Kenessey Kálmán igazgató töröltetett.

Borkuti vasércművek részvénytársaság. Förster Otto, Baditz Zoltán dr., Iritz Adolf dr., Ragályi Lajos dr., Grosz Lipót dr., Führer József igazgatók bejegyeztettek. Kornis Károly gróf, Tetéleni Armin dr., Mihályi János dr., pernyési Szabó Ferencz, Szirmai Ignác dr., Binét Arnold dr., Mezey Ferencz igazgatók töröltettek.

Brassói cellulozeg-nyár részvénytársaság. Quittner Zsigmond társulati tisztviselőnek czéggjegyzési jogosultsága és Domonyi Domonyi Mór dr., Molnár Viktor igazgatók bejegyeztettek. Ribáry Sándor igazgató töröltetett.

Cs. kir. szab. adriai biztosító részvénytársaság. Podmaniczky Frigyes báró képviselősi vezető töröltetett.

Erdélyi erdőipar részvénytársaság. Lukács József igazgató töröltetett.

Gazdasági bank részvénytársaság. Alaptőkéjét 500,000 K-ról 1,000,000 K-ra emelte fel. Weisz M. Dávid igazgató bejegyeztetett. Lithvai Jenő, Csávossy Béla igazgatók töröltettek.

Gyertyánligeti higanybányák részvénytársaság. Baditz Zoltán dr., Förster Otto, Ragályi Lajos dr., Iritz Adolf dr., Führer József, Grosz Lipót dr. igazgatók bejegyeztettek. Mihályi János dr., Kanitz Ödön, Darvas Dezső, Verő László, Politzer Adolf, Szirmai Ignác dr., Binét Arnold dr., Tetéleni Armin dr., Mihályi Florent dr. igazgatók töröltettek.

Hazai hirdetési részvénytársaság. Felszámolását elhatározta. Egyedüli felszámoló: Bayer Dezső dr.

Hazai mechanikai palackgyár részvénytársaság. Paul Plateau, Rouget de Gourcez, Augustin Lachave igazgatók bejegyeztettek. Bloch Ödön, Bocuze André, Lequerica József igazgatók töröltettek.

„Hermes” magyar általános váltóüzlet részvénytársaság. Weninger Vincze, Stein Emil dr., Szende Fülöp igazgató-helyettesek „per procura” tólat nélkül való czéggjegyzési és Hámos Róbert társulati tisztviselő a „per procura” tólat használatával való czéggjegyzési jogosultsága bejegyeztetett. Heinrich Béla dr., Kornfeld Pál, társulati tisztviselő czéggjegyzési jogosultságuk töröltetett.

Hunnia magyar géptömlő anyaggár részvénytársaság. Liszt Hugó, Kelemen Dávid igazgatók bejegyeztettek. Radnai Arnold, Mende Emil igazgatók töröltettek.

Kapriói márványbányák részvénytársaság. VI., Eötvös-u. 24. Alakult 1906. nov. 9. Alaptőkéje 360,000 K, 1200 drb 300 K-s

részvény. Igazgatóság: Bohus László báró, Glück József, Balla S. Zsigmond, Seidner Miklós és Faludi Gyula dr.

Kispesti textilgyár részvénytársaság, V., Sas-u. 17. Alakult 1907. jan. 22. Alaptőkéje 1.000.000 K, 1000 drb 1000 K-s részvény. Igazgatóság: Klein Gyula, Kubicsek Vilmos, Popper Adolf, Popper Hugo, Popper Károly és Popper Samu.

Klotild első magyar vegyipar részvénytársaság. Szécsi Pál igazgató töröltetett.

Losoncvidéki helyi érdekű vasut részvénytársaság. Barta Arnold, Fellner Frigyes dr., Schöber Béla dr., Szántó Frigyes igazgatók bejegyeztettek. Hertzka Gusztáv, Nagy Mihály, Neumann Rafael dr., Wagner Sándor, Kramer Leó, Deutsch Bertalan, Bavatta Norbert báró, Hajnal Simon, Horváth Lipót igazgatók töröltettek.

Lujza gőzmalom részvénytársaság. Neumann Frigyes igazgató töröltetett.

Magyar aranybánya részvénytársaság, V., Nádor-u. 14. Alakult 1906. decz. 11. Alaptőkéje 100.000 K, 1000 drb 100 K-s részvény. Igazgatóság: Mandel Pál dr., Latzkó Vilmos, Egyedy Arthur dr., id. Földiák Vilmos és Enyedi Béni.

Magyar általános közbánya részvénytársulat. Kann Emil társulati tisztviselő cégvezető töröltetett.

Magyar fém- és lámpaárugyár részvénytársaság. Hubert Emil, Baumgarten Arthur, Hartmann Róbert társulati tisztviselők cégjegyzési jogosultsága bejegyeztetett.

Magyar folyam- és tengerhajózási részvénytársaság. Vértessy Ferenc dr. igazgató töröltetett.

Magyar földbérli részvénytársaság. Hegedüs Sándor igazgató töröltetett.

Magyar gyapjutomp- és kalapgyár részvénytársaság. Sélley Sándor dr., Kraemer József dr. igazgatók bejegyeztettek. Czettel Gyula, Gerő József igazgatók töröltettek.

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank részvénytársaság. Neumann Frigyes igazgató és Holl Albert cégvezető töröltetett.

Magyar-morva textilműek részvénytársaság, VI., Podmaniczky-u. 27. Alakult 1907. jan. 6. Alaptőkéje 1.500.000 K, 3000 drb 500 K-s részvény. Igazgatóság: Geiringer Sámuel, Geringer Izidor, Geiringer Ferdinánd.

Magyar pamutipar részvénytársaság. Weisz Leó, Weisz Nándor, Hatvány-Deutsch József, Weisz Manfred, Surányi Béla igazgató töröltetett. Kuffler Artur, Iovag Galatti Péter, Cavaller Ágost dr. és Kracsek Vilmos igazgatók bejegyeztettek, valamint, hogy a társaság 1250 drb 400 K-s részvény kibocsátása által az alaptőkéjét 2.000.000 K-ról 2.500.000 K-ra emelte fel.

Magyar pénzintézetek központi hitelbankja részvénytársaság. Alaptőkéjét 9000 drb 1000 K-s részvény kibocsátása által 1.000.000 K-ról 10.000.000 K-ra emelte fel.

Magyar-román faipar részvénytársaság. Stern Adolf dr. igazgató bejegyeztetett.

Magyar szalmaanyaggyár részvénytársaság. Reimann Lázár igazgató bejegyeztetett. Vásarhelyi Béla igazgató töröltetett.

Magyar telepítő és parcellázó bank részvénytársaság. Hegedüs Sándor igazgató töröltetett.

Máramarosi bányavállalat részvénytársaság. Förster Otto, Baditz Zoltán dr., Iritz Adolf dr., Ragályi Lajos dr., Grosz Lipót dr., Führer József igazgatók bejegyeztettek. Mihályi János dr., Tetétleni Armin dr., pernyési Szabó Ferencz, Kornis Károly gróf, Mihályi Florent dr., Szirmay Ignác dr., igazgatók töröltettek.

Mezőgazdasági ipar részvénytársaság. Széchenyi Aladar gróf, igazgató bejegyeztetett. Széchenyi Imre gróf igazgató töröltetett.

Nemzetközi Wolfram-lámpa részvénytársaság, VI., Adrassy-ut 12. Alakult 1906. nov. 19. Alaptőkéje 2.000.000 K, 10.000 drb 200 K-s részvény. Igazgatóság: Ascher Lipót, Egger Gyula, Fries Henrik dr., Haumann Ferencz, Hirschler Henrik dr., Just Sándor dr., Just Miksa, Kuh Henrik Iovag, Landesberger Siegfried, Landesberger Henrik és Pintér József.

Nyerstermény részvénytársaság. Hecht Leó, Schwarz Vilmos igazgatói címmel felruházott tisztviselők cégjegyzési jogosultságuk bejegyeztetett.

Pharmacia doboz, gyógyszerészeti felszerelés és papírnemű gyára kő- és könyvnyomda részvénytársaság. Szóts Ador, Szóts Simon igazgatók töröltettek. A részvénytársaság székhelyét *Szentgotthárdra* (Vas m.) tette át.

Phönix irodalmi részvénytársaság. Az 1906. szept. 23-iki rendkívüli közgyűlés határozata szerint 80 drb 100 K-s részvény kibocsátása által alaptőkéjét 80.000 K-ra emelte fel.

Tejgazdasági vállalat részvénytársaság, I., Mikó-u. 2. Alakult 1906. decz. 28. Alaptőkéje 445.000 K, 890 drb 500 K-s részvény. Igazgatóság: Reichart N. János, Molnár Ferencz, Stern Samu, Schleicher József, Brauner Győző és Hollós Ödön.

Turul alkoholmentes italgyár részvénytársaság. Fischer Albert igazgató töröltetett.

Unió bank részvénytársaság. Diamant Manó igazgató és az 1906. okt. 22-iki rendkívüli közgyűlésnek az a határozata, mellyel 500 drb 100 K-s fél 200 K-s egész és 500 darab részvény kibocsátása által az alaptőkéjét 250.000 K-ra felemelte, bejegyeztetett.

Valuta bank részvénytársaság. Az 1906. szept. 2-iki rendkívüli közgyűlés az a határozata, hogy 5000 drb 200 K-s névre szóló új részvény kibocsátása által az alaptőkéjét 1 millió K-ról 2.000.000 K-ra felemelte, bejegyeztetett.

Szövetkezetek Budapesten.

Budapesti cipész-kisiparosok cipőgyáripari termelő szövetkezte, VI., Csengery-u. 30. Alakult 1906. febr. 28. Igazgatóság: Kovács Endre, Takács Ignác, Fischer Béla, Czitrom Izidor, Sternberg Vilmos és Sebestyén József.

Budapesti VII. kerületi polgári kölcsönző segély-egylet mint szövetkezet. Tóvárosi Fischer Ignác igazgató töröltetett. Dombóvári Dombóváry Géza dr., Friedmann Mór J., König Ignác, Pulitzer Ferencz igazgatók bejegyeztettek.

Fő- és székvárosi hitelszövetkezet. Eberling József igazgató töröltetett.

Fővárosi népbank mint szövetkezet. Haas Ernő igazgató töröltetett.

Magyar általános hitelszövetkezet. Fleischmann Sándor dr. igazgató töröltetett.

Magyar mezőgazdák szövetkezte. Eszterházy Miklós herceg, Kodolányi Antal igazgatók bejegyeztettek.

Művezetők és ipari alkalmazottak takarékpénztára mint szövetkezet. Üzlethelyisége, VIII., Népszínház-u. 16. szám alatt van.

Pestmegyei népbank mint szövetkezet. Janesó Daniel dr., Vogel Árpád igazgatók töröltettek.

Pesti takaré- és előleg társulata az osztrák-magyar első általános tisztviselő egyletnek (szövetkezet korlátolt felelősséggel). Reymond Ottó igazgató töröltetett.

Pest-vármegyei hitelszövetkezet felszámolás alatt. Halom Dezső dr., Hódy Lajos dr. felszámoló töröltetett.

Takarékpénztár szövetkezet. Rotschild Mór igazgató töröltetett.

Tanítók és tisztviselők takaré- és hitelszövetkezte. Holló Sándor igazgató bejegyeztetett.

Tejtermelő szövetkezet, IV., Veres Pálné-u. 15. Alakult 1906. nov. 11. Igazgatóság: Förster Ottó, Hollaender László dr., Kanitz Ödön, Deutsch V. Adolf dr., Pajor Ignác dr., Steinfeld Sándor, Vadász Manó dr., Bogdán Rezső és Totzer Róbert.

Részvénytársaságok a vidéken.

Aradi első gőztégla-, cserép- és agyagáru-gyár részvénytársaság. Alakult 1906. nov. 17. Alaptőkéje 200.000 K, 1000 drb 200 K-s részvény. Igazgatóság: Id. Kristyóri János, Szabó Zoltán, Goldschmidt Sándor, Seidner Rudi, Wagner József, Hajek Rezső, Mandl Vilmos dr.

Debreczen. Stern József és testvére kefégyár részvénytársaság. Alakult 1906. október 7. Alaptőkéje 450.000 K, 1125 drb 400 K-s részvény. Igazgatóság: Bródy Sándor, Fleischmann Mór, Gyenes Lajos, Hajdu Frigyes dr., Jänker József, Reichman Armin, Stern József, Szántó Győző.

Mándok (Szabolcs m.) Mándoki takarékpénztár részvénytársaság. Alakult 1906. nov. 6. Alaptőkéje 200.000 K, 1000 drb 200 K-s részvény. Igazgatóság: Vadász Mór, Reismann Herman, Rado Adolf, Répászki István, Rochlitz Henrik, Pethős József, Barna Zsigmond dr.

Nagyszénás (Békés m.) Békésmegyei takarékpénztári egyesület. (Főtelep Gyula.) A nagyszénási főtelep bejegyeztetett.

Nagy-Zerind (Arad m.) Békésmegyei takarékpénztári egyesület. (Főtelep Gyula.) A nagyzerindi főtelep bejegyeztetett.

Szarvas. Szarvasi takarékpénztár. Alaptőkéjét 200.000 K-ról 400.000 K-ra emelte fel, 2500 drb 160 K-s részvény.

Tószeg (Pest m.) Tószegi gőzmalom részvénytársaság. Lieb Vilmos igazgató töröltetett.

Ujvidék. Szerb kereskedelmi egylet részvénytársaság. Krisztics Péter ügyvezető-igazgató per procura együttes cégjegyzési jogosultsága bejegyeztetett. Miroszlavjevits P. György ügyvezető-igazgató töröltetett.

Ungvár. Ungvári téglá-, cserép- és agyagáru-gyár részvénytársaság. Alakult 1906. aug. 30. Alaptőke 100.000 K, 200 drb 200 K-s részvény. Igazgatóság: Fincziczky Mihály, Harezter Frigyes, Grünwald Adolf, Lévai Adolf, Rácz József, Rosenberg József, Moskovics Dávid, Róth Dávid, Weinberger Izidor, Rosenberg József, Moskovics Lipót ügyvezetők cégjegyzési jogosultsággal ruháztattak fel.

Zenta. Központi hitelintézet részvénytársaság zentai főkje. (Főtelep Ujvidék.) A zentai főtelep, Bankován Iván, Nikolits Milos, Kragulyevits Szavó cégvezetők bejegyeztettek.

Zenta. Zentavidéki takarékpénztár részvénytársaság. Braun Károly dr. igazgató nevét „Biro“-ra magyarosította.

Szövetkezetek a vidéken.

Alsópél (Bars m.) Alsópéli fogyasztási és értékesítő szövetkezet. Alakult 1906. okt. 21.

Alvincz (Alsó-Fejér m.) Alvincz és vidéke hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja. Alakult 1906. okt. 28.

Divény (Nógrád m.) Divény és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet. Alakult 1906. nov. 15.

Egyházgelle (Pozsony m.). **Gelleszéi fogyasztási és értékesítő szövetkezet.** Alakult 1906. nov. 24.

Gecse (Veszprém m.). **Gecsei fogyasztási szövetkezet felszámolás alatt.** Felszámol.

Ipolykiskeszi (Hont m.). **Ipolykiskeszi keresztény fogyasztási szövetkezet.** Alakult 1906. nov. 3.

Jánosföld. **Jánosföldi takaré- és előlegezési szövetkezet felszámolás alatt.** Megszűnt.

Kecskemét. **Építő vállalkozók szövetkezete.** Alakult 1906. december 2.

Kétfé (Temes m.). **Kétféi szerb földmivelők szövetkezete (szövetkezet korlátlan felelősséggel).** Alakult 1906. okt. 28.

Kolozsvár. **A kolozsvári mészáros és hentes iparosok ipari szövetkezete.** Alakult 1906. márcz. 11.

Lovászpátona (Bács m.). **Lovászpátonai fogyasztási szövetkezet.** Felszámol.

Makfalva (Maros-Torda m.). **Makfalvi fogyasztási és értékesítő szövetkezet.** Alakult 1906. márcz. 21.

Miklós (Somogy m.). **Miklósi önszegélyző szövetkezet felszámolás alatt.** Felszámol.

Nagyszében. **A fogyasztási egyletek szövetségi központja mint szövetkezet.** Alakult 1906. április 9.

Nagyszében. **Raiffeisen-féle szövetkezetek szövetsége mint szövetkezet.** Orendi Gyula igazgató töröltetett. Schuller Mihály igazgató bejegyeztetett.

Nagyvárad. **Réti takaré- és hitelszövetkezet Nagyváradon.** Alakult 1906. júl. 1.

Németelemér. **Második németeleméri takaré- és előlegesítő szövetkezet felszámolás alatt.** Megszűnt.

Perbete (Komárom m.). **Perbetei hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja.** Alakult 1906. okt. 21.

Rakasz (Ugocsa m.). **Rakasi hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja.** Alakult 1906. júl. 15.

Ráczeresztur (Fehér m.). **Ráczereszturi hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja.** Alakult 1906. decz. 2.

Sajógömör. **Sajógömöri községi hitelszövetkezet.** Megszűnt.

Szentlélek (Udvarhely m.). **Szentlélek és vidéke keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet.** Alakult 1906. decz. 16.

Szucsány (Turóc m.). **Szucsányi fogyasztási és értékesítő szövetkezet.** Alakult 1906. okt. 6.

Temesvár. **Délmagyarországi vendéglősök gőzmosóintézte, mint szövetkezet korlátolt felelősséggel.** Alakult 1906. október 29.

Ukk. **Ukki fogyasztási szövetkezet felszámolás alatt.** Megszűnt.

Vajka (Pozsony m.). **Vajka és környéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet.** Alakult 1906. nov. 11.

Verbóc. **Verbóci önszegélyző pénztár-egylet mint szövetkezet felszámolás alatt.** Megszűnt.

Szerkesztői üzenetek.

C. A., Muraszombat. Az alapszabályokban a pénzügyi tisztviselőnek biztosított jutalékot a közgyűlés csak alapszabály-módosítás útján szállíthatja le, míg az alapszabályok vonatkozó határozománya nem módosított, a jutalék leszállítása hatálytalan. De nem szállítható le, illetve nem vonható el a jutalék alapszabály-módosítás útján sem azon tisztviselőtől, akinek ehhez való igényét a pályázati hirdetmény állapítja meg. Az ily hirdetmény szerződési ajánlat, amely nyomban kétoldalu szerződéssé válik, mihelyt a megválasztott pályázó a pályázati hirdetmény értelmében az állást elfoglalja. A pályázati hirdetményben foglalt feltételeknek írásbeli szerződésbe befoglalására szükség nincs, illetve ily szerződés nem léte a tisztviselőnek a pályázati szövegbe befoglalt javadalmazáshoz, ennek keretében a százalékban kifejtett jutalékhoz való igényét nem dönti meg.

G. F. Martonos. 1. A 40 fillér bélyegen kívül 24 filléres bélyeg ragasztandó, összesen 64 fillér. — 2. a) A végrehajtási kérelem egy példányban adandó be: tartalma: Minthogy N. N. nem tett eleget a fizetési meghagyásnak (meghagyás száma), kéri a meghagyásban kitüntetett toke és jár. erejéig a végrehajtást N. N. ellen elrendelni és a végrehajtás foganatosítása végett, amennyiben az ügy 40 K-n alul volna. a községi bíróságot megkerestetni. 2. b) 40 fillér bélyeg. 2. c) Az elrendelés után a foganatosító hatóságnál jelentkezni kell a végzés oganatosításának eszközése végett (nem írásban). — 3. Igen.

Ada-moholi hitelintézet. Az 1891: XIII. t.-cz. tudvalevőleg csak egy elvet deklará, illetve a vasárnapi munkaszünetet elvben kimondja, de a kereskedelmi miniszterre bizza ezen elv gyakorlati keresztülvitelének rendeleti uton való osztályozását. Ez alapon már több végrehajtási rendelet keletkezett, az utolsó, amely az előző rendeleteket

hatályon kívül helyezi és a munkaszünetet újból szabályozza, 28,559 1903. sz. alatt lett kibocsátva. E rendeletben taxative fel vannak sorolva az iparban és kereskedelemben előforduló mindama munkák, melyek vasárnap egész nap vagy annak bizonyos óráiban végezhetők. A kereskedelmi és ipari vállalatok irodáiban gyakorlandó irodai munka azonban nincs felyvé a vasárnap is végezhető munkák közé, miből következik, hogy ily irodai munkát vasárnap teljesíteni, illetve az irodákat nyitva tartani nem szabad. A pénzügyi intézet kereskedelmi vállalat lévén, vasárnap ennek irodái, illetve üzleti helyiségei is zárva tartandók. Ezt egyébként — eltekintve az idézett rendeletről — a kereskedelmi miniszter, felmerült konkrét esetek alkalmából, külön határozatokban is kimondta.

Poprád-felkai takarékpénztár. A mindenkor betétkamatoknak a pénzpiacz helyzetéhez viszonyítva megállapíthatása tárgyában a betéti könyvecskére rávezetett kikötés a betét felmondása tekintetében megállapított, vagy külön kikötött feltételeket nem hatálytalanítja. A betevőnek, ha az intézet által megállapított kamatlab neki sem tetszik, csakis betétének szabályszerű felmondásához van joga, de nincs joga azt követelni, hogy betéte neki a szabályoktól eltérőleg visszafizetessék. Jelen esetben havonként 5000 frt felmondhatása volt kikötve, a betevő tehát csak havi 10,000—10,000 K felmondása útján, ezen részleteknek megfelelő összegekben követelheti betéte visszafizetését.

Kiadótulajdonos: **Apollo irodalmi és nyomdai részvénytársaság**
Helyi és helyközi (interurbán) telefon: 7—99. sz.

Meghívás a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 65. rendes közgyűlésére,

mely 1907. évi február hó 16-án délután 5 órakor a bank helyiségeiben fog megtartatni.

Tárgyak:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozat és a felmentés megszavazása.
3. Az alapszabályok 60. §-a azon részének módosítása, mely a tisztviselőknak adandó jutalomdíjra vonatkozik.
4. Igazgatósági választások (az alapszabályok 36. §-a értelmében a kilépő igazgatósági tagok újból választhatók).
5. A felügyelő-bizottság választása.

Az alapszabályok 19., 20. és 21. §-ai értelmében minden részvényes, kinek részvényei három hónappal a közgyűlés előtt a bank könyveiben nevére be vannak jegyezve, jogosítva van a közgyűlésen résztvenni, vagy magát meghatalmazott által helyettesíttetni, kinek azonban szintén részvényesnek kell lennie.

A szavazati jog érvényesíthetése céljából a részvények szelvényekkel együtt az alapszabályok 18. §-a értelmében folyó évi február 13-ig az alant felsorolt helyeken teendők le:

Budapesten: a bank értékpapír-pénztáránál,
Brassóban: az Adler L. Jakab és testv. bankbetéti társaságnál,
Debreczenben: az Alföldi takarékpénztárnál,
Kassán: a Kassai jelzálogbanknál,
Kolozsvárott: az Erdélyi bank és takarékpénztár rt.-nál,
Pozsonyban: a Pozsonyi II. ker. általános takarékpénztárnál,
Sopronban: a bank fiókjánál,
Szegeden: a May R. Miksa czégnél,
Temesvárott: a Délmagyarországi kereskedelmi és gazdasági bank rt.-nál,

Ujvidéken: a bank fiókjánál,

Ujpesten: „ „ „

Nagykanizsán: a bank fiókjánál,

hol is az 1875. évi XXXVII. t.-cz. 198. §-a és az alapszabályok 45. §-a értelmében a megvizsgált évi mérleg, a felügyelő-bizottság jelentésével együtt nyolcz nappal a közgyűlés előtt átvehető.

Budapesten, 1907. január hó 31-én.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Az igazgatóság.

Nagy Ferencz	Magyar kereskedelmi jog kézikönyve. Harmadik átdolgozott kiadás. Két kötet. — Ára 18 K.
Nagy Ferencz	A magyar váltójog kézikönyve. Különös tekintettel a bírói gyakorlatra. — Ára 10 K.
Nagy Ferencz	Az ipari és gazdasági hitelszövetkezetekről szóló törvény magyarázata. — Ára 4 K.

Kaphatók lapunk kiadóhivatalában (Budapest, V., Sas-utca 18.) egyenkint is.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései:

	J a n n a r					F e b r u á r						
	31	1	2	4	5	6	31	1	2	4	5	6
Magyar államadósság:												
Aranyjárdék 100. 500, 1000	114.25	114.25		114.25	114.25	114.25						
Ugyanaz jan. végére	114.—	114.—		114.—	114.—	114.—						
Arj. adm. 50 a. frtkint jan. vég.	114.25	114.25		114.25	114.25	114.25						
Koronajárdék 8 1/2%	84.80	84.80		84.80	84.80	84.80						
Ugyanaz 4%	95.95	95.15		96.20	96.15	96.15						
Ugyanaz febr. végére	95.95	96.20		96.25	96.15	96.15						
Vaskapu-kölcsön arany 3%	78.50	78.50		78.50	78.50	78.50						
1870. nyereség-kölcs. 100 frtos	205.—	205.—		205.—	205.—	205.—						
Ugyanaz 50 frtos	203.—	203.—		203.—	203.—	203.—						
Horv.-szlavin regalekár. kötv.	100.50	100.50		100.50	100.50	100.50						
Magyar földtehermentes. kötv.	96.25	96.25		96.25	96.25	96.25						
Horvát-szlavin földteherm. k.	96.75	96.75		96.75	96.75	96.75						
Tisza-egedi nyereségykölcs.	154.—	154.—		154.—	154.—	154.—						
Horvát-szlavin jelz. földvált.	101.—	101.—		101.—	101.—	101.—						
Oszták államadósság:												
Konvert. koronajár. jan.-juli	99.—	99.—		99.—	99.—	99.—						
Ugyanaz május-november	99.—	99.—		99.—	99.—	99.—						
Egyesített jár. papír feb.-aug.	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Egyes. járad. ezüstb. apr.-okt.	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Aranyjárdék 4%	117.30	117.30		117.30	117.30	117.30						
Koronajárdék 4%	99.30	99.30		99.30	99.30	99.30						
1860. államsorsj. 500 frtos	157.—	157.—		157.—	157.—	157.—						
1860. államsorsj. 100 frtos	215.—	215.—		215.—	215.—	215.—						
1864. államsorsj. 100 frtos	266.—	266.—		266.—	266.—	266.—						
1864. államsorsj. 50 frtos	266.—	266.—		266.—	266.—	266.—						
Más közkölcsönök:												
Bolgár államvasuti kölcsön 6%	119.—	119.—		119.—	119.—	119.—						
Bosnyák-herceg. 4% 1895.	94.75	94.75		94.75	94.75	94.75						
Bosnyák-herceg. 4 1/2% 1898.	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Bosnyák-herceg. 4 1/2% 1902.	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Bpest sz. főv. kölcs. 4% 1897.	94.75	94.75		94.75	94.75	94.75						
Bpest sz. főv. kölcs. 4% 1903.	94.75	94.75		94.75	94.75	94.75						
Orosz államkölcs. 1906. évről	85.75	86.10		86.60	86.80	86.80						
Ugyanaz jan. végére	85.75	86.10		86.60	86.80	86.80						
Temesbégavölgyi visszab. k.	96.—	96.—		96.—	96.—	96.—						
Záloglevelek és előbbségek:												
Bélvárosi takarékp. 4 1/2% z. l.	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Ugyanaz 4 1/2%	99.—	99.—		99.—	99.—	99.—						
Egyesült főv. takp. 4 1/2% zálogl.	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Egyesült főv. takp. 4% zálogl.	96.25	95.75		95.75	96.—	96.—						
Ganz és társakölcsönk. 4 1/2%	99.75	99.75		99.75	99.75	99.75						
Kisbirt. földh. t. 34 éves 5%	102.25	102.25		102.25	102.25	102.25						
Ugyanaz 50 1/2 éves 5%	102.25	102.25		102.25	102.25	102.25						
Ugyanaz 50 1/2 éves 4 1/2%	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Ugyanaz 65 1/2 éves 4 1/2%	99.25	99.25		99.25	99.25	99.25						
Ugyanaz 65 1/2 éves 4%	96.50	96.50		96.50	96.50	96.50						
M. agrárbank s földköt. 4%	96.—	96.—		96.—	96.—	96.—						
U. a. vasuti járadékköt. 4%	96.50	96.50		96.50	96.50	96.50						
U. a. járadékjegy 4 1/2%	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
U. a. záloglevél 4 1/2%	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Magyar ált. takarékp. 50 évre	97.50	97.50		97.50	97.50	97.50						
Ugyanaz 65 évre 4%	97.50	97.50		97.50	97.50	97.50						
Ugyanaz 4 1/2%	100.50	100.50		100.50	100.50	100.50						
M.-belga fémipargy.	99.—	99.—		99.—	99.—	99.—						
Magyar földm. 41 évre 4%	98.50	98.50		98.50	98.50	98.50						
Ugyanaz 50 évre 4%	96.40	96.25		96.25	96.25	96.25						
Ugyanaz 63 évre 3 1/2%	87.75	87.75		87.75	87.75	87.75						
Ugyanaz szab. és talajjav.	95.75	95.75		95.75	95.75	95.75						
M. h. é. vasut 4 1/2% kötvény	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
4% vf. 1050/0	96.75	96.75		96.75	96.75	96.75						
Magyar jelzáloghitelb. frt 4 1/2	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Ugyanaz 50 évre 4 1/2%	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Ugyanaz 4%	96.25	96.25		96.25	96.25	96.25						
U. a. 50 évre I. sor. 4%	96.25	96.25		96.25	96.25	96.25						
Ugyanaz 50 évre 4%	96.25	96.25		96.25	96.25	96.25						
Ugyanaz 65 évre 4%	96.25	96.25		96.25	96.25	96.25						
U. a. közs. kötv. 50 é. frt 4 1/2%	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
U. a. 50 évre frtban 4%	96.—	96.—		96.—	96.—	96.—						
Ugyanaz 50 é. 110% vf. 4%	101.25	101.25		101.25	101.25	101.25						
Ugyanaz 50 évre 4%	96.—	96.—		96.—	96.—	96.—						
Ugyanaz nyer. kötv. 4%	121.—	121.—		121.—	121.—	121.—						
U. a. ny. kötv. osztr. fbély. 4%	129.—	129.—		129.—	129.—	129.—						
U. a. 4% nyer. ktv. nyerjegye	28.—	28.—		28.—	28.—	28.—						
Ugyanaz osztr. felülbélyegz.	35.—	35.—		35.—	35.—	35.—						
Ugyanaz nyer. kötv. 200 k. 3%	106.—	106.—		106.—	106.—	106.—						
U. a. nyer. kötv. 2000 k. 3%	—	—		—	—	—						
U. a. 3% nyer. kötv. nyerjegye	24.—	24.—		24.—	24.—	24.—						
U. a. konverz. nyer. ktv 100 k.	136.—	136.—		136.—	136.—	136.—						
U. a. nyer. kötv. 100 k.	117.—	118.—		119.—	121.—	121.—						
M. leszámítb. záloglev. 50 é.	96.50	96.50		96.50	96.50	96.50						
Ugyanaz 65 évre	96.50	96.50		96.50	96.50	96.50						
M. orsz. közp. tp. 40 évre 4 1/2	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Ugyanaz 50 évre 4 1/2	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
M. a. 50 évre A-B 4%	96.—	96.—		96.—	96.—	96.—						
Ugyanaz 50 évre C 4%	95.75	95.75		95.75	95.75	95.75						
Magy. tp. jelz. 4-5 4 1/2%	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Ugyanaz 4%	96.—	96.—		96.—	96.—	96.—						
Ugyanaz közs. kötv. 4 1/2%	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Ugyanaz közs. kötv. 4%	—	—		—	—	—						

	J a n n a r					F e b r u á r						
	31	1	2	4	5	6	31	1	2	4	5	6
Ugyanaz 70 évre 4 1/2%	101.—	101.—		101.—	101.—	101.—						
Ugyanaz 70 évre 4%	97.—	97.—		97.—	97.—	97.—						
Ugyanaz 55 é. vf. 103% 1/2	98.—	98.—		98.—	98.—	98.—						
z. közp. hitelszöv. k. 5%	101.—	101.—		101.—	101.—	101.—						
Ugy	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Ugyanaz	99.75	99.75		99.75	99.75	99.75						
Osztr.-magy.-bank 50 é. 4% o.o.é.	99.20	99.20		99.20	99.20	99.20						
U. a. koronaártekben	99.80	99.80		99.80	99.80	99.80						
Pesti hazai első tp. közs. k. 4 1/2	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Ugyanaz 65 évre 4%	96.—	96.—		96.—	96.—	96.—						
Ugyanaz frtban 4%	96.—	96.—		96.—	96.—	96.—						
Ugyanaz záloglevél 3 1/2%	—	—		—	—	—						
Ugyanaz záloglevél 4%	96.25	96.25		96.25	96.25	96.25						
U. a. 100 k. nyer. kötv. 4%	120.50	120.—		110.—	—	—						
Pesti m. keresk. bank 4 1/2%	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
Ugyanaz 4%	96.25	96.25		96.—	96.—	96.—						
Ugyanaz közs. kötv. 4 1/2%	100.—	100.—		100.—	100.—	100.—						
z. közs. kv. vf. 110% 4 1/2%	106.25	106.25		106.25	106.25	106.25						
Ugyanaz közs. kötv. 4%	96.25	96.25		96.25	96.25	96.25						
U. a. közs												

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései:

	Január 31	Február 1	2	3	4	5	6
M. pénzint. közp. hitelb. rt.	1025.	1025.	—	—	1025.	1025.	1025.
M. keresk. közp. bankja	1050.	1050.	—	—	1050.	1050.	1050.
Magyar parcellázó bank	400.	400.	—	—	400.	400.	400.
Oszt. közp. hitelb. febr. köz.	689.50	689.50	—	—	688.25	688.75	689.25
Oszt. közp. hitelb. febr. köz.	1780.	1780.	—	—	1780.	1780.	1780.
Pesti magyar keresk. bank	3417.	3417.	—	—	3425.	3425.	3433.
Unionbank	595.	595.	—	—	595.	595.	595.
Belvárosi takarékpénztár	618.	618.	—	—	618.	612.50	615.
Bpesti III. ker. takp.	200.	200.	—	—	200.	200.	200.
Bpesti erzsébetvárosi takp.	220.	208.	—	—	208.	210.	210.
Bpest-lipótvárosi takarékp.	227.	227.	—	—	215.	215.	215.
Egyesült bpesti fővárosi takp.	451.	454.	—	—	430.	430.	430.
Magyar ált. takarékpénztár	2360.	2360.	—	—	2360.	2360.	2350.
Magyar orsz. központi takp.	633.	633.	—	—	633.	633.	633.
Pesti hazai első takarékp.	1735.	1735.	—	—	1745.	1745.	1735.
	21200.	21200.	—	—	20550.	20500.	20500.

Biztosító társaságok:

Bécsi biztosító társaság	430.	490.	—	—	40.	490.	490.
Bécsi élet- és járadék-bizt. int.	770.	770.	—	—	770.	770.	770.
I. magy. ált. biztosítótársaság	9300.	9900.	—	—	9950.	9960.	10000.
Fonciere pesti biztosító int.	250.	250.	—	—	265.	265.	265.
Magyar jég- és vizszobizt.	383.	383.	—	—	383.	383.	383.
Nemzeti baleset biztosító	243.	243.	—	—	243.	243.	243.
Pannonia vizszobiztosító	2425.	2425.	—	—	2425.	2425.	2425.

Iparvállalatok:

Borsod-miskolci gőzmalom	375.	375.	—	—	375.	375.	375.
Concordia gőzmalom	175.	175.	—	—	175.	175.	175.
Első budapesti gőzmalom	1125.	1130.	—	—	1130.	1130.	1130.
Erzsébet gőzmalom társaság	349.	349.	—	—	349.	349.	349.
Lujza gőzmalom	—	—	—	—	—	—	—
Pesti hung. malom társaság	380.	380.	—	—	380.	380.	380.
Pesti moln. sütők gőzm.	—	—	—	—	—	—	—
Pesti Victoria gőzmalom	635.	635.	—	—	630.	625.	625.
Bpest-szentlőrinczi téglagyár	387.	387.	—	—	387.	387.	387.
Egyesült tégl. és csem. gyár	74.	74.	—	—	70.	72.	73.
Ózdi téglagyár	282.	282.	—	—	282.	282.	281.
Esztergom-szászvári kőszénb.	160.	160.	—	—	160.	160.	160.
Felsőm. bány. és kohómű	720.	720.	—	—	720.	720.	720.
«István» téglagyár rt.	150.	150.	—	—	150.	150.	150.
Kisbányai gránitbányák	240.	240.	—	—	240.	240.	240.
Kőbányai gőztéglagyár	1320.	1320.	—	—	1320.	1320.	1320.
Kőszénbánya és téglagyár	556.	554.	—	—	548.	550.	550.
Magyar aszfalt	214.	215.	—	—	216.	217.	217.
Magyar ált. kőszénbánya	493.	493.	—	—	493.	493.	493.
Magyar kerámia gyár	230.	230.	—	—	227.	230.	230.
Salgótarjáni kőszénbánya	630.50	627.50	—	—	628.	627.	627.
Ujlaki tégl. és mészégető	355.	355.	—	—	355.	358.	355.
Első m. gazdasági gépgyár	285.	285.	—	—	285.	355.	355.
Danubius hajógyár	234.	232.50	—	—	232.50	285.	285.
Fegyver és gépgyár	335.	335.	—	—	335.	234.05	234.50
Ganz és társa vasöntőde	3160.	3160.	—	—	3160.	335.	335.
Magyar-belga fémipar	242.	242.	—	—	242.	3160.	3160.
Magyar vagon- és gépgyár	—	—	—	—	—	242.	242.
Nadrágyi vasipar-társ.	—	—	—	—	—	—	—
Nicholson gépgyár	240.	240.	—	—	240.	240.	240.
Rimamurányi vas, febr. köz.	574.50	574.	—	—	573.	572.25	571.50
Schlick-féle vasöntőde	415.	415.	—	—	415.	415.	415.
Tudloff és Dittrich gépgyár	86.	86.	—	—	86.	86.	86.
Weitzer gép- vaggongyár	325.	327.	—	—	335.	331.	350.
Athenaeum ir. és nyomd. rt.	195.	198.	—	—	200.	250.	200.
Franklin társul. irod. intézet	528.	528.	—	—	528.	528.	528.
Könyves Kálmán elsőbbs.	210.	210.	—	—	210.	210.	210.
Pallas irod. és nyomd.	205.	205.	—	—	205.	205.	205.
Pesti könyvnyomda rt.	3400.	3400.	—	—	3400.	3400.	3400.
Révay testvérek rt.	222.	222.	—	—	222.	222.	222.
Alt. oszt. magy. légszusz-társ.	2200.	2200.	—	—	2200.	2200.	2200.
Apollo kőolajfinomító	—	—	—	—	—	—	—
Bihar-szilágyi olajipar rt.	410.	410.	—	—	410.	410.	410.
Beszterce-naszódi faipar	440.	440.	—	—	440.	440.	440.
Brassói cellulóze-gyár rt.	670.	670.	—	—	678.	673.	672.
Bpesti ált. villamossági rt.	314.	314.	—	—	314.	314.	314.
Egyes. izzól. és villam. rt. 5/0	400.	400.	—	—	400.	400.	400.
Első magyar betűöntőde rt.	315.	310.	—	—	310.	310.	310.
Első m. gyapjamosó és biz. rt.	960.	960.	—	—	960.	930.	930.
Első m. részvény-szerfőző	3700.	3700.	—	—	3700.	3700.	3600.
Első magyar sertéshizlalo	535.	535.	—	—	535.	535.	535.
Első magyar szálloda rt.	490.	490.	—	—	490.	490.	490.
I. pesti spódium és enyvgy.rt.	165.	165.	—	—	165.	165.	165.
Fiumei rizshántoló	3100.	3100.	—	—	3100.	3100.	3100.
Gschwindt-féle szeszgyár	1100.	1150.	—	—	1150.	1180.	1180.
Hungária műtrágyagyár	300.	300.	—	—	300.	300.	300.
Kábelgyár részvénytársaság	694.	693.	—	—	698.	720.	720.
Kőbányai polgári sertőző	385.	390.	—	—	390.	390.	395.
Magyar cukoripar	1830.	1830.	—	—	1830.	1820.	1830.

	Január 31	Február 1	2	3	4	5	6
Magy. fém- és lámpaárugyár	335.	335.	—	—	335.	335.	337.
Magyar ruggyantaárugyár	397.	397.	—	—	397.	397.	397.
Magyar vasúti forgalmi rt.	381.	381.	—	—	381.	381.	378.
Magyar villamossági rt.	295.	295.	—	—	295.	294.	294.
Mezőgazdasági ipar rt.	—	—	—	—	—	—	—
Nagyszéchenyi villamosmü	1030.	1030.	—	—	1030.	1030.	1030.
Nemzetközi villamoss. társ.	615.	615.	—	—	615.	615.	615.
Nenschloss-féle tanningyár	445.	445.	—	—	445.	445.	445.
Royal nagyszállóda rt.	110.	110.	—	—	110.	110.	110.
Szegedi kenderfonógyár rt.	1000.	1000.	—	—	1000.	1000.	1000.
Török dohánygyedárus. rt.	432.	432.	—	—	432.	432.	432.

Közlekedési vállalatok:

Adria tengerhajózási rt.	456.	452.	—	—	452.	452.	452.
Aradiés csanádi e. v. rt. törzsr.	225.	225.	—	—	225.	225.	225.
Baja-zombor-ujvidéki h. é. v.	—	—	—	—	—	—	—
Barcs-pakrácsi v. els. r. 5/0	408.	408.	—	—	408.	408.	408.
Bpesti közuti vasp. febr. köz.	580.	582.75	—	—	582.50	584.	584.
Ugyanaz 1906. évről	562.	536.	—	—	566.	566.	566.
Ugyanaz élvezeti jegy	320.	330.	—	—	320.	320.	320.
Vill. városi vasú, febr. köz.	327.50	329.50	—	—	329.	329.	329.
Ugyanaz élvezeti jegy	105.	105.	—	—	105.	105.	105.
Bpest-szentlőrinczi h. é. vasut	250.	250.	—	—	250.	250.	250.
Bpest-ujpest-rákosp. vill. v.	185.	185.	—	—	185.	185.	185.
Déli vasut, febr. köz.	163.	163.50	—	—	166.50	168.	168.
Dunagőzhajózási társaság	1045.	1045.	—	—	1045.	1045.	1045.
Fejér- és Tolna várm. h. é. v.	—	—	—	—	—	—	—
Gölniczvölgyi vasut rt. elsőbbs.	197.	197.	—	—	197.	197.	197.
Kassa-oderbergi vasut	372.	372.	—	—	372.	372.	372.
Kassa-tornai vasut elsőbbs.	330.	330.	—	—	390.	390.	390.
Körös-belovári vasut elsőbbs.	196.	196.	—	—	196.	193.	196.
Magyar folyam- és tengerh. rt.	—	—	—	—	—	—	—
Magyar helyi érdekü vasut rt.	280.	280.	—	—	280.	280.	280.
Magyar nyugoti vasut	401.	401.	—	—	401.	401.	401.
Máram. sóvasut els. r. 4 1/2 0/0	195.	195.	—	—	195.	195.	195.
Ugyanaz B. kib. részvény	110.	110.	—	—	110.	110.	110.
Ugyanaz B. kib. részvény	110.	110.	—	—	110.	110.	110.
M. vásárhely-szászrög. v. els.	—	—	—	—	—	—	—
Oszt.-m. államvasut febr. köz.	691.	691.	—	—	688.50	688.50	688.50
Pécs-barcsi vasut 5/0	429.	429.	—	—	429.	429.	429.
Rt. vill. váll. számára	230.	230.	—	—	280.	280.	280.
Szentlőrincz-násiczi vasut els.	—	—	—	—	—	—	—

Sorsjegyek:

Bazilika-sorsjegy 5 frt. = 10 K.	21.50	21.50	—	—	21.50	21.50	21.50
Ugyanaz oszt. felülbély.	23.	23.	—	—	23.	23.	23.
Bazilika-sorsjegy nyer.-jegy	7.50	7.50	—	—	7.50	7.50	7.50
Bécsvárosi nyer. kölc. 1874.	500.	500.	—	—	500.	493.	498.
Budavárosi sorsjegy 40 frt.	155.	155.	—	—	155.	155.	155.
Budai sorsjegy oszt. felülbély.	165.	165.	—	—	165.	165.	165.
Erzsébet kir. szanat. sorsjegy	8.	8.25	—	—	8.25	8.50	8.50
«Jó szív» egyesületi sorsjegy	9.50	9.50	—	—	9.50	9.50	9.50
Ugyanaz oszt. felülbély.	9.50	9.50	—	—	9.50	9.50	9.50
Magy. vörös-kereszt sorsjegy	28.	28.	—	—	28.	28.	28.
Ugyanaz oszt. felülbély.	28.25	28.25	—	—	28.25	28.25	28.25
Ugyanaz nyereményjegy	8.	8.	—	—	8.	8.	8.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy	42.	42.	—	—	42.	42.	42.
Ugyanaz oszt. felülbély.	43.	43.	—	—	43.	43.	43.
Oszt. földhitelint. nyer.-jegy	48.	48.	—	—	50.	50.	50.
Oszt. vörös-kereszt sorsjegy	47.50	50.	—	—	47.50	47.50	47.50
Oszt. hitelintézeti sorsjegy	448.	448.	—	—	448.	448.	448.
Pálffy sorsjegy 40 pp. = 84 k.	176.	176.	—	—	176.	176.	176.
Szerb 100 frankos sorsj. 2/0	101.	101.	—	—	101.	101.	101.
Szerb 100 fr. oszt. felülb.	103.	106.	—	—	106.</		

Aradi Ipar- és Népbank.

VAGYON.

Mérleg-számla 1906. évről.

TEHER.

	Korona f.		Korona f.
Készpénz	150,129 06	Részvénytőke	1.500,000
Váltóarcza-álladék	6.823 078 17	Tartalék-alapok:	
Aradi hitelegylet	333,219	Altalanos tartalékalap	663,632
Előlegek értékpapirokra	244,227 15	Hitelegyleti tartalékalap	2,127 32
Folyószámlai adósok	1.483,524 67	Nyugdíjalap	131,282 99
Jelzálog-kölcsönök	583,108 26	csejthei Varjassy József alapítv.	6,381 43
Záloghazai kölcsönök	254,994	Hitelegylet 5% biztossági alapja	10,321 79
Záloglevél kölcsönök	1.154,450 78	Betétek:	
Községi kölcsönök	497,335 98	Betét könyvecskékre	4.251,330 77
Értékpapírok és sorsjegyek	1.008,687 82	Folyószámlára	148,424 97
Nyugdíj-alap értékpapirjai	34,297	Visszeszámitott váltók	3.759,211 06
Erczpénzek, szelvények, osztály-sorsjegyek, stb.	11,467 31	Atruházott záloglevél, községi és jelzálog kölcsönök	1.531,606 41
Ingtatlanok:		Hitelezők	879,653 06
Szabadság-tér 18. és Hasszinger-utca 2. sz. ház	206,032 04	Be nem fizetett betét kamatadó	10,105 14
Békéscsaba főút 893 sz. ház	145,493 63	Fel nem vett osztalékok	275
Békéscsaba főút 894 sz. ház	33,395 56	Előre felvett kamatok és elszámoltatlan jövedelem	104,731 23
Ujaradi főút 840 sz. ház	18 637 60	Nyeresség a 1905. évről	19,402 12
Egyéb ingatlanok	56 953 94	Nyeresség 1906. évben	139,171 20
Adósok	64,792 24		
Hátralékos kamatok	45,806 48		
Felszerelések leírás után	8,022 50		
	13.157,656 49		13.157,656 49

Arad, 1906. évi december hó 31. én.

Hehs Béla, s. k.
vezér-igazgató.Szalay Károly, s. k.
elnök-igazgató.Kell Lajos, s. k.
főkönyvelő.

Institúris Kálmán s. k. igazgató. Kristyóry János s. k. igazgató. Reicher Ferenc s. k. igazgató. Walder Gyula s. k. igazgató.

Jelen vagyon- és teherkimutatást a törvény és alapszabályok értelmében megvizsgáltuk és rendben találtuk.

A felügyelő-bizottság:

Dr. Páris Lajos, s. k. fel. biz. elnök. Kneffel Lajos, s. k. fel. biz. tag. Varjassy Lajos, s. k. fel. biz. tag. Adler Andor, s. k. fel. biz. tag.

Az Aradi Ipar- és Népbank felügyelő-bizottságának jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!

A kereskedelmi törvény és az intézeti alapszabályokban előírt kötelességünknek megfelelőleg az intézet ügyvezetését az egész éven át éber figyelemmel kísérvén, tisztelettel jelentjük, hogy a többibben megtartott rovarcsolások alkalmával úgy a központ minden üzletágában, mint a békéscsabai fiókintézetnél a kezelés alatt álló pénz- és értékkészletet mindenkor a szabályosan vezetett könyvekkel összehangzóan és hiány nélkül találtuk.

Az igazgatóság elénk terjesztett 1906. évi zárszámadásokat, mérleget, valamint nyere-

ség- és veszteség-számlát a helyesen lezárt könyvek és zárszámadások alapján a törvény és alapszabályoknak megfelelően összeállítottak találtuk és elfogadásra ajánljuk az igazgatóságnak a lefolyt évi 158,573 32 korona nyereség felosztására vonatkozó javaslatát.

Ezek alapján indítványozzuk, hogy az igazgatóságnak a lefolyt üzleti évre vonatkozólag a felmentvény megadásáért és ugyanezt a saját részünkre is kérjük s miután megbízatásunk lejárt, ez uton is megköszönjük a belénk helyezett bizalmat.

Kelt Aradon, 1907. évi január hó 15-én.

Az Aradi Ipar- és Népbank felügyelő-bizottsága:

Dr. Páris Lajos, s. k. fel. biz. elnök. Kneffel Lajos, s. k. fel. biz. tag. Varjassy Lajos, s. k. fel. biz. tag. Adler Andor, s. k. fel. biz. tag.

1794

A hivatalos

„Kiviteli Czimtár“

6 k.-ért, a két pótkötettel 7 k.-ért bérmentve kapható a „Magyar Kereskedők Lapja“ kiadóhivatalában

Budapest, V., Sas-utca 13. szám

Könyvszükségletünket

legszívesebben és legolcsóbban a „Magyar Kereskedők Lapja“ kiadóhivatalánál — Budapest, V., Sas-utca 13. — szerezhetjük be.

Makulatura-papír

kapható lapunk kiadóhivatalában Budapest, V., Sas-utca 13. szám 100 kilónként 14 korona. 3 mm. vételnél 12 korona.

A Magyar

Országos Központi Takarékpénztár XXXV. rendes közgyűlését

1907. évi február hó 16-án d. u. 4 órakor az intézet helyiségében (IV., Deak Ferenc-utca 7. szám I. emelet) tartja meg.

NAPIREND:

1. Az igazgatóság jelentése.
1. Zárszámadások előterjesztése a felügyelő-bizottság jelentésével.
3. Mérleg megállapítása, nyereség felosztása és kifizetés iránti határozathozatal.
4. Jelentés a »Szandrik« ezüst- és fémáru-gyár ügyében.
5. Alapszabályok módosítása.
6. Három igazgatósági tag választása. A választmány kiegészítése.

Azon t. részvényesek, kik ezen közgyűlésen részt venni szándékoznak, sziveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 23. §-a értelmében* f. évi február 13-ig d. e. 12 óráig az intézet pénztáránál letenni, mely alkalommal a mérleg is rendelkezésükre álland.

Az igazgatóság.

* 23. §. Közgyűlésen részt vehetnek mindazon részvényesek, kik három nappal a közgyűlés megtartása előtt a le nem járt szelvényekkel együtt oly részvényt tesznek le a társulatnál, mely legalább két hóval előbb iratott a letévő saját nevére. 1750

A Szegedi

kereskedelmi és iparbank

szavazatra jogosult tisztelt részvényesei folyó évi febr. hó 17-én, v. sárnap délelőtt 10 órakor a bank helyiségében tartják meg

XXXIX. rendes közgyűlésüket.

A közgyűlés napirendje:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése.
2. Az igazgatóság évi jelentése és a mérleg előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A mérleg, a fizetendő osztalék, valamint a felmentvény iránti határozathozatal.
5. Négy felügyelő-bizottsági tag választása.
6. Netani indítványok az alapszabályok 9. §-a értelmében.

Szeged, 1907. január 28.

Az igazgatóság.

Jegyzet. Az alapszabályok 25. §-a értelmében minden részvényes, aki a közgyűlésen részt akar venni, részvényeit 8 nappal a közgyűlés előtt a bank pénztáránál Szegeden, Baján és Nagykikindán vagy a „Magyar Általános Hitelbank“-nál Budapesten tértvény ellen letenni tartozik. 1748

Xitüő kereset

kinálkozik előkelő, könnyű mellékfoglalkozás révén, erélyes, intelligens urak számára. Szives ajánlatok „151. postafiók, Budapest“ címre kéretnek. 1646

HÁLA

köszönöm, hogy minden térd- és torokfájásban szenvedéssel szivesen és díjtalanul közöljem, mily módon szabadult most már tőle. Nem egy egyszerű, olcsó és hatásos termék által bosszadalmam szenvedésétől.

K. Baumgartl, Gastwirt in Neudorf bei Karlsbad.

1511-7649

Meghívó.

Az Érsekújvári Népbank Részv.-Társ.

Érsekújvárott,

1907. február hó 21-én d. u. 3 órakor saját házában fogja megtartani

XXXV. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényes urak meghivatnak.

1. Elnök választása.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Zárószámla és mérleg megállapítása.
5. Osztalék megállapítása és a nyereség felosztása.
6. Igazgatóság választása.
7. Felügyelő-bizottság választása.
8. Indítványok.

Kukan Imre elnök.

*) Kivonat az alapszabályokból:

26. Szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, akire a részvény a közgyűlést megelőzőleg 2 hónappal átiratott és aki részvényenként a bank könyveibe bevezettetett.

27. A szavazati jogával élni akaró részvényes köteles részvényét a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző napig a bank pénztáránál letéteményezni. Ugyanezen napig leteendő a meghatalmazások is.

Osztalék-szelvényeink beváltatnak 1907. évi február 22-étől pénztárunknál és Budapesten a „Magyar Pénzügyi Központi Hitelbankja Részvénytársaságnál”. Báthory-utca 4. sz. a.

Mérleg-számla 1906. december 31-én.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Készpénz készlet	50,775-55	Részvénytőke	100,000-00
Válto kölcsönök	1,712,349-07	Tartaléktőke	100,000-00
Jelzálog kölcsönök	1,424,404-00	Póttartaléktőke	43,260-00
Törlesztési jelzálog-kölcsönök	219,695-93	Veszteség alap	4,000-00
Értékpapír előleg	13,774-00	Betétek:	
Folyószámlák	40,422-92	Tőke	2,977,770-60
Értékpapírok	122,129-00	Tökésített kamatok	106,221-47
Óvas díjak	81-97	Visszleszámitott váltók	210,665-00
Különféle	1,000-00	Fel nem vett osztalék	476-00
Intézeti ház	36,000-00	Zálogelárvézési fel- lesleg	193-77
Ingatlanok	4,632-12	Tőkekamatadó hátralék	5,896-20
Butor és felszerelés	3,000-00	Atmeneti kam. egyenl.	35,579-69
		Mult évi nyereség- áthozat	1,074-11
		1906. évi tiszta nyere- ség	43,127-72
	<u>3,628,264-56</u>		<u>3,628,264-56</u>

Nyereség- és veszteség-számla.

NYERESÉG	korona	VESZTESÉG	korona
Kifizetett betéti kamatok	7,168-58	Mult évi nyereség- áthozat	1,074-11
Tökésített betéti kama- tok	106,221-47	Kamatok:	
Visszleszámit. kamat	10,826-87	Válto kölcs. után	109,233-36
Visszatérített kamat	1,066-99	Jelzálog	88,809-53
Adó	9,340-52	Törl. jelz.	10,832-20
Tőke kamatadó	11,339-01	Értékpapírok	6,214-59
Tiszti fizetések	12,624-97	Zálog-kölcsönök	183-71
Napibiztosok és fel- ügyelők fizetése	1,792-00	Késedelmi kamatok	840-85
Üzleti költségek	6,299-09	Folyószámla kamatok	1,951-94
Alapok kamatai	5,614-87	Ingatlanok jövedelme	614-66
Jótevény adományok	96-00	Különféle bevételek	631-20
Árfolyam veszteség	246-57	Megtérült veszteség	45-00
Leírások	3,562-38		
Mult évi nyereség- áthozat	1,074-11		
1906. évi tiszta nyere- ség	43,127-72		
	<u>220,431-15</u>		<u>220,431-15</u>

Érsekújvár, 1906. december 31-én.

Szilágyi István s. k., pénztáros. Conlegner Károly s. k., vezérigazg. Konrad Miklós s. k., főkönyvvizsgáló.

Megvizsgáltuk, a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk és mindenben helyesnek és megegyezőnek találtuk.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG: Dr. Gúth Jenő s. k. Barsi József s. k., elnök. Galgóczy Gyula s. k.

TEMESVÁRI KORONABANK
MINT SZÖVETKEZET.

Mérleg-számla 1906. évi december hó 31-én.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Pénztárkészlet	12,571 07	Alapító: 2583 ala- pítói részjegy 100 K	258,300-00
Osztalék magyar bank	1,569-02	Tartalékalapok: *)	
Pénztárkészlet M. kir. postatakarékpénztár	1,778-18	a) rendes	7,285-00
Intézeti berendezés	8,711-50	b) értékcsökkenés	4,500-00
Leírás	711 50	c) alapítói részje- gyek osztalékalap	12,735-00
Alapítás 600 K leírás után	1,400-00	d) évtársulatok osz- talékalap	11,443-50
Értékpapírok és szelvények	15,361 18	3 drb váltó leírása	34,180-35
Különfélék	30,766-14	Betétek:	
Átruházandó jelzálog-kölcsönök	1,268,895-17	a) évtársulatok	248,906-00
Letétek	12,501-35	b) takarékbetéti könyvecskékre	514,202-30
Váltótárca	711,794-59	Átruházott jelzálog- kölcsönök	1,064,252-41
Atmeneti tételek egyen- lege	13,639-53	Tőke-kamatadó-hát- ralék	812-62
Alapítói részjegyek (hátraléka)	91,527-00	Különfélék	18 572-37
	<u>2,169,803-23</u>		<u>2,169,803-23</u>

*) Az igazgatósági javaslat elfogadása esetén tartalékaink 58,108-75 K-ra emelkednek.

Üzleteredmény-számla 1906. december 31-én.

VESZTESÉG	korona	NYERESÉG	korona
Kamatok:		Nyereség-áthozatal	529-34
Váltók után	5,866-06	Kamatok:	
Takarékbetétek után	10,703-60	Váltók után	54 281-55
Jelzálogok után	57,907-65	Jelzálogok után	65,271-65
Allami és községi adó	4,462-20	Jutalékok	7,809-25
Tőke kamatadó	1,070-36	Különfélék	2,719-02
Igazgatás:			
Tisztifizetés, házbér, fűtés, világítás, stb.	18,712-26		
Leírások:			
Berendezés	711-50		
Alapítás	600-00		
	<u>130,610-81</u>		<u>130,610-81</u>

Temesvár, 1906. december 31-én.

A pénztár:
Schaeffer s. k.A vezértitkár:
Rosenberg s. k.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Knelly Lajos s. k., elnök. Fenyves Miksa s. k., aleln. vezérigazg.

Kovács Lipót s. k., ig. tag. Schwarcz Lipót s. k., ig. tag.

Fleissig Adolf s. k., ig. tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Dr. Böhm Mihály s. k., f. b. elnök. Löwinger Salmon s. k., f. b. tag.

1770 Engl Adolf s. k., f. b. tag.

ÉVI JELENTÉSEK
Zárómérlegek

nyomdai készítését elvállalja jutányos áron

Károlyi György kő- és könyv-
nyomdája
Budapest V., Dorottya-utca 10.Papirkereskedése szállít papir-, író- és irodaszereket
1756 kifogástalan minőségben.

MEGHÍVÓ
az „Első budapesti gőzmalmi r.-társaság”

t. e. részvényeseinek 1907. évi február hó 18-án délután 3 1/2 órakor a malomépületben (V., Klotild-utca) megtartandó

XL. rendes közgyűlésen
való részvételre.

N a p i r e n d:

1. Két részvényes kijelölése a közgyűlésről felvett jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság és felügyelő-biz. évi jelentése.
3. A mérleg megállapítása és az osztalék meghatározása.
4. A nyugdíjalap 1906. decz. 31-én lezárt könyv szerinti mérlegének előterjesztése.
5. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
6. Egy igazgatósági tag választása.
7. Négy felügyelő-bizottsági tagnak és egy felügyelő-bizottsági póttagnak választása és azok tiszteletdíjának megállapítása. (Az eddigi tagok ismét megválaszthatók).

Budapest, 1907. február 1. **Az igazgatóság.**

Az alapszabályok 21. § a:

Mind a rendes, mind a rendkívüli közgyűlésen csak azon részvényesek vannak szavazatra jogosítva, kiknek részvényei legalább három hónappal előbb a társaság részvénykönyvébe nevére bevezetettek és legkésőbb a közgyűlést megelőző harmadik napon a társaság pénztárána alá letették. A letétkor elismervények tognak adni, melyek belépti-jegyül szolgálnak és melyeken a letető neve, a letett részvények és szavazatok száma kitüntetve leendő.

12. §. Minden közgyűlésen tizenöt részvény birtoka egy szavazatot ad. Husznál több szavazatot azonban egy részvényes sem gyakorolhat, meg pedig tekintet nélkül arra, vajjon az saját nevében, vagy pedig más szavazatképes részvényesek meghatalmazásából, vagy mint részvényes és mint meghatalmazott együttesen történik-e.

13. §. Meghatalmazásból képviselni csak szavazattal bíró részvényesek vannak jogosítva. (A meghatalmazások törvényes módon állítandók ki).

Az alapszabályok 66. §-a értelmében a mérleg a felügyelő-bizottság jelentésével együtt f. évi február 10-étől kezdve az üzleti helyiségben a hivatalos órák alatt megtekinthető és arról a részvényeseknek kívánatra lenyomatok fognak adni.

Figyelmeztetés. Azon t. e. részvényesek, kik egyszerűen meghatalmazásból más szavazatképes részvényeseket képviselnek, tisztelettel felkértem, hogy a részvények letétbe helyezése alkalmából a nevére szóló meghatalmazást is beadni méltóztassanak.

(Utánnyomást nem díjazunk.)

Törvényesen védve! Minden utánzás büntetendő!



A Thierry-balsam

csak akkor valódi, ha zöld apácza védjeggyel el van látva, 12 kis, vagy 6 dupla üveg, vagy egy nagy különleges üveg szabdalmazott zárral 5 koronába kerül.

Thierry czentifólium kenőcse

bármily régi seb, gyulladás, sérvítés stb. ellen, ára 2 lételem-k 3.60 k. Szétküldés csak utánréttel, vagy az összeg előleges utalványozása mellett.

Ez a két házi szer mint elismert legjobb, általánosan ismeretes. Megrendelhető e cím alatt:

Thierry A, gyógyszerész, Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Kapható: Török József és dr. Egger J. és L.-nél Budapestben, **Vértess L.-nél** Lugoson és minden nagyobb gyógyszerésztől.
Brisztóki ezernyi eredeti köszönőlevellel ingyen és bérmentve. 1850-31

Kereskedők Adóügyi Kézikönyve

Ára egy korona.

Megrendelhető: a „Magyar Kereskedők Lapja” kiadóhivatalánál, Budapest, V., Sas-utca 13.

Aradmegyei Takarékpénztár.

VAGYON. **MÉRLEG-SZÁMLA 1906. ÉVRŐL.** TEHER.

	Korona	f.		Korona	f.
Pénztár-álladék	502,306	97	Részvénytőke	900,000	—
Váltótárca	11.902,733	83	Rendes tartalékalap	1.800,000	—
Ingatlan kölcsönök	2.085,513	84	Rendkívüli tartalék-alap	126,153	90
Záloglevél kölcsönök	4.370,794	40	Záloglevél biztosítéki alap	500,000	—
Előlegek értékpapírokra	104,711	20	Arfolyam különbözeti tart.-alap	29,594	58
Előlegek számlában, értékpapírokra, bekeb. kötv. és árukra	5.449,558	18	Ingatl. értécsökkenési tart.-alap	20,000	—
Más pénzüzeteknél elh. tőkék	395,073	19	Tisztviselői nyugdíj alap	221,374	17
Záloglevél bizt. alap értékpapírjai:			Betétek könyvecskékre	12.332,300	35
155,000 K Magyar korona			Dániel Gergely alap	3,119	56
járadék kötvény	145,700	—	Neumann Ede alap	11,058	10
50 drb o. é. 5000 frt			Hász Sándor alap	2,847	08
Magy. jelz. hitelbank 4% nyer. kötvény	11,600	—	Betétek folyó- és chek-számlán	1.808,479	14
o. é. 23,000 frt Magyar földterherment. kötv.	43,240	—	Hitelezők	349,325	11
100,000 K Magyar. jelz. hitelbank 4% zálogl. á	96,000	—	Visszeszámitolt váltók	3.927,771	13
112,000 K Pesti magy. keresk. bank 4% zlg. á	107,520	—	Forgalomban levő 4 1/2% zálogl.	3.621,700	—
100,000 K Pesti h. első tktár 4% k. k. kötv. á	96,000	—	Forgalomban levő 4 1/2% kisor-solt záloglevelek	43,200	—
Záloglevél készlet:			Hátralékos tőke kamat-ado	28,349	34
6000 K 4 1/2% zálogl. á	5,850	—	Fel nem vett osztalék	100	—
Értékpapír készlet	537,398	—	Fel nem vett zálogl. szelvények	16,364	25
Ingatlanok	172,600	—	Előre felvett kamatok	175,338	15
Tisztviselői nyugdíjalap értékp.	217,965	—	Átmeneti kamatok (záloglev.-nél)	53,620	50
Leltár	7,000	—	Nyereség egyenleg	27,000	—
Hátralékos kamatok	26,133	49	áthozat 1905. évről	280,002	74
			1906. évi tiszta nyereség		
	26.277,698	10			

Aradon, 1906. december 31-én.

Ring Géza s. k. vezérigazgató.

Fodor Gyula s. k. titkár és cégvezető

Mategowsky Károly s. k. főkönyvelő.

Az igazgatóság:

Bing Vilmos s. k., igazg. elnök.

Kintzig János s. k., **Leopold Zsigmond** s. k., **Neumann Samu** s. k., **Wadowsky Gusztáv** s. k., igazgatók.

Jelen mérleg-számlát a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítván, azt helyesnek és teljesen rendben levőnek találtuk.

Arad, 1907. január hó 18-án.

Dániel László s. k., f. b. elnök.

Sarlot Domokos s. k., felügyelő bizottsági tagok

Lilienberg Sándor s. k.,

Fuchs Ignác s. k., f. b. pottag.

Tisztelt Közgyűlés!

Van szerencsénk a t. közgyűlésnek jelenteni, hogy a reánk ruházott feladatnak hiven megfelelve, a lefolyt 1906. évben is éber figyelemmel kísértük az Aradmegyei takarékpénztár ügyvitelét, ismételtlen megvizsgáltuk a pénztárakat, az értékálladékokat, az okmányokat és könyvezetést, miáltal állandóan tudomással bírtunk az intézet ügyeinek szabályszerű pontos menetéről, valamint meggyőződést szereztünk arról a példás rendről, mely az ügykezelés minden ágában uralkodik.

Az igazgatóság által elénk terjesztett 1906. évi mérleget beható vizsgálat alá vettük és megnyugvással jelenthetjük a t. közgyűlésnek, hogy az intézeti alapszabályok és a kereskedelmi törvény rendelkezései minden tekintetben érvényre jutottak, továbbá, hogy a bemutatott 1906. évi Mérleg-számla adatai az intézet valóságos vagyoni állapotát tüntetik fel és hogy a „Veszteség-és nyereségszámla” szerint kimutatott 280,002 K 74 fillér tiszta nyereség az 1906. évi valóságos eredményt képviseli, úgy, hogy az 1905. évről áthozott 27,000 korona nyereség-elővittel együtt helyesen számol be az igazgatóság 307,002 K 74 fillérnyi összes tiszta nyereség felől.

Mindezek alapján hozzájárulunk az Aradmegyei takarékpénztár igazgatóságának jelentéséhez, valamint a 307,002 K 74 fillérnyi tiszta nyereség mikénti felhasználása iránti javaslatához, melyet elfogadásra ajánlunk a t. közgyűlésnek.

Végül a magunk részére kérjük és az igazgatóság működésére nézve indítványozzuk, hogy a szokásos felmentvényt megszavazni méltóztassék.

Arad, 1907. január hó 18-án.

A felügyelő-bizottság:

1767

Dániel László s. k., f. ü. biz. elnök.

Lilienberg Sándor s. k., f. ü. biz. tag.

Sarlot Domokos s. k., f. ü. biz. tag.

Fuchs Ignác s. k., f. ü. biz. pottag.

Pályázati hirdetmény.

A Hajdunánási gazdasági bank 1000 korona évi
fizetéssel javadalmazott

segédkönyvelői állásra

pályázatot hirdet.

Pályázóktól megkívánatik kereskedelmi iskolai érettségi bizonyítvány és legalább 2 évi pénzügyi gyakorlat.

Kik katonai kötelezettségüknek eleget tettek, továbbá a pénzügyi ügyvitelben és a könyvelésben való jártasságukat kellően igazolni tudják, előnyben részesülnek.

Pályázati kérvények 1907 február 15-ig benyújtandók, az állás márczius 1-én lesz elfoglalandó.

Hajdunánási, 1907. február 4-én.

1773

Hajdunánási Gazdasági Bank Részvénytársaság.

Közgazdasági Bank Részvénytársaság NAGYKIKINDÁN.

Mérleg-számla 1906. december hó 31-én.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Pénzkészlet	77,014-10	Részvénytőke	200,000-—
Erkek es szelvények	1,267-10	Tartalékalap	136,000-—
Váltók	2,102,173-91	Jótekonyszélu alap	3,200-—
Jelzálog kölcsön	1,380,407-—	Betétek	2,364,904-88
Értékpapírok	253,677-85	Engedményezett jel-	
Folyószámla adósok	190,521-86	zalogkölcsön	1,031,710-05
Ingtatlanok	2,248-12	Visszleszámit. váltók	219,441-—
Berendezés	5,800-—	Folyószámla hitelezők	3,571-93
Különfélék	727-23	Betet kamat adó	4,665-15
Hátralékos jelz. kamat	4,714-43	Átmenő váltó kamat	21,000-—
Átmenő értékp. kamat	4,909-13	Osztalék	120-—
Átmenő visszleszámitolási kamat	1,210-60	Nyeremény:	
		Áthozat a mult évről	867-36
		Folyó évről	38,990-96
	4,024,471-33		4,024,471-33

Veszteség- és nyereség-számla 1906. december 31.

TARTOZIK	korona	KÖVETEL	korona
Leírás a felszerelésből	754-48	Rendelkezésre álló	
Helyiségbér	1,320-—	nyereség	867-36
Fizetések	17,706-66	Ingtatlan haszonbér	216-90
Betétkamat	94,963-96	Folyószámla kamat	12,263-20
Betétkamat-adó	9,367-90	Értékpapír kamat	10,466-29
Visszleszámit. kamat	5,887-17	Jutalék	2,056-54
Adók	8,042-07	Jelzálog kamat	25,174-01
Kezelési költség	5,274-19	Váltó kamat	132,467-99
Illeték	337-54		
Nyereség	39,858-32		
	183,512-29		183,512-29

Nagykikinda, 1906. december hó 31-én.

AZ IGAZGATÓSÁGÉRT:

Adamovits Miklós s. k., Bogdán Zsivkó dr. s. k., Pavlicsek József s. k.,
ig. tag. ig. elnök. ig. tag.

A pénztárért:

A könyvelésért:

Nikolits Miklós s. k., Schwarcz Gusztáv s. k.,
penztárnok. titkár és cégvezető.

Bogdán Márkó s. k., Tellecsky Kristóf s. k., Nikolits Lázár s. k.,
igazgatósági tagok.

Jelen mérleget és a veszteség- és nyereség-számlát a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk, azok egyes tételeit a megejtett leltározás után a főkönyvvel és a tényleg meglévő értékkel megegyezőnek a törvény és alapszabályaink értelmében felállítottunk találtuk.

Novákovits János s. k., f. b. elnök. Lotits Lyubomir s. k., f. b. tag.

Weszelinovits Milivoj s. k., f. b. tag. Kucsra Method s. k., f. b. tag.
Manojlovits István s. k., f. b. tag. 1771

Pályázati hirdetmény.

Az Első topolyai kiházasító szövetkezetnél ujonnan rendszerezített

tisztviselői állásra

pályázatot hirdet.

Pályázhatnak felső kereskedelmi iskolát végzett, pénzügyi gyakorlatlalt bíró egyének.

Javadalmazása évi 1200 korona.

A kellően felszerelt pályázati kérvények az Első topolyai kiházasító szövetkezet igazgatóságához 1907. évi február 15 ig küldendők be.

Az állás lehetőleg azonnal elfoglalandó.

Topolya (Bács megye), 1907. évi február hó 1-én.

1759

Az igazgatóság.

Gazdasági takarékpénztár részvénytársaság Bicskén.

Mérlegszámla 1906. december 31-én.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Pénzkészlet	16,617-28	Részvénytőke	100,000-—
Váltótárca	784,934-74	Tartalékalap	17,000-—
Jelzálogkölcsönök	145,780-—	Rendkívüli tartalék	2,800-—
Kötvénykölcsönök	47,327-—	Nyugdíjalap	1,000-—
Előlegek	4,937-—	Betétek:	
Folyószámlán adósok	85,546-47	takarékbetéti köny-	
Idegen értékpapírok	64,200-—	vekre	869,560-72
Leltári felszerelés	1,900-—	20 filléres törzsbeté-	
Ingtatlanok számlája	3,403-67	könyvek	44,391-33
Intézeti ház	27,000-—	Fel nem vett osztalék	383-—
		Átm. kamat egyenleg	10,221-08
		Biztosítéki letét érték-	
		papírok	51,000-—
		Óvadék értékpapírok	13,200-—
		Visszleszámitolt váltó	53,000-—
		Egyenleg mint nyere-	
		ség	19,090-03
	1,181,646-16		1,181,646-16

Nyereség- és veszteség-számla.

TARTOZIK	korona	KÖVETEL	korona
Kifizetett és tőkésített kamatok:		Nyereség-áthozat 1905. évről	597-15
takarékbetétek után tőkésítve	32,827-11	Váltószámitolási ka-	
takarékbetétek után kifizetve	1,532-85	mat	51,633-69
20 filléres törzsbetétek kamatai tőkésítve	1,347-33	Jelzálogkölcsön-kamat	10,677-25
20 filléres törzsbetétek kamatai kifizetve	120-29	Kötvénykölcsön-kamat	3,399-93
Tőkekamat adó	3,528-78	Előlegek után kamat	459-47
Tiszti fizetések	7,589-84	Vegyres kamatok	6,003-58
Visszleszámitolt váltó kamat	993-35	Ingtatlanok jövedelme	230-—
Írószerek, nyomtatványok és üzl. kiadások	3,209-22		
Adó	2,586-27		
Leírások	176-—		
Nyereség-áthozat 1905. évről	597-15		
Nyereség 1906-ban	18,492-88		
	73,001-07		73,001-07

Bicske, 1906. december 31.

Dr. Tamássy Árpád
elnök.

Farkas Károly
penztárnok.

Göllner Károly
vezérigazgató.

Jósa Ernő
cégvezető főkönyvelő.

Ezen kimutatás megvizsgálatott és az intézeti fő- és segédkönyvekkel egyes és összes tételeiben megegyezőnek találtatt.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Tarafás Béla, elnök.
7172

Wellesz József,
Mandelbaum Henrik.

Mészöly Győző,

Pályásati hirdetések.

A **Lekencze-vidéki takarékpénztár részvénytársaság**-nál Lekenczén üresedésben levő, nyugdíjigényekkel egybekötött

pénztárnoki állásra

pályázatot nyitunk.

Az állás javadalmazása az első évben 1200, azaz egyezerkettőszáz korona fizetés és 240 korona lakpénz és az alapszabályszerűleg meghatározott részesedés a tiszta jövedelemből. A mennyiben pedig az ideiglenes alkalmaztatás éve, az alkalmazott pénztárnok arra természetességét igazolja, nyomban véglegesítették s fizetése 1600, azaz egyezerhatszáz koronára emelkedik.

Az alkalmazandó pénztárnok egy évi fizetésének megfelelő óvadékot köteles nyújtani, készpénzben, óvadékképes papírban, vagy végül jelzálogi biztosításban.

Pályázóktól megkivánjuk, a kereskedelmi iskola végzését igazoló érettségi bizonyítványt, a magyar nyelv mellett a német és román nyelvek birását. Azok, kik ezen tőren előző gyakorlatot mutatnak ki, előnyben részesülnek.

A pályázati kérvények, keresztlevelel, erkölcsi bizonyítvány, képesítési okmány s az előző gyakorlatot és az említett nyelvek birását igazoló bizonyítványokkal felszerelve, ez évi február hó végéig dr. Hunyadi Imre főszolgabíróhoz Besztercze benyújtandók.

1703

Az igazgatóság.

A **Törökkanizsai központi takarékpénztár részvénytársaság** az eltávozás folytán megüresedett

könyvelői állásra

pályázatot hirdet.

Pályázhatnak kereskedelmi iskolát végzett oly egyének, kik katonai kötelezettségüknek már eleget tettek, a könyvitelben teljesen jártasak, önálló munkaerők és a szerb nyelvet birják.

Évi javadalmazás 2000 korona törzsfizetés — mely érdem szerint emelkedhetik — és **400 koronáig menő remuneráció.**

Pályázati határidő **1907. február hó 15.** A megválasztott állását legkésőbbben 1907. márczius hó 1-ig elfoglalni köteles.

Az állás egyelőre ideiglenes, a megválasztott sikeres működés esetén fél év eltelté után véglegesítettik.

Törökkanizsa, 1907. január hó 28

1732

Az igazgatóság.

A **Munkácsi kereskedelmi bank részvénytársaság**-nál megüresedett

segédkönyvelői állásra

pályázat hirdettetik.

Pályázhatnak felső kereskedelmi iskolát végzett, legalább két évi pénzügyi gyakorlatot bíró és katonai kötelezettségüknek eleget tett egyének.

Évi fizetés egyelőre 1440 korona és alapszabályszerű jutalék.

A kellően felszerelt pályázati kérvények a Munkácsi kereskedelmi bank részvénytársaság igazgatóságához czimezve **1907. február 10-éig** küldendők be.

A megválasztott segédkönyvelő 6 havi próbaszolgálat után véglegesítettik, a mikor fizetése évi 1680 koronára lesz kiegészítve.

Az állás 1907. márczius 1-én elfoglalandó.

Munkács, 1907. január 19.

1696

Az igazgatóság.

Pályásati hirdetmény.

A **Beregszászi Kereskedelmi és Iparbank rt.** igazgatósága egy ujonnan rendszeresített

könyvelő-gyakornoki állásra

pályázatot hirdet.

Felhivatnak mindazok, kik felsőbb kereskedelmi érettségi bizonyítvánnyal és a könyvelésben némi jártassággal bírnak és ezen **50 korona** kezdőfizetéssel javadalmazott állásra reflektálnak, hogy sajátkezüleg irt és kellően felszerelt pályázati kérvényüket **1907. február 15-ig** fent irt pénzügyi igazgatóságához nyújtsák be.

Kik pénzügyi intézetnél ily minőségben már alkalmazva voltak, előnyben részesülnek.

A megválasztott köteles állását **azonnal, legkésőbb 1907. márczius 1-én** elfoglalni és három havi működési próbaidő eltelével vagy véglegesítettik, vagy állásától egyszerűen felmentetik.

Beregszász, 1907. január 29.

1735

Az igazgatóság.

Az „Első magyar iparbank”

t. cz. részvényesei

1907. évi február hó 17-én délelőtt 10^{1/2} órakor

az intézet helyiségében (Deák Ferencz-utca 5. sz.) tartandó

ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSRE

tisztelettel meghívotnak.

N a p i r e n d:

1. Az igazgatóság jelentése.
 2. A mérleg és zárszámadás előterjesztése a felügyelő-bizottság jelentésével.
 3. A mérleg megállapítása és a nyereség felosztása feletti határozat.
 4. A felügyelő-bizottság egy tagjának és egy póttagjának, valamint a választmány tizenegy tagjának megválasztása.
- Azon t. cz. részvényes urak, kik ezen közgyűlésen résztvenni szándékoznak, szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 121. §-a*) értelmében folyó évi február 14-ik napjáig bezárólag, délelőtt 9—12 óráig az intézet pénztáránál letenni.
- Kelt Budapesten, 1907. január hó 31-én.

Az igazgatóság.

*) 121. §. A rendes közgyűlés összehívása annak megtartása előtt két héttel a magyar hivatalos lap útján eszközöltetik. — Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, a közgyűlés előtt három nappal nevére irt részvényeit az igazgatóságnál letenni tartozik.

Utánnomás nem díjazatik.

Fővárosi Nyomda

vonalzó és könyvkötő részvénytársaság
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 39. szám.

Készít mindennemű nyomtatványokat diszes és modern kivitelben, ugymint: hírlapokat, folyóiratokat, kereskedelmi nyomtatványokat, részvényeket, letéti és befizetési könyveket, árjegyzékeket, évi jelentéseket, zárszámadásokat, törlesztő ivateket, számlákat, levélpapírokat, stb., stb.

Üzleti könyveket

a kereskedelem és bankszakma minden ágazata számára, tartós és czélszerű kivitelben jutányos árak mellett gyártunk.

Vonalzó intézetünkben mindennemű vonalzásokat a legrövidebb idő alatt készítünk.

Luiza gőzmalom részvtárs. Budapest.

MEGHIVÓ

a Luiza gőzmalom részvénytársaságnak Budapest 1907. évi február hó 16. napján délelőtti 10 órakor a Magyar fővárosi malom-egyesület tanácskozó termében (Budapest, V., Erzsébet-tér 19. sz. II. em.) tartandó

rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság évi jelentése és az 1906. évi mérleg kimutatása.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Egy igazgatósági tag választása két év tartamára.
4. Négy felügyelő-bizottsági tag választása egy év tartamára.

A t. cz. részvényes urak, kik szavazati jogukat gyakorolni kívánják, felkéretnek, hogy részvényeiket az alapszabályok értelmében legkésőbb három nappal a közgyűlés előtt vagy a társaság irodájában (Bpest, III., Kolosy-tér 1.), vagy pedig a Pesti magyar kereskedelmi bank pénztáránál (Bpest, Dorottya-utca 1.) letenni sziveskedjenek.

A nyomtatott mérlegpéldányok f. évi febr. hó 7-étől kezdve a társaság irodájában a t. cz. részvényesek rendelkezésére állanak.

Az igazgatóság.

(Utánn. nem díjazt.)

HIRDETMÉNY.

A Pápai takarékpénztár részvénytársaság XLIV. üzletévi

rendes közgyűlést

1907. évi február hó 25-én d. e. 9 órakor tartja meg Pápán, saját üzleti házában nagytermében, melyre a t. részvényesek azon figyelemzettel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 27. §-a értelmében szavazati jogát csak az a részvényes gyakorolhatja, aki a saját nevére legalább 60 nappal előbb atírt részvényét — le nem járt szelvényeivel együtt — a közgyűlés megnyitása előtt, az intézeti pénztárban leteszi.

A közgyűlés tárgysorozata:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése és az 1906-ik évi zárszámadás és mérleg tárgyalása s azok feletti határozathozatal.
 2. A tiszta jövedelem felosztása.
 3. Az eddig beadott, vagy az alapszabályok 30. §-a értelmében időközben még beadható indíványok tárgyalása.
 4. Tizenöt igazgatósági tagnak egy évi időtartamra megválasztása.
 5. Négy felügyelő-bizottsági tagnak egy évi időtartamra megválasztása.
- Egyidejűleg értesítettnek az érdekelt felek, hogy a felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleget és a közgyűlés elé terjesztendő igazgatósági jelentést a közgyűlést megelőző 8 napon át az intézet hivatalos helyiségében, a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Kelt Pápán, 1907. évi január 21-én.

1766

Az igazgatóság.

Helybeli nagyobb pénztárhoz

pénztárnoki

vagy más hasonló **bizalmi állás betöltésére** ajánlkozik a bankszakban képzett és gyakorlott, minden tekintetben teljesen megbízható, bármely kívánt óvadékkal rendelkező **elsőrangú szak-erő**. Megkereséseket „H. B. 3000” alatt továbbít **Blockner hirdető irodája**, Budapest, IV., Sütő-utca 6. 1653

A Szeged-csongrádi takarékpénztár

1906. évi zárszámadása.

VAGYON

Mérleg-számla 1906. december 31-én.

TEHER

	Korona	f.		Korona	f.
Pénztárkészlet	467,896	84	Részvénytőke:		
Váltótárca:			1000 darab részvény teljesen	1.000,000	—
bankváltók	7.179,506	44	befizetve	1.500,049	56
törlesztéses váltók	568,613	—	Tartalékalap	336,434	37
Kölcsönök:			Külön tartalékalap	286,123	46
jelzálogkölcsönök kamatozó és			Nyugdíjalap	20,000	—
törlesztéses	13.568,123	57	Szegedi gyermekmenhely-alap		
kötvényekre	2.093,007	83	Betétek:		
Előleg értékpapírokra	320,095	85	betéti könyvekre és ezek tőkésített kamatai	20.405,761	89
Értékpapírok:	3.865,006	—	betéti folyószámlára	388,905	40
ezeknek folyó kamatai 1906. december 31-ig	49,801	57	Osztalék:		
Pénzintézeteknél:			1905. üzletévről még fel nem vett osztalék	200	—
követeléseink folyószámlán	216,018	52	Továbbadott jelzálogkölcsönök	3.822,126	82
Adósok:			Visszleszámított váltók	814,861	53
folyószámlában	401,917	10	Hitelezők:		
Főlszerelés:			folyószámlában	158,801	72
irodaberendezés	27,119	43	Atviteli kamatok:		
pánccsészoba és aczélszekrény.	15,000	—	egyenleg 1906. decz. 31-én	132,996	23
Ingatlan:			Haszon	405,845	17
intézeti ház Széchenyi-tér 7. sz.	500,000	—			
	29.272,106	15		29.272,106	15

* 1.006,000 K n. é. 4 ^o /o m. koronajáradék-kötvény á 95-95	965,257	—
100,000 K n. é. 4 ^o /o m. arany-járadék-kötvény á 114-50	114,500	—
27,200 K n. é. 4 ^o /o folyam- és tengerhajozási els. kötv. á 100	27,200	—
4,800 K n. é. 4 ^o /o u. a. els. kötv. kisors. 1907. jan. 2. á 100	4,800	—
38,600 K n. é. 4 ^o /o Adria tengerhajoz. els. kötv. á 100-75	36,874	50
4,000 K n. é. 4 ^o /o u. a. els. kötv. kisors. 1906. decz. 31. á 100	4,000	—
91,400 K n. é. 457 drb 4 ^o /o máramarosi sóvas. els. részv. á 200	91,400	—
650,000 K n. é. 4 ^o /o m. tkp. kp. jelz.-bankja záloglev. á 100-50	653,250	—
364,000 K n. é. 4 ^o /o kisbirt. orsz. földhitelint. záloglev. á 100	364,000	—
96,200 K n. é. 4 ^o /o egyes. bpesti fővárosi takpt. záloglev. á 100	96,200	—
89,000 K n. é. 4 ^o /o m. orsz. közp. takpt. záloglev. á 100	89,000	—
200,000 K n. é. 4 ^o /o pesti m. keresk. bank záloglev. á 97	194,000	—
265,400 K n. é. 4 ^o /o pesti hazai első takp. egyes. záloglev. á 96-75	256,774	50
500,000 K n. é. 4 ^o /o u. a. 65 éves községi kötvény á 96-75	483,750	—
110,000 K n. é. 1100 drb konvertált m. jelzálogbank nyereségek á 136	149,600	—
250,000 K n. é. 250 drb m. tkpénztárak közp. jelzálogbankja részvény á 1050	262,500	—
56,000 K n. é. 40 drb osztr.-magy. bank részvény á 1785	71,400	—
1,000 K n. é. 1 drb orsz. közp. hitelszövet. alapítványi üzletész á 500	500	—

TERHEK

Üzleteredmény-számla.

JÖVEDELMEK

	Korona	f.		Korona	f.
Kamatok:			Mult évi nyereségáthozat	20,277	29
kifizetett és tőkésített betéti kamatok	717,845	96	Kamatok:		
nyugdíjalap kamat	16,819	17	váltó-kamatok	335,657	22
Adó:			kölcsön-kamatok	667,591	01
királyi és városi	25,858	44	folyószámla-kamatok	4,845	31
Tisztu fizetések és lakbérilletmények	73,528	96	értékpapirkamatok (adómentes)	162,265	88
Üzleti költségek:			részvénybefizetési kamat	15,167	76
kezelési költségek	25,050	39	Jutalékok:		
intézeti habzér	6,000	—	jelzálogkölcsönök után	37,174	71
Házköltségek	3,168	65	bankdíjak és beszerzések után	2,362	12
Leírások:			Habzérjövdelem	31,318	62
kétes és behajthatlan követelések levonva a f. évben befolyt 186.25 K leirt követelésekért	2,543	18			
Haszon:					
1906. évi nyereség	405,845	17			
	1.276,659	92		1.276,659	92

Szeged, 1906. december hó 31.

Koós Elemér s. k., h. vezérigazgató.

A könyvelésért Madár Imre s. k., főkönyvelő.

A könyvekkel egybehangzó. Az igazgatóság:
Fluck Ferencz s. k., elnök. Gál Kalmán s. k. aleln. Rósa Izsó dr. s. k., Schlauch Károly s. k., Nyilasy Pál dr. s. k., Aigner József s. k., Szarvady Lajos s. k., Kátay László s. k., Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:

Fodor Károly dr. s. k., elnök. Lázár György dr. s. k., Gál János s. k., 1764 Csányi Sándor s. k., Tóth Pál dr. s. k.

Pályásati hirdetmények.

A Szabadkai kereskedelmi részvénytársaság, Szabadkán

főkönyvelői állásra

pályázatot hirdet.

Pályázhatnak azon katonai kötelezettségüknek eleget tett, felsőkereskedelmi iskolát végzett egyének, kik pénzügyintézeteknél már hosszabb ideig működtek, a bank- és takarékpénztári üzletekben kellő szakismeretekkel bírnak.

A magyar és német nyelven irt és kellőleg felszerelt pályázati kérvények a **fizetési igények megjelölése mellett f. é. február 20-ig** nyújtandók be.

1755

Szabadkai kereskedelmi részvénytársaság.

Az Ipar és kereskedelmi bank rt. Gyergyó-Tölgyesen (Csik megye) pályázatot hirdet **könyvelői állásra.**

Évi fizetés 1200 K és 400 K lakbér, valamint alapszabályszerű tiszteletdíj.

Pályázhatnak olyan egyének, kik valamely pénzügyintézetnél pár évig működtek, önállóan könyvelnek és mérlegképesek.

A pályázati kérvények a bizonyítványokkal együtt legkésőbb **f. évi február 15-ig** beküldendők.

A megválasztott könyvelő állását f. év márczius 1-éig köteles elfoglalni.

Gyergyótölgyes, 1907. január 29-én.

1752

Az igazgatóság.

A Putnoki takarékpénztár részvénytársaságnál egy újonnan létesítendő

segédkönyvelői állás

töltendő be.

Pályázhatnak felsőkereskedelmi iskolát végzett, lehetőleg katonai kötelezettségüknek eleget tett, pénzügyintézeti gyakorlattal bíró egyének.

Évi fizetés 1200 K, esetleg jutalomdíj is.

A kellőleg felszerelt kérvények **február hó 15-ig** az alulírt igazgatósághoz nyújtandók be.

Az állás 1907. márczius 1-én lehetőleg elfoglalandó.

Putnok, 1907. február hó 2-án.

1758

A Nagyszőlősi Hitelintézet részvénytársaság a lemondás folytán megüresedett és a titkári teendőkkel összekötött

főkönyvelői állásra

pályázatot hirdet.

Ezen állás javadalmazása 3200 korona törzsfizetés és 400 korona lakbérilletmény, minden egyéb járulékok nélkül, azonban minden szolgálatban töltött 5 év után törzsfizetésétől számított 10% korpótlék élvezetébe lép.

A pályázóktól megkívánatik a feddhetlen előélet, a könyvelői és egyéb pénzügyintézeti teendőkben, ugyszintén a kezelésben való teljes jártasság, valamint több évi pénzügyintézeti szolgálat. A megválasztott egy évi fizetésének megfelelő óvadékot köteles adni, akár készpénzben, akár tőzsdén jegyzett papirokban.

Sajátkezüleg írott és a képesítést, valamint az eddigi szolgálatot igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvények **ez év február 28-ig** nyújtandók be alólírt igazgató címére. Később érkezett pályázati kérvények figyelembe nem vétetnek.

Belépési időhatár f. évi május 1-eje, lehetőség szerint azonban előbb is.

Nagyszőlős, 1907. január 30.

1760

Csics Imre s. k.,
ügyvezető-igazgató.

Pályázati hirdetmények.

A Szatmári gazdasági és iparbank részvénytársaság igazgatósága pályázatot hirdet

egy főkönyvelői és egy másodkönyvelői állásra.

A könyvelői állásnál évi fizetés 2400 korona, a másodkönyvelői állásnál 1400 korona előzetes havi részletekben. Mindkét állásnál nyugdíjbiztosítás az intézet nyugdíjszabályzata szerint és a jövedelem 2%-ából érdemszerinti részesedés.

Véglegesítés félelvi próbaidőtől tétetik függővé.

A főkönyvelő fizetésének megfelelő óvadékot tartozik belépésekor nyújtani.

Pályázatok **1907. február 12-ig** nyújtandók be. Az állások mielőbb elfoglalandók.

Pályázhatnak felső kereskedelmi iskolát végzett érettségi bizonyítvánnyal bíró egyének.

A főkönyvelői állásnál megkívánatik legalább négy évi pénzügyintézeti szolgálat, a bankszakma minden ágában teljes jártasság és hogy a számadásokat és mérleget önállóan tudja elkészíteni.

A másodkönyvelői állásnál legalább két évi pénzügyintézeti szolgálat kívánatik.

A pályázatokhoz csupán egyszerű bizonyítványmásolatok csatolandók.

Szatmár, 1907. január 22.

1753

Az igazgatóság.

A Kereskedelmi és gazdasági bank rt. Kalocsán, a lemondás folytán megüresedett

pénztárnoki állásra

pályázatot hirdet.

Felhívja mindazokat, kik az állást elnyerni óhajtják, hogy előéletüket, elméleti képzettségüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmánymásolatokkal felszerelt és fizetési igényüket tartalmazó kérvényüket **f. évi február 20-ig** adják be.

A megválasztott állásának elfoglalásakor 4000 korona óvadékot tartozik letenni.

Pénzügyintézeti gyakorlattal bírók előnyben részesülnek.

Az állás azonnal elfoglalandó.

Kalocsa, 1907. február 1-én.

1768

Az igazgatóság.

A Stridói takarékpénztár igazgatósága

könyvelő-gyakornoki

állásra pályázatot hirdet.

Fizetés 3 havi próbaszolgálat után.

Az állás azonnal elfoglalandó. — Kellőleg felszerelt kérvények alulírott intézet igazgatóságának küldendők.

Stridó, 1907. január 29.

1754

Stridói takarékpénztár rt.

A Kisvárdai kölcsönös segélyező-egylet mint szövetkezet egy

gyakornoki állásra

pályázatot hirdet.

Pályázhatnak kereskedelmi iskolát végzett ifjak; előnyben részesülnek, kik némi gyakorlattal bírnak.

Évi fizetés 1000 korona.

Próbaszolgálat 3 hó.

Az állás azonnal elfoglalandó.

Sajátkezüleg írt kérvény legkésőbb **február hó 12-ig** nyújtandó be.

Kisvárdá, 1907. február 3.

1762

Az igazgatóság.

A Bicskei takarékpénztár rendes évi közgyűlését

folyó évi február hó 16-án, délután 3 órakor tartja saját házában, melyre a részvényesek tisztelettel meghívottnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Az évi zárszámadás megvizsgálása, osztalék megállapítása és felmentvény megadása.
3. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
4. Esetleg teendő indítványok tárgyalása.

Kelt *Bicskén*, 1907. január hó 11-én.

Az igazgatóság.

Jegyzet: Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, köteles részvényeit a közgyűlés napján az okiratok megvizsgálására kiküldött háromtagú bizottságnak bemutatni. Az új részvényesek az ideiglenes részvény-igazolványok alapján gyakorolhatják szavazati jogukat.

Mérleg-számla.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Pénztár	33,136-15	Részvénytőke	200,000-—
Váltók:		Tartaléktőke	200,000-—
jelzálogilag biztosítva	890,119-20	Külön tartaléktőke	11,000-—
kezességileg	706,200-93	Veszteségek tarttőke	15,000-—
Kötvény-számla:		Osztalékok tartalékt.	15,000-—
jelzálogilag biztosítva	1,103,020-—	Nyugdíjtőke	51,100-—
kezességileg	29,197-—	Jubileumi alap	1,355-—
segélyegyl. által bizt.	20,649-—	Betétek:	
Intézeti ház	50,000-—	betét	2,003,765-49
Folyószámlai adások	12,938-46	perzsely betét	4,458-65
Értékpapírok:		s.-egyleti tőke betét	66,732-37
saját értékpapír	95,911-60	Biztosítási letét	29,990-—
idegen	59,990-—	Óvadék	30,000-—
Előleg	2,615-42	Visszleszámitolt váltók	311,301-—
Giro-számla	997-80	Fel nem vett osztalék	352-—
Felszerelés	1,600-—	Előre fizetett kamat	35,838-67
Ingatlan	300-—	Nyereség	37,859-16
Hátralékos kamat	7,076-78		
	3,013,752-34		3,013,752-34

Veszteség- és nyereség-számla.

VESZTESÉGEK	korona	NYERESÉGEK	korona
Kamatok:		Kamatok:	
tőkésített betét-kamat	77,615-91	váltó kamat	99,121-34
kifizetett	2,370-28	jelzálog és kötvény	
tőkésített segélyegyl-		kamat	69,067-12
leti kamat	2,033-25	késedelmi kamat	411-62
vegyes kamat	4,220-37	folyósz. adós kamat	3,199-42
visszleszámitolt váltó-		értékpapír kamat	3,399-50
kamat	17,154-83	Árfolyamkülömbözet	60-—
kamatértítés	1,042-23	Ingatlan jövedelem	2,020-—
Adó:			
10% tőkekamat-adó	8,201-94		
allami adó	5,206-92		
megyei és községi adó	1,423-68		
út és egyéb adó	484-71		
Tiszti fizetés	13,539-84		
Kezelési költség	1,992-—		
Házbérenték	1,000-—		
Leírás	200-—		
Bélyegilleték	482-64		
Vegyes	1,352-76		
Postabélyeg és posta-			
díj	582-41		
Írósz.-és nyomtatvány	516-07		
Nyereség:			
tiszta nyeresemény	37,859-16		
	177,279-—		177,279-—

Kelt *Bicskén*, 1906. december hó 31-én.

Gyapay Pál s. k. elnök. Gömböcs László s. k. v. igazgató. Bogya Károly s. k. pénztárnok. Freud Manó s. k. főkönyvelő.

Jelen mérleg veszteség- és nyereség-számlát megvizsgáltuk s azt minden kitételeben a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőnek és helyesnek találtuk.

Kelt *Bicskén*, 1907. január hó 12-én.

A felügyelő-bizottság:

Szűts Jenő s. k., f. ü. b. elnök. dévaványai Halassy Elemér s. k., f. ü. b. t. Flakker Sándor s. k., f. ü. b. t. Jakab Daniel s. k., f. ü. b. t.

TISZAVIDÉKI HITELINTÉZET ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR

RÉSZVÉNY-TARSASÁG

SZOLNOKON.

XXXIV. évi zárszámadás az 1906. évről.

Mérleg-számla 1906. december 31-én.

TARTOZIK	korona	KÖVETEL	korona
Pénzkészlet	63,766-66	Részvénytőke	400,000-—
Girószámlán az osztr.		Tartaléktőke	350,000-—
magyar banknál	52,133-09	Külön tartalék alap	10,000-—
Váltókölcsönök*)	3,726,417-07	Szolnoki árvah. alap	8,400-—
Jelzálogkölcsönök:		Nyugdíjalap	12,159-55
Kamatos kölcsönök	2,240,198-79	Takarékbetétek	4,025,310-78
Törleszt. kölcsönök	4,297,921-84	A takarékpénzt. közp.	
Szolnok városkölcsöne	315,000-—	jelz.-bankjára átruh.	
Lombard kölcsönök	32,730-—	kölcsönök	5,605,468-42
Értékpapírok és függő		Visszleszámitolt váltók	1,234,646-33
szelvények	1,091,217-50	Folyószámlák egyenl.	296,613-97
Intézeti ház	130,000-—	Fel nem vett osztalék	332-—
Magyar takarékpénz-		Átmeneti kamatok	49,329-77
tárak közp. jelzálog-		Betéti tőkekamatadó	
bankjánál folyósított		hátralék	7,791-28
kölcsönökből előző		Különfélék	519-46
terhek fedezetére visz-		Nyereség	110,844-76
szatartott és külön			
törlesztésekre levont			
összegek	143,710-91		
Ingatlanok	16,284-80		
Postaclearing számlán	444-08		
Különfélék	1,591-58		
	12,111,416-32		12,111,416-32

*) ebből bekebelezve: 2,578,240 — K

Veszteség- és nyereség-számla.

TARTOZIK	korona	KÖVETEL	korona
Betéti kamatok	155,549-73	Nyereség áth. 1905.-ről	12,551-28
Betéti kamatadó	15,554-97	Váltókamatok	220,674-27
Átruházott jelzálogköl-		Jelzálogkölcs. kamatai	386,942-47
csönök kamatai	267,039-85	Lombardkölcs. kam.	2,453-92
Visszleszámitolt váltók		Folyószámlai kama-	
kamatok	56,026-67	tok egyenlege	3,646-76
Tiszteletdíjak	6,572-—	Értékpap. jövedelme	21,039-49
Fizetések	44,133-36	Időközi kamatok	8,001-62
Irodai költségek	10,046-22	Jutalékok	33,878-84
Adók és illetékek	23,631-26	Házbérek és ingatlan	
Leírások	6,654-51	jövedelmek	15,128-08
Ingatlanok értékcsök-			
kenése	5,970-68		
Perköltségek	1,192-40		
Visszatérített kamatok	1,100-32		
Nyereség	110,844-76		
	704,316-73		704,316-73

Szolnok, 1906. december 31-én.

Varga Gyula Bálint Lipót Kreutzer Balázs
irodafőnök. főkönyvelő. pénztáros.

Az igazgatóság:

Polgár Simon Dr. Karczag Sándor
elnök-igazgató. ügyvezető-igazgató.
Bartha László, Fehér József, Dr. Halász Béla, Dr. Hollós Dávid,
Konsitzky György, Dr. Vámos Géza, Dr. Vigh Gyula.

Megvizsgálta és helyesnek találta

Szolnokon, 1907. január 19-én.

A felügyelő-bizottság:

Leitner Zsigmond, f. b. elnök. Bagossi Károly.
Markbreit Sándor, Szontágh Jenő, Zrumetzky Béla.
1747

Meghívás.

A Mosonmegyei Takarékpénztár

Magyaróvárott

széki részvénytársaság 1907. évi február 23-án délelőtt 9 órakor, Magyaróvárott, saját házában, (Fő-utca 36. sz. a.) a nagy gyűlési teremben

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a t. cz. részvényesek ezennel tisztelettel meghívottnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgató-választmány jelentése.
2. Felülvizsgálata a felügyelő-bizottság általi megvizsgált 1906. évi számadásnak és mérlegnek, az erre vonatkozó jelentésnek tárgyalása s a tiszta nyereség fölötti intézkedés.
3. Az igazgató-választmány és felügyelő-bizottság részére a fölmentvény megadása.
4. A felügyelő-bizottságnak az 1907. évre való megválasztása.
5. Az elnök és elnök-helyettes választása az alapszabályok 40. §-a értelmében.
6. Az igazgató-választmány kilépett tagjai helyett új tagok választása az alapszabályok 23. és 27. §-ai értelmében.

Magyaróvár, 1907. január 26-án.

As elnök.

Mérleg-számla 1906. december hó 31-én.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Készpénz	58,740 87	Részvénytőke	120,000—
Folyószámlás követelés bankoknál	62,658 97	Tartalék-alaptőke	266,451 42
Kölcsönök értékpapirokra	17,167 20	Nyugdíj-alaptőke	167,006 65
Váltók	821,446 64	Kétes követelések tartaléka	2,712 35
Jelzálogos-kölcsönök	3,946,672 38	Betétek könyvecskékre	6,387,064 35
Kezeségi kölcsönök	92,271 96	Adó és illeték	11,988 18
Értékpapír-készlet	1,492,435 10	Föl nem vett osztalék	1,428 —
Ingatlanok	191,617 43	Ingatlan-költségtartozás	12,822 10
Követelés ingatlan eladásából	320,082 64	Váltó-visszleszámítás	8,650 —
Ingatlan-bérhátralék	4,827 25	Átmeneti kamatok	17,165 71
Folyószámla-adósok	18,468 80	Tiszta jövedelem	167,360 96
Hátralékos kamatok	134,231 08		
Főlszerelések	2,029 40		
	7.162,649 72		7.162,649 72

Magyaróvár, 1906. december 31-én.

Antoni Gusztáv, elnök.

Schütz Géza, könyvelő.

Jelen mérleg-számlát megvizsgáltuk, a részvénytársaság főkönyvével és számadásait tartalmazó segédkönyveivel összehasonlítottuk és azt ezeknek minden tételével egyezőnek, a kereskedelmi törvény és az alapszabályok értelmében felállítottunk találtuk.

Magyaróvár, 1907. február 1-én.

Dr. Csellei János,

Hutflesz Pál,

Dr. Marton Andor,

felügyelő-bizottsági tagok.

1757

Osztrák-Magyar Bank.

Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 1906-iki második félévre (55. osztalék-szelvény) osztalék fejében

Hatvankét korona 40 fillér

jár, mely f. é. február 5-étől fogva az Osztrák-magyar bank bécsi és budapesti főintézeténél, valamint minden fiókjánál kifizettetik.

Bécs, 1907. évi február hó 4. én.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK

Bilinski

kormányzó.

Gutmann

főtanácsos.

Pranger

vezértitkár.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

1769

Temesvár-Erzsébetvárosi Takarékpénztár.

Meghívó.

Van szerencsénk a t. cz. részvényeseket a folyó évi február hó 9-én, délután 3 órakor az intézet saját helyiségében tartandó

XV. rendes évi közgyűlésre.

ezennel tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése, az 1906. évi mérleg előterjesztése, a felügyelő-bizottság jelentése, határozathozatal a tiszta nyereség hováfordítása tekintetében és a felmentvény megadása.
2. Két igazgatósági tag megválasztása. (32. §.)
3. Esetleges indítványok. (20. §.)
4. Két részvényes kiküldése a jegyzőkönyv hitelesítésére.

Az igazgatóság.

Figyelmeztetés: 11. §. Minden egyes részvény a közgyűlésen egy szavazatra jogosít. A közgyűlésen szavazat-jogot csak azon részvényes gyakorolhat, kinek részvénye legkésőbb 8 nappal a közgyűlés előtt a társulat pénztáránál letéve van a közgyűlés befejeztéig ott letéve marad.

20. §. Indítványok, melyek a napirendre kitűzve nem lettek, a közgyűlésen csak az esetben tárgyalhatók, ha azok legkésőbb 8 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál írásban be lettek jelentve.

Mérleg-számla 1906. december 31-én.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Pénztári készlet	22,953 30	Részvénytőke	120,000—
Követelés más pénzügyintézeteknél	30,643 52	Tartalék-alaptőke	50,000—
Váltótárca	1,147,696 04	Értékpapír árfolyam	1,042 20
Jelzálogkölcsönök	332,838 25	különb. tart. tőke	1,500—
Kötvénykölcsönök	90,983 41	Osztalék tart. tőke	1,500—
Értékpapír készlet	55,692 95	Leltar értékcökken.	2,000—
Ingatlanok	130,744 40	tart. tőke	613 46
Különléte vagyon	2,075 79	Záloglevél árfolyam	7,000—
Leltár:		különb. tart. tőke	945,642 49
Üzleti berendezés	5,960 —	Nyugdíjalaptőke	576,129 71
Vendégloői berendezés	3,580 —	Betétek	93,242 61
Átmeneti kamatok	6,655 96	Viszontleszámítolási váltók	4,620 97
		Jelzálog-kölcsönök	108 —
		Folyószámla hitelezők	8,366 10
		Osztalék (fel nem vett)	19,558 08
		1906. évi nyereség	
	1 829,823 62		1 829,823 62

Nyereség- és veszteség-számla.

TARTOZIK	korona	KÖVETEL	korona
Betét kamatai	38,357 46	1905. évi nyereség-athozat	407 11
Visszleszámítolási kamatok	28,310 42	Leszámítolási kamatok	80,783 82
Jelz. kölcsön kamatai	4,998 30	Jelz. kölcsön kamatok	20,835 41
Folyószámla kamatai	168 58	Kötvény kölcsön kamatok	5,221 59
Állami adó	2,176 81	Értékpapír kamatok (adómentes)	1,985 66
Betétkamat adó	3,835 74	Házbérijövedelem (adómentes)	6,227 19
Fizetések	11,080 —	Biztosítási üzér díj	354 93
Üzleti költség	3,178 35		
Lakbér	1,200 —		
Leírás, behajthatatlan követelések	2,958 97		
Nyereség m. egyenleg	19,515 08		
	115,815 71		115,815 71

Temesvárrott, 1906. évi december hó 31-én.

Igazgatóság:

Pénztárért Kappus József s. k., Könyvvivőségért Link Gusztáv s. k., pénztáros. könyvelő.

Steigüber Mihály s. k. Kudelich Aladár s. k.
Schweiger Bertalan s. k. Pilz Károly s. k. Ober Ádám s. k.
Albert Mihály s. k. Leyritz Árpád s. k. Marossy Matyás s. k.

Jelen 1906. évi zárszámadást előlírtak a kereskedelmi törvény értelmében megvizsgálták, úgy a mérleg, nyereség- és veszteség-számla egyes teteleit a helyesen vezetett fő- és mellékkönyvekkel, valamint ezen könyveket egymás között teljesen megegyezőnek találták.

Temesvárrott, 1907. évi január hó 22-én.

Felügyelő-bizottság:

Pausz László s. k. Mühle Vilmos s. k. Markesz Sebő s. k.

Meghívó.
A TEMESVÁRI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR
t. cz. részvényesei

az 1907. évi február hó 17 én, (vasárnap) délelőtt 10 órakor az intézet tanácstermében (takarékpénztári épület I. emelet) tartando

61. rendes évi közgyűlésére

tisztelettel meghívotnak.*)

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzleti évről és a mérleg előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése és a felmentvény megadása.
4. A tiszta nyereség felosztása. **Az igazgatóság.**

*) Azon t. cz. részvényesek, kik szavazati jogukkal élni ohajtanak, felkeretnek, hogy nevükre szóló részvényeiket szelvényekkel együtt legkésőbbben a közgyűlés előtt 3 nappal, azaz 1907. február 14-ig beazarolag az intézetnél elismervény mellett letetemenyezzék. (Alapszabály 14. §-a 1-ső bekezdés).

Azon esetben, ha a szavazati jog nem a közgyűlésen személyesen megjelenő részvényes, hanem meghatalmazás útján gyakoroltatik, a szavazati jognak gyakorlására hivatott (meghatalmazott) személyek a nevükre szóló meghatalmazásokat, illetve igazolványokat legalább 3 nappal a közgyűlés előtt, azaz 1907. febr. 14-ig beazarolag a társaságnál letetemenyezni tartoznak. (Alapszabály 15. §-a 2. bekezdés).

Szavazati joggal csak azon részvényesek bírnak, akiknek részvényei legalább 1906. évi december 31-ig a tulajdonos nevére irattak. (Alapszabály 14. §-a 1-ső bekezdés).

Mérleg-számla 1906. december 31 én.

VAGYON		korona	
Pénzkészlet	365,322-18		
Osztárak-magyar bank giró számlán	69,056 42		
Váltótárca	5,932,236 29		
Jelzálog-kölcsönök	22,763,173-79		
Előlegek értékpapirokra	39,609—		
Nyílt hitelek fedezet mellett	178,729-50		
Értékpapírok:			
2,909,200 K 4% Magyar koronajáradék	2,791,377-40	95-95 K	2,791,377-40
2,992,000 K 4% Magy. földteherm. kötv.	2,887,280—	a 96-50 K	2,887,280—
35,800 K 4% Tiszai és szegedi nyer. kötv.	54,416—	a 152— K	54,416—
Különféle értékpapír	37,850—		
A záloglevél biztosítási alap értékpapirjai:			
16,27,000 K 4% Magyar koronajáradék	1,561,106-50	a 95-95 K	1,561,106-50
500,000 K 4% Magy. jelz.-hitelb. záloglev.	485,000—	a 97— K	485,000—
496,000 K 4% Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank záloglevél	481,120—	a 97— K	481,120—
490,000 K 4% Kisbirtokosok országos földhitelintézeti záloglevél	472,850—	a 96-50 K	472,850—
A nyugdíjalap értékpapirjai:			
207,900 K 4 1/2% Temesvári első takarékpénztári záloglevél	207,900—	a 100— K	207,900—
2 drb. Temesvári első takarékp. részv.	11,400—	a 5700— K	11,400—
Saját záloglevél-készlet:			
265,400 K 4 1/2%-os B sorozatu	265,400—	a 100— K	265,400—
730,600 K 4 1/2%-os C sorozatu	730,600—	a 100— K	730,600—
561,800 K 4%-os D sorozatu	543,541-50	a 96-75 K	543,541-50
Követelések bankok és hitelintézeteknél	89,724-86		
Ingatlanok	627,772-10		
Átmeneti tételek	185,510-49		
Különféle aktiva	26,069-12		
Leltár	10,200—		
	40,817,245-15		

TEHER

korona		korona	
Részvénytőke	1,200,000—	Athozat:	20,085,124-40
Alt. tartalékalap	728,595-53	Forgalomban levő záloglevelek	15,075,800—
Külön tartalékalap	2,245,065-33	Kisorsolt záloglevelek	229,100—
Árfolyamkülönbözeti tartalékalap	299,628-90	Visszleszámít. váltók	3,474,286-30
Osztalék tartalékalap	60,000—	Különféle hitelezők	961,429-18
Intézeti törzsház fenntartási alap	20,836-72	Fel nem vett záloglevél szelvények	39,917-75
Nyugdíjalap	219,340-76	Átmeneti tételek	417,441-93
Jubil. alapítvány tőke	44,900—	Különféle passziva	133,459-62
Betétek	15,267,657-16	Nyeremény	400,685-97
Átvitel:	20,085,124-40		40,817,245-15

Stolz M. Ágost s. k., Uray Máttyás s. k., Ifj. Kremser János s. k.,
ügyv. igazg. I. könyvelő. II. könyvelő.

Az igazgatóság:

Lui Nándor s. k., elnök Vilsmeier Antal s. k., alelnök
Baader Henrik s. k., Jeszenszky Béla s. k., Karner Lajos s. k.,
Dr. jur. Petrusz József s. k., Rieger Ferencz s. k.,
Stefanovits Szilárd, s. k., Wittenberger Antal s. k.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk:

A felügyelő-bizottság:

Dr. Róna Ignác s. k., elnök. Dr. Lichtscheindl Géza s. k.,
Jahn: R. Rez: ő s. k. 1734

A Pozsonyi I. Takarékpénztár

zárszámadása az 1906. üzletévről.

Mérleg-számla 1906. december 31-én.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Készpénzkészlet	161,660-44	Részvénytőke	800,000—
Jelzálog kölcsönök	29,311,254-50	Tartalékalap	1,480,000—
Előlegek	299,999—	Külön tartalékalap	1,750,001-29
Váltótárca	4,902,567-29	Jiringer József-fele	
Adósok:		biztosítéki alap	456,757—
Nyílt hitelek fedezet mellett	1,525,786-87	Nyugdíjalap	395,622-36
Folyószámla-követelések	2,605,949-28	Osztalék-tartalékalap	72,000—
Vegyes követelések	255—	Betétek	43,477,367-51
Értékpapírok	9,697,808—	Folyószámla-betétek	985,274-80
Ingatlanok	2,761,600—	Visszleszámított váltók	1,165,590-92
Előleg-kamat	2,092-98	Jelzálogkölcsön-kamat	153,127-66
Értékpapír-kamat	75,719-65	Váltókamat	43,607-65
		Föl nem vett osztalék	800—
		Előre fizetett házbérek	16,185-89
		Bélyeg és illeték	21,575-60
		Tőkekamat-ado	79,600-62
		Nyereség	452,431-71
	51,349,943-01		51,349,943-01

Nyereség- és veszteség-számla.

TARTOZIK	korona	KÖVETEL	korona
Leírás a váltótárcazn	6,137-22	Jelzálogkölcsönök kamatja	1,506,006-07
Leírás az ingatlanok értékéből	24,150-26	Előlegkamat	14,241-57
A felszerelések leírása	32,846-23	Váltókamat	254,759-78
Betétek után kifizetett és tőkésített kamat	1,554,455-07	Értékpapírkamat	429,620-61
Folyószámla betétek után kifizetett és tőkésített kamat	40,098-54	Adósok kamatja	138,021-23
Jiringer József-fele biztosítéki alap kamatja	16,011—	Ingatlanok utáni jövedelem	179,434-51
Visszleszámítási kamat	19,729-37	Díjak és jutalékok	5,817-69
Fizetések és nyugdíjak	98,273-59		
Kezelési költség	50,255-26		
Adományok	1,370—		
Adó	72,684-24		
Tőkekamatado	159,458-97		
Nyereség	452,431-71		
	2,527,901-46		2,527,901-46

Norgauer Ágost s. k.,
főkönyvelő.

Kemény Gyula s. k.
könyvelő.

Neiszidler Károly s. k., elnök.

Simonyi Gyula s. k., alelnök.

Forray István s. k.,

Kölbél Hugó s. k.,

Palugyay József s. k.,

Seifert József s. k.,

Wimmer Adolf s. k.

Jelen mérleg- és nyereség- és veszteség-számlát megvizsgálván és az intézet fő- és kezelési könyveivel összegegyeztetvén, mindenben meg- egyezőnek találtuk.

Kelt Pozsonyban, 1907. január 17-én.

A felügyelő-bizottság:

Sz. Ejury Károly s. k., f. b. elnök.

Bäumler János András s. k.,

Láng Sándor s. k.,

Dr. Pohl Károly s. k.

1742

Jobb és megbízhatóbb

gazdasági és kerti magvak

nem léteznek, mint aminőket 33 év óta szállít

MAUTHNER ÖDÖN

cs. és kir. udvari magkereskedése

BUDAPESTEN, VII., Rottenbiller-utca 33. sz.
IV., Kossuth Lajos-utca 4. sz.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

1686—44.

Meghívás.

**A „Gyöngyösi Takaré- és Hitelintézet“
XXXVII. évi rendes közgyűlését**

1907. évi február hó 17-én d. e. 10 órakor saját házában tartandja meg, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tanácskozási tárgyak:

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletév eredményéről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg és a tisztanyereség mikénti felosztásának megállapítása.
4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság felmentése.
5. Az igazgatóság javaslata az alap- és tartaléktőkének 500,000 K-val történő felemelése érdekében kötött szerződés jóváhagyása tárgyában.
6. Az alapszabályok 6., 25., 37-ik és esetleg egyéb pontjainak módosítása.
7. Az igazgatóságnak választás utáni kiegészítése.

Mérleg-számla 1906. december hó 31-én.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Penztár	67,972.80	Alaptőke	400,000.—
Váltó	2,651,768.43	*Tartaléktőke	575,000.—
Jelz.-kölcson (ebből átruházva K 886,767.67)	1,877,159.97	Értékpapir árfolyam tartalék	7,000.—
Folyó	905,502.08	Nyugdíjalap	41,909.93
Kézizálog-kölcson	37,663.—	Betét	2,754,880.98
Értékpapir-előleg	55,643.—	Visszleszámitolt váltó	1,299,770.55
Postatakarékpénztár	11,506.41	Átruház. jelz. kölc.	
Giró (az Osztrák-Magyar Banknál)	58,964.55	(M. Tkp. Közp. Jelz.)	886,767.67
Szelvényekben	4,648.50	Fel nem vett osztalék	860.30
Értékpapir-allomány	243,440.—	Betétkamat adó (fizetetlen)	4,115.73
Intézeti bérház	86,000.—	Kincstári illeték	59.14
Szücsi birtok	82,407.21	Füvarház-alap	917.40
Intézeti felszerelés	3,000.—	Előre vett házbér	1,200.—
Előre fizetett visszleszámitolási kamat	12,503.10	Előre vett birtok-haszonzbér	1,090.68
Előre fizetett átruházott jelzálogkamat	5,254.12	Előre vett jelzálogkamat	12,185.83
Hátralékos jelzálog, váltó- és kötvénykamat	5,188.96	Előre vett váltó- és kötvénykamat	33,313.53
Megtérülő adó	600.—	Egyenleg	90,150.39
	6,109,222.13		6,109,222.13

* A folyó évi dotációval K 593,000.—

Nyereség- és veszteség-számla.

NYERESÉG	korona	VESZTESÉG	korona
Nyereményáthozat (adózza)	2,088.88	Visszleszámitolási kamat	49,041.24
Váltó-kamat	125,030.65	Betétkamat	83,723.56
Jelzálog-kamat	65,613.41	Jóvedelmi adó	15,015.86
Zálog-kamat	4,697.89	Betétkamat adó	8,372.36
Előleg- és folyó-számla-kamat	48,314.18	Tiszti fizetések	22,910.—
Beszédési jutalék	2,340.22	Igazgatási és üzleti költségek	14,697.73
Szelvényjövdelem (adózza)	13,834.84	Nyereményáthozat	2,088.88
Intézeti házbérijövdelem adózva	8,910.—	Egyenleg mint nyereség	88,061.51
Szücsi birtok-haszonzbér (adózza)	4,512.72		
Árfolyam nyereség (adómentes)	8,568.35		
	283,911.14		283,911.14

Gyöngyös, 1907. január 4-én.

ifj. Deutsch Adolf, Weisz D. H., Rezutsek János, Kádár Miksa, int. elnök. igazg. elnök. vezérigazgató. igazgató.

Bercsenyi Gyula, Halász Károly, Fehér Mátyás, számmellenőr. cégjegyző-pénztáros. könyvelő.

Az igazgatóság:

Bogdán Jónás, Deutsch Salamon, Fischer Adolf, Kozmári János, Orincsav József, Rezutsek Mátyás, Dr. Schönfeld Lipót, Téven Zoltán, Büchler László, Deutsch Márkus, Frank Jenő, Nagy Ferencz, Dr. Polgár Sandor, Roth Mór, Szőlgyémy Ferencz, Vozáry Tamás.

A felügyelő-bizottság: 1724
Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Gyöngyös, 1907. január 17-én.

Visontai Henrik, f. b. elnök. Csathó Ödön, f. b. jegyző.
Adler Zsigmond, f. b. tag. Ormódi Adolf, f. b. tag. Dr. Weisz Ármin, f. b. tag.

A Karczagi Városi Takarékpénztár

III. évi zárszámadása az 1906-ik évről.

Mérleg-számla 1906. december hó 31-én.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Készpénz	17,971.53	Alaptőke	200,000.—
Váltó-kölcson	1,512,213.95	Tartaléktőke	9,094.26
Kötvény-kölcson	32,937.35	Betétek:	
Folyószámlai követelések	1,778.86	takarékbetéti köny-	
Felszerelések	2,402.10	vecskékre	702,545.21
Előre szervezési költségek	905.77	folyó számlára	43,867.38
Tiszti biztosítékok	4,000.—	Visszleszámitolt váltók	562,142.—
Adósok	983.54	Hitelezők	21,810.51
Előre fizetett visszkamatok	3,703.—	Óvadék	4,000.—
biztosítási számla	73.92	Átmeneti kamatok	15,261.20
		Nyugdíjalap	451.56
		Nyereség	17,797.90
	1,576,970.02		1,576,970.02

Veszteség- és nyereség-számla.

VESZTESÉG	korona	NYERESÉG	korona
Betéti kamatok	40,380.90	Váltókamatok	102,814.58
Betéti kamatadó	3,138.12	Kötvény-kamatok	2,072.17
Visszkamatok	27,332.42	Folyószámlai kamatok	138.17
Fizetések	6,897.14	Késedelmi kamatok	698.88
Napibiztosítási díjak	1,098.—	Egyéb jövdelem	269.98
Üzleti költségek	2,546.23	Kezelési díjak	3,066.28
Adók	7,839.33	Biztosítási jutalék	136.88
Hazbér	90.—		
Leirasok	1,266.90		
Nyereség	17,797.90		
	109,196.94		109,196.94

Karczag, 1906. évi december hó 31-én.

Dobray László, vezérigazgató. Csőrež Károly, aligazgató.

Csokai István, pénztárnok. Kuncze László, könyvelő.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk: a felügyelő-bizottság.

Karczag, 1907. évi január hó 14-én.

Kovács Lajos, f. b. jegyző. Vidákovich János, f. b. elnök.
Sánta István, Simon Aladár, Bujk Béla,
1744 f. b. tagok.

A Losonczi Takaré- és Hitelbank részvénytársaság

mérleg-számlája az 1906 évről.

Mérleg-számla 1906. december 31-én.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Készpénz	82,440.70	Részvénytőke	300,000.—
Váltóárca	1,973,213.10	Tartaléktőke	126,443.78
Visszleszámitolt váltó	310,700.13	Külön-tartalék	103,613.71
Közönséges jelzálog-kölcsonben	879,145.—	Értékpapir tartalék	12,709.94
Törlesztéses jelzálog-kölcsonben	1,703,596.66	Ingatlan tartalék	55,000.—
Előleg-kölcson	14,180.—	Nyugdíj-alap	38,913.77
Zálog-kölcson	21,609.—	Betétek	6,748,075.93
Folyószámla-követelések	1737,964.35	Letétek	287.92
Értékpapírok	477,830.10	Folyószámla-tartozások	252,740.29
Áru- és terményraktár	75,703.16	Visszleszámitolás	310,700.13
Ingatlanok	678,483.70	Tiszti óvadékok	10,235.82
Szerelvények	10,872.03	Fel nem vett osztalékok	1,090.—
Különféle követelések	26,809.44	Üzleteredmény	119,246.25
Átmeneti számla	86,510.17		
	8,079,057.54		8,079,057.54

Kelt Losonczon, 1906. december 31.

Havas Gyula, igazgató. Rittinger Pál, h. igazgató.

Laszly, főkönyvelő. Ausländer, főkönyvelő.

Jelen mérleg-számla az üzleti könyvek és a leltár alapján helyesnek találtatott.

Losonc, 1907. január 27-én.

Heksch József, Kohn Dezső, Shein Fülöp,
számvizsgáló-bizottsági tagok.

Bartholomaidesz Gyula, Kovács Ferencz, dr. Honti Rezső,
f. b. tag. f. b. elnök. f. b. jegyző.

A KÖZGAZDASÁGI BANK MINT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG NAGYBECSKEREKEN

zárszámadása az 1906. évi december 31-ig terjedő IV. üzletévről.

Mérleg-számla 1906. december 31-én.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Készpénz	21,267 37	Részvénytőke	400,000—
Osztárak-magyar banknál girószámlán	37,416 49	Tartalékalap	63,068—
Postatakarékpénztárba	1,718 26	Takarékbetétek	1,322,975 30
Más pénzintézeteknél	6,204 56	Betéti kamatadó 1906.	
Fedezett folyószámlai követelések	189,247—	II. felére	2,405 81
Váltak	2,285,431 86	Viszontleszámitolt váltók	1,094,614 78
Jelzálogkölcsonők tárczában	302,694 55	Engedményezett jelzálogkölcsonők	1,356,243 74
Átruházott jelzálogkölcson	1,356 243 74	Engedményezett községi kölcsön	24,437 77
Községi kölcsön	24,437 77	Köcsönökből visszatartott összegek	37,537 33
Értékpapírok	142,291 50	Az igazgatósági, felügyelő-bizottsági, választmányi tagok és a tisztv. óvadékai	66,000—
Értékpapírok függő kamatai	2,385 72	1907-re befolyt kamatok	50,220 46
Biztosítéki letétek	66,000—	Fel nem vett osztalék	136—
1907-re fizetett kamatok	27,414 83	Hitelezők	8,505 95
Hatralékos jelzálogkölcsonkamata	9,571 59	Nyereményáthozat 1905-ről	1,182 53
Leltár	4,000—	Folyó évi tiszta nyeresmény	48 997 57
	4.476,325 24		4.476,325 24

Veszteség-nyereség számla.

KIADÁS	korona	BEVÉTEL	korona
Kamatok:		Nyereményáthozat	
Takarékbetét után	49,025 80	1905-ről	1,182 53
Viszontleszámitolásért	43,850 02	Más pénzintézeteknél elhelyezett tőke kamata (70% adómentes)	109 93
Engedményezett jelzálogkölcsonók után	65,416 76	Adómentes értékpapirkamat	6,948 64
Engedményezett községi kölcsön után	618 71	Kamatok, jutalékok és egyéb jövedelmek	241,213 57
Tiszti fizetések és lakbérek, üzleti költség és házbér	28,186 67		
Leírás a leltárból	686—		
Tőkekamatadó	4,902 58		
Adók	6,588 03		
Nyereményáthozat 1905-ről	1,182 53		
Folyó évi tiszta nyeresmény	48,997 57		
	249,454 67		249,454 67

Nagybecskerek, 1906. évi december 31-én.

A könyvelőség: Róna Árpád s. k., főkönyvelő.

Az igazgatóság:

Mayer Aurél s. k., vezérigazgató.
Hajduska Jenő s. k.
Dr. Várady Imre s. k., orsz. képviselő.
Leitner Zsigmond s. k., a Magy. Takp. Közp. Jelzálogbankjának vezérigazgatója.
Mayer Henrik s. k.
Megvizsgáltuk, a fő- és mellékkönyvekkel megegyezőnek és helyesnek találtuk.

Nagybecskerek, 1907. évi január hó 13-án.

Felügyelő-bizottság:

Löffler Jónás s. k.
Pósa Ernő s. k., a Magy. Takp. Közp. Jelzálogbankjának czégv.-főnövelője.
Eckfeld Mór s. k.
1761

Eredeti SINGER varrógépek

a legjobbak házi használatra és ipari célokra.

Az eddigi eladás 14 milliót meghalad.

Eladás kedvező részletfizetésre. Ingyen-ektatás a divatos műhímzésben. Fiókok hason cég alatt, minden nagyobb vidéki városban.

Singer Co. varrógép részvénytársaság.
BUDAPEST, IV, Sommelweis-u. 14., VI., Teréz-körút 21., BUDA: II., Fő-ut 51.
148°-7495

A Bártfai Takarékpénztár Részvénytársaság

t. részvényeseit a folyó 1907. évi márczius 7-én délután 2 órakor az intézet helyiségében tartandó

XXXVII. rendes közgyűlésre

van szerencsénk tisztelettel meghívni.

Az elnökség.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság évi jelentése és az 1906. évi mérleg előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A tiszta nyeresmény felosztása.
4. Az alaptőke felemelése.
5. Melczer Ilona tisztifizetésének megállapítása.
6. Tiszviselők kilépése a ker. betegsegélyző egyesület kötelekéből és ez utóbbi kötelezettségeinek az intézet részéről leendő átvállalása.

Az elnökségi jelentés, az 1906. évi eredeti mérleg és a felügyelő-bizottság jelentése az 1875. évi XXXVII. t.-cz. 198. §-a értelmében a közgyűlést megelőzőleg 8 napon át az intézet helyiségében betekintés végett ki lesz téve.

Az alapszabály 26. §-a értelmében a közgyűlésen csak azon részvényesek birnak szavazati joggal, kik mint részvényesek a közgyűlést megelőzőleg legalább 30 nappal a részvénykönyvbe bejegyeztettek és a 27. §. értelmében részvényüket és meghatalmazásukat a kiküldött bizottságnál bemutatják.

Bártfa, 1907. január hó 20-án.

Az elnökség.

Mérleg-számla.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Pénztári maradvány	33,955 64	Részvénytőke	120,000—
Váltó	1,154,854 41	kamat	6,020—
Jelzálog	1,002,526 91	Osztalék	98—
Kézi zalog	5,014 97	Betét	2,057,172 69
Giro számla	222 02	Tartalékalap	109,841 21
Nyomatvány számla	622 53	Külön tartalékalap	14,371 11
Butor számla	1,892 20	értékei	4,000—
Intézeti ház	36,535 75	Nyugdíjalap	14,450 82
Ingatlan	64,697 79	értékei	333—
Értékek	24,115—	Folyó szla (hitelezők)	107,841 92
Folyó számla (adósok)	282,060 54	Bizományi számla	2,064 40
Óvás	472 61	10% kamatadó	3,471 58
Postatakarékpénztár	620 51	Visszleszámitolási tőke	130,242 86
Valuták	327 25	Tiszta nyereség	38,012 54
	2.607,918 13		2.607,918 13

Bártfán, 1906. évi december hó 31-én.

Az igazgató-tanács:

Exner Erneszt s. k., elnök.

Löcherer Gyula s. k., alelnök. Kanarik Illés s. k., főkönyvelő.
Dr. Kanarik Jakab s. k., Bartsch Gyula s. k., Mihalovics János s. k.,
Gefferth Menyhért s. k., Dr. Blumentfeld Ármán s. k.,
Abrahamovics Hersch s. k.,
Szakmáry Géza s. k., Dr. Uhlig Leó s. k., Kanarik Izsák s. k.,
Jelen mérlegkimutatás minden irányban megvizsgáltatván,
helyesnek találtatott. 1743

Bártfán, 1907. évi január hó 16-án.

A felügyelő-bizottság:

Rosner Izsák s. k. Orosz József s. k. elnök. Somogyi Miklós s. k.

Magántisztviselők

az országban betöltendő valamennyi állást teljes czimekkel olvashatják a VI-ik évfolyamban álló »Országos Pályázati Közlöny«-ben. Ingyen mutatószám. Kiadóhivatal Budapest, Nap-utca 13., saját ház. Telefon 84—32. Szerkeszti Radó Sándor részvénytársulati igazgató. 1539